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Resursele naturale în U. R. S. S.

Odată cu răsturnarea regimului ţarist, noua conducere a Uniu
nii Republicelor Soc. Sovietice, a moştenit o sarcină uriaşă care nu 
putea fi dusă decât pe umerii vânjoşi ai celor ce au pregătit şi au 
dus la victorie revoluţia din 1917. Această sarcină era însăşi gos
podăria uriaşă şi desorganizată a Rusiei; o gospodărie cât un con
tinent, c^re adăpostea o mulţime de bogăţii în stare latentă; pă
duri, păşuni, terenuri agricole şi zăcăminte miniere ne exploatate său 
exploatate deavalma, milioane de braţe muncitoare prinse pe brazda 
unor stăpâni , samavolnici ce trebuiau înlăturaţi, o ţărănime anemică 
bigotă, naivă şi neştiutoare de carte, adusă la un standard de viaţă 
redus, alcătuită din diverse grupări etnice risipite pe o suprafaţă 
uriaşă, fără nici o coeziune între ele.

Printre primele probleme esenţiale, ce se puneau în faţa co
mandamentului sovietic, erau în primul rând: 1) Cucerirea deplină 
prin muncă a imensităţii spaţiului geografic care trebuia organizat 

.şi omogenizat într’o autentică unitate politică şi economică. 2) Cu
cerirea, omogenizarea şi ridicarea nivelului cultural prin noua şcoală 
socialistă, care necesita recrutarea unui vast material uman de pro
pagare a culturii. 3) Cucerirea spaţiului subteran cu imensitatea şi 
varietatea zăcămintelor sale miniere. 4) Cucerirea secretelor în 
ştiinţele naturii pentru exploatarea raţională a solului, sau a sub
solului, şi pentru prelucrarea materiilor.prime, servindu-se de me
todele şi uneltele cele mai ştiinţifice. 5) Pregătirea unei armate pu
ternice de lucrători şi apărători ai securităţii noului stat şi sistem 
social, împotriva agresiunilor dinlăuntru sau din afară.

Interpretăm rolul factorului dimensiune spaţială, în această 
problemă, fiindcă spaţiul e scena pe care se desfăşoară toate fe
nomenele, — in cazul de faţă cele economice şi sociale. Ne in
teresează poziţia geografică, pentru^ cunoaşterea condiţiunilor de 
viaţă ce le ofetă pământului sovietic, solul, clima, vecinătăţile, mă
rile şi oceanele, iar cunoaşterea structurii geologice, ne poate face
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să bănuim, dela început natura, frecventa şi varietatea depozitelor 
miniere. Şi în fine, configuraţia reliefului, ne arată în aceiaş măsură 
felul vegetaţiei naturale şi agricole, iar clima, condiţiunile de trai 
şi de exploatare, natura apelor, solului, vegetaţiei şi posibilităţile 
lărgirii spaţiului vital, pentru toate categoriile de vieţuitoare, în 
frunte cu omul.

întinderea spaţială. Cea mai importantă resursă naturală a 
U. R. S. S. e întinderea sa spaţială, egală cu 21.413,000 km. p., 
căci prin ea, populaţia sovietică dispune de cea mai mare rezervă 
de spaţiu vital printre celelalte popoare ale suprafeţei pământului. 
Afirmaţia noastră exprimă o realitate, căci în afară de câteva pe
tece de pământ deşertic ale Turkestanului şi de fâşia tundrei care 
însoţeşte litoralul Mediteranei Polare, restul spaţiului sovietic e 
ecumenic, adecă potrivit aşezării oamenilor. Un asemenea terito
riu uriaş pus la îndemâna unor popoare asociate, însemnează în 
aceiaş timp: mare varietate de materii prime, miniere, vegetale şi 
animale, potenţial vital, posibilităţi de sporire a locuitorilor dela 
175 mii. la 350—400 mii., posibilităţi de adăpostire, mişcare şi 
apărare, rezerve de hrană şi de refacere în lupte defensive, putere 
de expansiune şi de progres pe teren biologic, economic sau cul
tural, precum şi un puternic material uman, adaptat celor mai va
riate condiţiuni climatice, utilizabil în toate împrejurările de mun
că, explorare şi luptă.

Poziţia şi relieful. Un alt factor important care contează ca 
isvor de resursă naturală în viaţa U. R. S. S. e poziţia geografică 
pe axa latitudinei de 50°, ce corespunde cu cea mai autentică cli
mă tèmperatà continentală şi excesivă şi cu cele mai potrivite con
diţiuni de desvoltare optimă în actualul stadiu de civilizaţie al ome- 
nirei ; iar cele două climate anexe celui temperat, în partea sudică 
pe linia stepei ucrainiene şi a taigei euro-siberiene, însemnează tot 
atâtea izone de vegetaţie diferită. 1) Tundra, cu populaţia păstori
lor de reni, vânători şi nomazi. 2) Pădurea Ţaigă de conifere, cea 
mai mare de pe suprafaţa pământului, cu uriaşele sale rezerve de 
lemne şi spaţiu pentru agricultură, cu varietatea animalelor sale de 
vânat şi cu populaţia sa adaptată celor mai mari oscilaţiuni de tem
peratură. 3) Zona de tranziţie între taigă şi stepă, cu clima cea 
mai ospit-lieră, cu pădurile de foioase (mesteacăn, fag, stejar) cu 
cea mai mare varietate de arbori fructiferi, cu ierburile sale fra- 
gede-mătăsoase, şi in fine, cu cea mai mare varietate de cereale, 
plante furajere şi industriale. Oferind climă potrivită, condiţiuni de
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adăpost in preajma pădurii, posibilităţi de exploatare uşoară a lem
nului, a solului fertil de stepă şi a depozitelor miniere, această fâ
şie uriaşă de pământ, e leagănul desvoltării primei organizaţiuni 
politice slave, adăpostind oraşele cele mai mari, mai vechi şi mai 
frumoase, cu populaţia cea mai civilizată. 4) Dar dacă zona de 
tranziţie pe care aleargă dela W spre E. linia internaţională War- 
şovia, Kiev, Moscova, Kazan, Omsk, Tomsk, Wladivostok, oferă 
populaţiei sovietice cele mai ospitaliere condiţiuni de viaţă, stepa 
aşezată la sud, altădată aşternută cu nisip loes şi cernosiom mai 
umedă şi mai fertilă în Europa, mai aridă şi mai pustie în Asia, 
altădată săracă, muntoasă -şi populată în mare parte de triburi nă
vălitoare, azi, prin hărnicia ruşilor şi ucrainienilor, ea constilue cel 
mai mare grânar al suprafeţei pământului.

De sigur că procesul desvoltării, răspândirii şi progresul ora
şelor, sau populaţiei în epoca de faţă, uu mai este condiţionat de 
aceleaşi împrejurări ca în trecut, dar oamenii care au înviorat îna
inte viaţa stepelor sudice, chirchize, mongole, sau ucrainiene, care 
le-au transformat în ogoare, care au scos la iveală bogăţiile minie
re, care au început să întemeieze oraşe, târguri şi porturi, sunt în 
primul rând cei revărsaţi din nord, împinşi de ideia ieşirii lâ mări, 
sau oceane şi de mirajul, aceleiaşi câmpii nesfârşite, care îndemnă 
pe oameni întotdeauna la mişcare, unitate şi uniformitate. Aşa dar, 
la temelia unităţii sociale şi politice a popoarelor din câmpia răsă
riteană, stă în primul rând unitatea şi uniformitatea spaţiului, pre
zenţa bogăţiei solului şi subsolului şi nevoia ieşirii oamenilor la 
mări, sau oceane. Dar popularea şi exploatarea ţinuturilor rămase 
inecumenice, nu s’a terminat încă, căci o serie de surprize apărute 
în ultimul sfert de veac în economia agricolă, ca introducerea ore
zului, bumbacului, pomilor şi altor plante în ţinuturile deşertice ale 
Turkestanului, cu ajutorul irigaţiunilor şi tractoarelor, sau introdu
cerea unor soiuri de grâu pe teritoriul Taigei, anticipează realizări 
neaşteptate şi în alte sectoare economice. Aceasta însemnează că 
acţiunea de planificare şi introducerea metodelor ştiinţifice în ex
ploatarea solurilor, vor spori în viitor şi mai mult resursele natu
rale ale U. R. S. S.

Dimensiunea spaţiului sovietic, .lărgit între Mediterana Polară 
şi Podişul Persiei, cuprinde atâta complexitate, încât vegetaţia lui 
variază dela muşchii, lichenii şi cele câteva specii de graminee ri
sipite pe făşia tundrei cu soluri abia desgheţate 2—3 luui, până la 
cele mai tipice plante subtropicale, ale Crimeei şi Caucaziei, ceea-



ce însemnează nesfârşite posibilităţi de desvoltare ale economiei 
agricole.

Câmpia eur-asiatică sovietică, cu clima sa continental-exce- 
sivă, constituie cea mai potrivită locuinţă pentru populaţia sovietică 
— fapt care se constată din vitalitatea locuitorilor şi din pătrun
derea slavilor până în inima Asiei. De fapt, câmpie vastă ca uni
tate geografică, în răsărit, însemnează unitate economică, politică 
şi socială cu posibilităţi de a deveni unitate etnică. Câmpia vastă 
sovietică, însemnează zonalitate în repartizarea climei, solurilor şi 
vegetaţiei — un spaţiu acoperit cu conifere, păduri de foioase, cu 
soluri fertile, cu imense artere navigabile şi cu posibilităţi de cir
culaţie uşoară. Neajunsurile asprimei climatului le compensează se
veritatea şcolii pe care el o face populaţiei sale, şi dimensiunea 
câmpiei cu puternica sa reţea de ape navigabile orientate centrifu
gal spre mările învecinate — care constituie in acelaş timp şi o 
mare magazie de hrană, un rezervor de energie hidraulică pe care 
l’a sesizat atât de minunat Lenin, un polarizátor de aşezări ome
neşti mai ales în stepele sudice unde e mai multă nevoie de apă, 
şi în fine un bun adăpost pentru satele, oraşele şi o seamă de 
plante, împotriva curenţilor reci care bântuie iarna câmpia sovieti
că. Dacă însă câmpia secetoasă, monotonă, stepică, semideşertică, 
sau deşertică, cu prea mari diferenţe de temperatură între ano
timpuri, e' împrejmuită de munţi ce opresc binefacerile climatului 
cald, umecj, sau răcoros ale oceanelor şi e deschisă spre nord de 
unde se revarsă aerul rece, aceste neajunsuri în parte, sunt com
pensate de funcţiunea pe care o are brâul munţilor în alte domenii.

Ei sunt polarizatori de umiditate, rezervoare de apă şi radia
tori de artere fluviatile, ce duc viaţă stepelor şi deşerturilor.' Prin 
clima lor răcoroasă revărsată asupra vecinătăţilor, prin varietatea 
vegetaţiei, prin prezenţa bogăţiilor miniere în sânul lor ca şi prin 
adăpostul pe care l’au oferit în trecut populaţiei împotriva noma- 
zitor rătăcitori, munţii constiluiesc şi ei un isvor de energie locui
torilor sovietici.

Resursele miniere. O altă împrejurare pe care o oferă pămân
tul sovietic constă în puternicele lui resurse miniere. Ele se leagă de 
complexitatea structurii geologice, a pământului care rezervă populaţiei 
o tot atât de mare varietate de bogăţii miniere. De fapt, sub puternica 
pătură de loes însoţită de hrana solurilor cu humus, care e cea .mai 
mare şi mai inepuizabilă bogăţie a Rusiei Sovietice, abea la adân
cimi uneori destul de mici, formaţiunile sedimentare, argiloase, gre-
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soase, calcâroase, împreună cu cele granitice şi vulcanice, adăpos* 
tesc multe, uriaşe şi variate zăcăminte de metale şi minerale.

Astfel, amintim zăcămintele de fier şi cărbune în regiunea 
Krivoirog, Lugansk, Taganrog şi Slaviansk, — din basinul Doneţu- 
lui. Aceleaşi zăcăminte din regiunea Tuia şi din basinul superior al 
râului Oca. Poziţia acestora în subsol, la o adâncime uneori mică, 
face ca exploatarea lor să fie ieftină şi uşoară, prezenţa râurilor 
navigabile în vecinătate, înlesneşte transportul, iar aşezarea lor cen
trală departe de frontiere, oferă siguranţă industriilor legate de ele, 
ridică nivelul economic al populaţiei, sporesc frecvenţa căilor de co
municaţie şi densitatea locuitorilor.

Dar, în afară de bogăţia amintită înainte, cea mai complexă, 
mai variată, mai puternică şi mai potrivită aşezare geografică, o au 
zăcămintele minereurilor şi mineralelor din sectorul Uraţilor, unde 
alături de fier, se află aurul, argintul, cuprul, platina şi petrolul, 
tocmai în mijlocul Uniunii Republicilor Sovietice privite pe toată în
tinderea lor eur-asiatică şi a căror însemnătate, ca varietate, frec
venţă şi poziţie geografică, s’a constatat mai bine, în perioada ul
timului răsboi mondial.

De fapt, minele, comunicaţia,. industria şi aşezările omeneşti 
de aici, fixate la o distanţă atât de mare de teatrul luptelor, în re
centul război mondial, nu au suferit nici o stricăciune. Fără îndo
ială că la baza acestei uriaşe şi rapide desvoltări industriale în sec
torul Uraliibr, nu stă numai prezenţa zăcămintelor miniere şi aşe
zarea lor centrală în mijlocul lumii sovietice, ci şi spiritul economic 
progresist al noului regim social al acestor republici. Şi într’adevăr, 
alături de echipele savanţilor care lucrau în laboratoarele de chi
mie şi fizică, de fiziologie vegetală şi animală, de farmacologie şi 
mineralogie, comandamentul sovietic, a trimis o mulţime de echipe 
de cercetători geografi, geologi, mineralogi, botanişti şi tehnicieni, 
în marele laborator al naturii, în mările polare, în tundră şi în tai- 
gă, în deşerturi şi în inima munţilor, pentru a descoperi de o parte 
bogăţiile solului, subsolului şi a apelor, iar de altă parte, pentru a 
croi canale, drumuri şi pentru a pune bazele nouilor oraşe, por
turi şi instalaţiuni industriale.

Astfel a putut fi aflat asbestul în insula NovoiarSemlea, me
talele neferoase din insula Vaigaci, cărbunele din Ţara lui Franz 
Iosif, mica şi petrolul din peninsula Taimir, apatit şi nefelină în 
peninsula Kola. La fel, în podişul Pamir, au fost descoperite mi
nerale care conţin fluorit, necesar fabricării aparatelor optice, iar



la Kuznetsk, pe linia Samara şi Tungttsca din Siberia, geologii au 
aflat cele mai mari zăcăminte de cărbune din lume, evaluate la 
aproximativ 2 miliarde de tone — oferind în actuala proporţie de 
consum, o rezervă pentru 300 ani. Alte isvoare de petrol alături de 
cele cunoscute la poalele nordice ale Caucazilor şi în provincia 
Adjerbadjan, unde în legătură cu acest combustibil a luat naştere 
şi o puternica industrie textilă, -navală şi alimentară, merită a fi 
amintite zăcămintele de petrol aflate de curând în basinul Peciorei, 
la sudul Ufalilor şi pe fundul Mării Caspice/unde exploatarea lui 
a şi început, cu ajutorul unor sonde speciale ridicate deasupra ni
velului apei.

In peninsula Kola, se exploatează zilnic 15 trenuri din mine- 
reurile de apatit şi nefelină, .pentru fabricarea aluminiului, iar în 
munţii Siberiei orientale se fac continuie cercetări spre a se afla 
alte zăcăminte miniere. Astfel harta geologică a Rusiei devine zil
nic tot mai complicată şi mai colorată.

In concluzie, U. R. S. S. dispune de o bogăţie minieră neli
mitată, căci ea e singura ţară din lume care posedă în mod prac
tic, toate materiile prime necesare în caz de blocadă. Aşa se înţe
lege faptul că fiind aproape izolată timp de două decenii şi jumă
tate de restul lumii, economia sa a putut progresa fără a fi avi
zată la ajutoare din afară.

De fapt, un specialist american, enumerând 22 de materii prime 
cu însemnătate strategică, susţine că Marea Britanie fără colonii, nu 
posedă decât 3, Germania 4, Statele Unite 13, iar Rusia Sovietică 
18, lipsindu-i doar tungstenul, antimoniul, nichelul şi cositoiul.

In ceeace priveşte rezervele de fier, mangan, cărbune, petrol, 
fosfor, potasiu, aur, argint, platină şi lemn şi a rezervelor de spa
ţiu, U. R. S. S. ocupă primul loc printre ţările lumii, cu : 52% fier, 
32% petrol şi tot atâta cărbune, 14% cupru, 14,8% zinc, 73% man
gan, 83% potasiu, 62% fosfor, 9% nichel, 35% energie electrică. 
Explorările actuale, arată că procentul rezervelor e în continuă 
creştere. Subliniem că pădurile Rusiei Sovietice se întind pe o su
prafaţă uriaşă de 950 mii. Ha.

Aceeiaşi situaţie o arată bogăţia cerealelor şi a animalelnr do
mestice, căci după statistica internaţională Hübners apărută în 1939, 
producţia grâului pentru 1935, era de 308 mii. qu., secara 219 
mii. qu., orzul 81,5 mii. qu ,̂ ovăzul 182,5 mii. qu., porumbul 28 mii. 
qu., cartoful 697 mii. qu., iar bumbacul 11 mii. qu. Făptui că în 1939 
recoltă grâului se ridică la peste 408 mii. qu., dovedeşte sporirea

8
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producţiei şi fa celelalte soiuri de cereale. Pentru comparaţie, ac
centuăm, . că producţia cerealelor pentru aceeaşi perioadă de timp 
în Statele Unite ale Americei, nu reprezintă decât jumătatea celui 
din U. R. S. S.

Cu toate că U. R. S. S. e o ţară unde populaţia nu consu
mă atâta carne şi unde pământul se lucrează în deosebi cu tracto
rul, ea posedă şi un foarte mare număr de animale, mult mai mare, 
repartizate Ia cap de locuitor, ca în România. Astfel, în 1938 U. R.
S. S. avea : 60 mii. de vite cornute, 67 mii. de oi, 26 mii. de porci, 
270.000 cămile, 539.000 bivoli, 17 mii. de cai şi 702.000 asini.

Capitalul biologic. Dintre toate bogăţiile U. R. S. S., cea mai 
importantă o constituie însă capitalul biologic, adecă populaţia sa, 
cu toate însuşirile ei, ca număr, sănătate fizică şi spirituală, ca va
rietate şi adaptare la condiţiunile variate de muncă şi climă, ca şi 
repartizare geografică, organizare socială, căci spaţiul şi bogăţiile 
lui naturale, fără oameni sobri, muncitori şi sănătoşi, n’are nici o 
valoare. Iată pentru ce am socotit că elementul uman trebuie tratat 
şi considerat ca cel mai important element în posibilităţile econo
mice ale unei ţări.

De fapt,, numărul şi densitatea populaţiei, raportate la spaţiu 
şi la caracterele fizice ale acestuia, constituie două elemente cu 
totul deosebite în problema valorilor şi totuşi ele trebuesc consi
derate ca unităţi ce se întrezăresc sub o formă organică.

Densitate mică de populaţie, însemnează rezervă de spaţiu şi 
posibilităţi de mai uşor câştig şi alimentare într'o societate organi
zată, dar în acelaş timp cu neajunsuri de natură politică şi cultu
rală, căci populaţia rară împiedică ascensiunea pe calea progresului.

Rusia Sovietică are o populaţie de 175 mii. ceea ce — ade
vărat — e puţină pentru un spaţiu atât de vast, dar acest neajuns 
îl înlătură succesiv ritmul înmulţirii populaţiei, căci pe acest plan 
Rusia ocupă primul loc printre popoarele Europei cu un excedent 

‘de 5*/o egal cu un spor anual de 2,500.000. Aceasta însemnează: 
un standard omenesc de viaţă, mortalitate redusă şi posibilităţi de 
populare a spaţiilor cu locuitori puţini precum şi asigurarea exploa
tării acestui teritoriu. Şi această tendinţă de progres în domeniile 
amintite are succese cu atât mai evidente cu cât comandamentul 
sovietic a rezolvat în cuprinsul hotarelor sale una din problemele 
cele mai esenţiale — problema libertăţii, egalităţii şi securităţii po
poarelor conlocuitoare.

L. S O M E Ş A N
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Aspecte din tehnica bugetării

Cea mai nouă formă sub care se prezintă raţionalizarea conta
bilă este aceea a sectorizării sale în cele patru sectoare şi anume: 
contabilitatea propriu zisă şi bilanţul, calculaţia costurilor, statistica 
şi buge tarea.

Toată lumea contabilă din şcoală şi practică este de acord cu 
această nouă înfăţişare contabilă, o aplicare organică şi metodică o 
găsim mai rar nu numai în viaţa contabilă practică dar şi în litera
tura contabilă.

Şi totuşi a trecut mai mult ca douăzeci de ani de când inginerul 
Lehmann a precizat în lucrarea s a a c e a s t ă  nouă împărţire. Nici el 
şi nici altcineva de atunci nu a încercat să delimiteze, procentual în
tinderea maximă pe care trebue să o atingă fiecare din aceste sec
toare în totalul mecanismului contabil.

Desigur sectorul prim are cea mai mare întindere, scopul prin
cipal al întregului mecanism este acela al bilanţării, totuşi celelalte 
trei sectoare de calcul la un loc trebue să ocupe cam acelaş spaţiu. 
Procentual situaţia ar fi cam următoarea: Contabilitatea 50°/o, cal
culaţia 20%, iar statistica şi bugetarea câte '15%.

Practica a reacţionat cam la fel faţă de această fază nouă con
tabilă nu numai la noi dar chiar şi în străinătate.

Am cetit cu surprindere în lucrarea profesorului Mellerowicz2) 
apărută la mai bine de zece ani după apariţia lucrării amintite a lui 
Lehmann următoarele rânduri:

„In întreprinderile bine organizate găsim toate patru formele 
încheiate sistematic. Dar în special a patra formă, planificarea între
prinderii este în Germania încă un copil vitreg“. „Cu totul pe ne
drept. Insă nu poate fi nici o îndoială că pentru viitor bugetul şi cos
turile Standard vor stăpâni în contabilitatea viitorului“. * *)

*) Ing. Lehmann: Die industrielle Kalkulation, 1925.
*) Mellerowicz: Kosten u. Kostenrechnung, voi. II, 1936, p. 16.
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S’a produs o schimbare profundă în concepţia despre conta
bilitate şi contabil. Contabilul trecutului nu mai poate fi al prezen
tului şi mai puţin al viitorului sau cum aşa de plastic arată aceasta 
Melierowiczx) :

„In viaţa întreprinderilor contabilitatea devine un factor esen
ţial pentru conducere, dar nu o contabilitate care face istorie ci arată 
prezentul şi e îndreptată spre viitor. Ce a fost îndefinitiv contabilul 
până azi altceva decât istoric, care după un an putea să spună cum 
a lucrat întreprinderea. Azi e necesară situaţia pe termen scurt a re
zultatelor şi situaţia aceasta chiar zilnică nu e o raritate la unele în
treprinderi (bănci). Contabilul bilanţier anterior era în primul rând 
un technician al închiderii. Azi contabilitatea devine seismograf şi ba
rometrul, iar contabilul devine pilotul întreprinderii“.

La noi în lucrarea sa de contabilitate profesorul Evian le con
sideră de egală importanţă:

„In ce priveşte importanţa fiecăruia din cele patru feluri de so
coteli ale întreprinderii, nu se poate spune că vreunul din ele are 
primatul asupra celorlalte trei, ci toate sunt tot atât de necesare ra
ţionalei funcţionări a întreprinderii“ * 2).

Sunt sigur însă că pentru viitor nici el nu va nega ascendenţa 
crescândă a sectorului azi ultimul dar care poate deveni primul.

Faptul că şi Melierowicz se plânge de lipsa de grabă a între
prinderilor germane ne îndreptăţeşte să fim şi cu mai mare indul
genţă pentru practica românească.

Profesorul Lohmann3), arată undeva vorbind de pătura con
ducătoare a economiei germane, pătura cu o compoziţie eterogenă 
unde predomină technicul. La noi avem o predominare nu technică 
ci juridică fapt care explică multe lucruri chiar în contabilitate.

Această pătură technică are puţină înţelegere şi, încredere în 
utilitatea unei bune echipări contabile, şi de aici întârziere în publi
carea bilanţurilor. Afară de întreprinderile bancare unde întrecerea e 
în minimum de întârziere, restul întreprinderilor în cel mai fericit caz 
arată o întârziere mare.

Dacă aceasta e situaţia pentru sectorul prim care e flancat de 
o prevedere legală, care poate fi situaţia pentru celelalte sectoare.

Şi totuşi avem şi la noi un sector unde bugetarea funcţionează

J) Melierowicz: Kosten u. Kostenrecknung voi. I, 1933, p .20.
2) Evian: Contabilitatea dublă“, 1946, pag. 12. '
3) Lohmann: Betriebswirtschaftlehre 1941.
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cu mult mai Înainte de prima prezentare, a bugetului, acea făcută de 
Lehmann; e sectorul industriei extractive. Aici bugetarea e veche cu 
sute de ani în urmă, deci cu mult mai veche decât orice inovaţie stră
ină, care nu poate avea o mai mare vechime de o jumătate de veac.

Structura acestei industrii a creat necesitatea şi deci tradiţia 
bugetării. La această industrie extractivă se ataşează şi industria fo
restieră. Şi tocmai In acest domeniu avem dovada că şi la noi a existat 
bugetarea, poate fără a fi considerată ca unul din cele patru sectoare.

Dovada e lucrarea lui Ionescu Galaţi1). Apărută acum 15 ani 
şi utilizată de unii autori români în ce priveşte înregistrările în jurnal 
cari sunt specifice industriei forestiere, nimeni nu a remarcat că acolo 
se publică trei bugete forestiere cu toate datele aşa cum autorul le-a 
găsit în viaţa practică la noi. Avem deci în literatura noastră tratat 
bugetul cu mult mai de vreme decât propunerile relativ recente, fă
cute în favoare sectorizării contabile şi pentru cele patru sectoare. 
Aceasta nu înseamnă însă că la toate întreprinderile în acest sector 
bugetarea e la fel de bine organizată, urme găsim însă peste to t1 2).

** *
Utilitatea specială pe care o prezintă bugetarea este astfel ex

pusă de acela care a militat mai mult pentru ea, adecă profesorul 
Mellerowicz.

„Bugetarea3) întreprinderii trebue să urmărească următoarele 
scopuri:

l . o  stabilizare a economiei, înlăturarea supraproducţiei şi su- 
pracapacităţii, prin cari din nou se ameliorează climatul bugetării şi 
se înlesneşte compunerea de planuri.

2. atenuiazâ efortul progresiv exagerat, pentrucă domneşte 
tendinţa a se urmări numai posibilul şi utilul din punct'de vedere ge
neral economic, aşa că şi din această privinţă bugetul este un mijloc 
pentru o conformaţie planificată a economiei generale.

3. o inobilare a concurenţei fără a o strivi, pentrucă bugetarea 
arată, în ce domeniu al debuşeului şi în ce măsură se poate face 
concurenţă peste tot. .

Bugetarea îngreunează concurenţa neeconomică“.
Pentru întreprinzătorul singuratec avantagiiie ar fi tot atât 

de mari.

1) Elemente de Contabilitate forestieră, 1930.
2) vezi I. Haiduc: Industria auriferă română, 1940.
3) Mellerowicz: Kosten u. Kostenrechnung 1936, voi. II, pg. 149-150.
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1. Ea duce la o unitate de conducere în toate secţiile şi fie
care este promotorul aceleiaşi politici economice şi a întreprinderii.

2. Fiecare are acum un scop pe care încearcă să-l ajungă, la 
a cărui propunere el a conlucrat ca cel mai bun cunoscător al ma
teriei sale. De aici iniţiativa dar şi răspunderea fiecăruia se trezeşte 
chiar şi la ultimul agent al întreprinderii. Fiecare se strădueşte pe 
drumuri noui către micşorarea costurilor. In această rezidă influenţa 
educatoare nemăsurată a bugetului, care în întreprindere abia dacă 
poate să fie întrecută de altceva“.

„Ea conduce la raţionalizarea conducerii:
3. La micşorarea riscului pentru întreprindere, care astfel află 

cea mai bună încadrare în piaţa desfacerii, evită investiţiile greşite 
(suprainvestiţii) şi garantează cea mai mare economicitate.

Bugetarea devine astfel baza conducerii ştiinţifice a întreprin
derii şi orientarea general economică“.

* .* *

Forma'cea mai rudimentară a bugetului e aceea a bugetului 
general nefracţionat. Un asemenea buget am reprodus eu în artico
lul trecut*) care se apropie mult de bugetul cameralist al Statului.

In lucrarea amintită a lui Ionescu Galaţi găsim reprodus un 
buget fracţionat, e adevărat că rudimentar fragmentat. Găsim aici 
bugetul de fondare ca bază, clasificarea aproape general aprobată. 
E o esenţială deosebire între bugetul de fondare şi devizul respec
tiv. Deviz înseamnă construcţia fabricii pe când bugetul are şi res
tul datelor aferente începutului.

Acest buget e oarecum rar, obvine numai la înfiinţare sau ampli
ficarea întreprinderii. Ar fi oarecum continuat de bugetul de investiţii.

Altă clasificare a bugetelor normale şi periodice este:
a) Bugetul desfacerii
b) „ producţiei
c) „ finanţării ,
d) „ creditului.

Lohmann®) dă următoarea clasificare:
1. Pianul desfacerii

a) Planul reclamei
b) „ cheltuelilor desfacerii. l

l) vezi: Bugetarea în contabilitate în Observ. Soc. Economic 1945.
?) Lohmann, Betriebswirtschaftslehre 1943, pag. 84.



2. Planul livrărilor.
3. Planul depozitului de fabricate.
4. Planul producţiei.

a) Planul amplificărilor
b) „ materialelor
c) „ salariilor.
d) „ regiei
e) „ magazinului
f) „ cumpărărilor
g) „ cuantumului muncii.

5. Planul procurării materii ajutătoare.
6. „ întreţinerii instalaţiilor.
7. „ veniturilor.
8. „ investiţiilor.
9. „ financiar.

a) Planul încasărilor
b) „ plăţilor
c) „ creditului.

Ludwigx) la rândul lui dă o altă clasificare:
1. Bugetul producţiunei
2. „ stocurilor ,
3. „ depozitului
4. materialelor
5. „ cumpărării ;
6. „ cheltuelilor generale
7. „ cheltuelilor vânzării şi administrative
8. „ reclamei '
9. „ experienţelor

10. „ investiţiilor
11. „ financiar.
Mellerovicz* 2) dă următoarea clasificare:
1. Bugetul vânzării
2. „ productiv
3. „ finanţării cu specificarea :

a) Volumul capitalului
b) Durata depozitului la materii prime
c) Circuitul producţiei

1) Ludwig: Budgetkontrolle in industriellen Unternehmungen, Berlin 1930
2) Mellerowicz op. cit. vol. 2, pag. 167.
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d) Durata generala a depozitului '
e) Intrările şi eşirile de numerar.

4. Bugetul rentabilităţii.
Predominarea plasării cade în economia complect planificată 

unde producţia este factorul esenţial. In acest din urmă caz şi pla
nul financiar este secundar, totul se reduce la producţie şi credit. 
Bilanţul Kiparisov ne dă temeinice date în aceasta privinţă.

** *

Menţiune specială merită faptul că mai toate studiile de spe
cialitate sunt orientate către partea aplicativă, practică.

,In prefaţa volumului al doilea al lucrării sale Mellerowicz 
arată precis aceasta.

„Lucrarea este orientată către o utilizare a ei ca manual di
dactic în învăţământul superior, dar mai cu seamă pentru a fi uti
lizată în practică, deaceea s’a pus cea mai mare greutate pe o ex
punere clară şi concretă şi o structură transparentă. Contopirea am
belor scopuri de întrebuinţare este cu atât mai uşoară, cu cât şi 
învăţământul superior trebue să servească trebuinţelor practicei.“

Aceiaşi atitudine precisă o are cu zece ani în urmă academi
cianul sovietic Vavilov, preşedintele Academiei de ştiinţe din U. R.
S. S. într’un articol răsunător în „Pravda“.

„Preşedintele Academiei de ştiinţe din U. R. S. S. semnează 
în „Pravda un articol intitulat „Problemele de bază ale Academiei 
de Ştiinţe în noul plan cincinal.“

„Vorbind la început în principiu despre o serie de confuzii în 
legătură cu ştiinţa pură şi cea aplicată, Vavilov subliniază că nu se 
poate pune problema desprinderii teoriei de practică, şi că numai 
din îmbinarea lor ştiinţa progresează."

El spune textual:
„Ştiinţa, isvorâtă din necesităţile practicei justificându-şi fată 

de această practică existenta ei prin rezultate folositoare, are în 
acelaş timp o „logică" proprie. Ştiinţa însă întotdeauna sub formă 
de sistem, nu poate să se desvolte fragmentat, episodic, şi sub in
fluenta doar a impulsurilor externe.“

„Sunt combătute cu aceiaşi vehemente âtitudiniile externe, care 
tind să vadă ştiinţa ca o expresie accidentală a necesităţilor de 
viată sau — la celelalt pol — ca o creaţie abslractă, care se ghi
dează esclusiv după principii ideale şi sisteme preconcepute.

In desvolfarea ulterioară, preşedintele Academiei de Ştiinţe din
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U. R. S. S. păşeşte la o argumentare concretă luând pilde din ac
tivitatea tuturor sectoarelor de muncă ale Academiei.

Viaţa confirmă întru totul perfecta sinteză dintre teorie şi prac
tică. Noul plan cincinal, pornind de aci, îşi găseşte în ştiinţă un 
aliat preţios pentru realizarea sa .*)

*♦ *

Nu poate fi trecută cu vederea în aceasta propagandă pentru 
bugetare considerată ca cea mai înaltă şi recentă treaptă de calcul 
contabil* 2 3) pledoaria profesorului Prion. •-

Alături de Schmalenbach *), Lehmann4), Lohmann5), Melle- 
rowicz6), Ludwig7) sfătueşte insistent viaţa practică germană să 
ţină pas cu practica americană pentru a putea ţine pas concurenţei.

„Bugetul îşi manifestă valoarea sa prin control. Pentru aceia 
se pretinde ca bugetul să fie compus pe raioane de răspundere. 
Dacă nu pot fi ţinute cifrele bugefate atunci deviaţiunile trebuesc 
a fi imputate unui singur loc ţtşor de găsit. Este necesară şi o spe
cificare a cifrelor bugetare până în amănunte, ca astfel să poată 
servi ca mijloc eficient pentru conducerea întreprinderii şi pentru 
control.“

„După fiecare lună întregul buget este verificat şi apoi ex
tins asupra lunei viitoare.“

„Pe lângă bugetele obişnuite se mai pot ivi în întreprindere 
şi bugete extraordinare cari obvin neregulat sau cu ocaziuni spe
ciale. Astfel există bugete de transformare, încetarea lucrului, ra
ţionalizării, fuziunei, amplificării. Scopul lor este în prima linie de 
a obţine claritate asupra efectelor măsurilor proectate şi a pregăti 
astfel o apreciere asupra deciziilor viitoare bazate pe cifre serioase“.8)

*
. * *

») Revista „Veac nou“ 32 din 13 Iulie 1946, pag. 16.
*) Mellerowicz, op. cit. pag. 31.
3) Schmalenbach: Die Einrichtung von Finanzplänen 1930.
*) Lehmann: Die industrielle Kalkulation 1925.
*) Lohmann: Der Wirtschaftsplan des Betriebes 1928.
8) Ludwig: Budgetkontrolle in industrielen Unternehmungen, 1930.
7) W. Prion: Die Lehre vom Wirtschaftsbetriebe. Vol. 3, pap. 231 

Quellenbuch 1938,
Vezi şi Stalin: Chestiunile leninizmului, vpl. I, 1936, pag. 113.

in
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Un ultim aspect este acela al afinităţii între ideia bugetării şi 
ideia de bază a organizării ştiinţifice a muncii. Influenta e reciprocă 
deşi bugetarea e incontestabil mai veche decât taylorismul, deşi 
acesta din urmă în ultima vreme a depăşit ca eficientă bugetarea.

Cronometrarea mişcărilor şi bugetarea lor în planuri de lucru 
cu modificarea salarizării, sunt lucruri cari au revoluţionat produc- 
tiunea şi cu ea viata economică mondială, urmările sunt aproape 
de neprevăzut.

L G Â R B A C E A

2



Michelet şi Democraţia/
Cu prilejul unei reeditări recente a cărţii „Le Peuple“.

In primăvara lui 1947, dar purtând data de 1946 pentru a 
sublinia însemnătatea unui centenar, a apărut la Paris, în colecţia 
„Textes français modernes“, la librăria editoare Marcel Didier, o 
retipărire a uneia dintre cele mai valoroase opere ale lui Jules Mi
chelet, „Le Peuple“ din 1846. Este vorba de o ediţie critică, lu
crată de Lucien Refort, care reproduce originalul de acum un se
col însoţit de variantele manuscrisului şi ale ediţiilor ulterioare, ale 
celor din 1866 şi 1877 în deosebi.

O astfel de publicaţie nu trebuie să scape niciunui cărturar 
român şi în deosebi celor ce se interesează de probleme economice 
şi sociale din prezent şi trecut. Numele, autorului, citit şi astăzi pe 
tăbliţa unei străzi centrale din Bucureşti, a rămas scump neamului 
nostru. Un bun studiu al D-lui Ion Breazu („Michelet şi Românii“, 
Cluj, 1935) expune pe larg toate motivele recunoştinţei ce-i dato
răm. Cursurile lui delà Colegiul Franţei au fost audiate înainte pe 
1848 de Ion Ghica, N. Bălcescu, C. A. Rosetti, fraţii Brătieni şi 
alţi tineri români nesăţioşi să-i asculte lecţiile de istorie a Franţei, 
presărate cu îndemnuri spre democraţie şi patriotism luminat. Le
găturile lui directe cu Dimitrie Brătianu şi cu alţi Români, totdea
una primiţi cu bunăvoinţă, ascultaţi cu interes şi recomandaţi prin 
scrisori, sunt întărite, din 1849 înainte, prin căsătoria marelui scrii
tor şi istoric cu Athénaïs Mialaret, fostă institutoare în familii boie
reşti delà noi şi rămasă filoromână neclintită. Prin dânsa, prin Cos- 
tache şi Maria Rosetti, prin Brătieni şi prin alţi compatrioţi de-ai- 
noştri din refugiul politic de după 1848. Michelet s’a documentat 
sârguincios asupra Revoluţiei muntene din acel an ca şi asupra 
moravurilor şi ţelurilor naţiunii noastre. Pe baza acestor informaţii 
directe, el a scris Les Principautés danubiennes din 1853, repro
duse anul următor în volumul Légendes démocratiques du Nord 
închinat luptelor pentru libertate ale popoarelor din răsăritul Euro
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pei. Aceste pagini memorabile au rămas până astăzi printre cele 
mai entuziaste şi mai înţelegătoare din câte s’au scris de către un 
străin despre neamul nostru şi rosturile lui istorice.

Le Peuple a ieşit dintr’un curs profesat la Colegiul Franţei 
în 1844—45 despre starea şi Toiul poporului francez in primele luni 
ale Revoluţiei delà 1789. Subiectul acesta a îngăduit lui Michelet 
să examineze şi situaţia claselor muncitoare franceze din vremea sa, 
ajungând la formularea unei adevărate, filosofii a poporului : inven
tar al calităţilor sale, îndemn spre o mai bună cunoaştere a pătu
rilor de jos, precum şi apel călduros la o colaborare socială prin 
înţelegere între avuţi şi desmoşteniţi.

După o lungă dedicaţie lui Edgar Quinet -  alt filoromân stu
diat sub acest raport de D-l Breazu —, scrisoare cuprinzând pre
ţioase spovedanii asupra adolescenţei sale, Michelet expune, într’o 
primă parte, starea tuturor straturilor sociale din Franţa lui Ludo- 
vic-Filip. Necazurile şi revendicările ţărănimii, ale muncitorimii din 
fabrici, ale meseriaşilor, ale funcţionarilor şi micilor burghezi, ale 
comercianţilor şi industriaşilor, sunt evocate cititorului în fraze 
mişcătoare, nu fără a fi evidenţiate adesea prin artificii retorice 
după moda romantică. A doua parte a cărţii studiază instinctele şi 
calităţile poporului: bun simţ, înţelepciune, bunătate, ingenuitate, 
toate harurile de prospeţime şi candoare ce se regăsesc la copil 
şi la omul superior. A treia parte predică armonia socială prin re
stabilirea virtuţilor familiale, propagarea avantajelor asociaţioniste 
şi mai ales prin religia patriei, întrecerea tuturor claselor în servi
ciul Franţei, socotită drept cea mai Jnaltă înfăptuire a civilizaţiei 
omeneşti. -

încercare lăudabilă de a explica şi împăca societatea contem
porană lui prin apel la trecut, documentare destul de conştiincioasă 
asupra greutăţilor prezentului şi arătare luminoasă a căilor de vii
tor, Le Peuple reprezintă o răspântie însemnată în cariera scriito
ricească şi profesorală a lui Michelet. Până prin 1841—42, istori
cul ţinuse la Şcoala Normală Superioară, la Sorbona şi la Colegiul 
Franţei cursuri muncite de informaţie cât mai imparţială asupra 
trecutului reînviat prin darul lui de poet vizionar. Tradusese Scienza 
Nuova de Vico şi scrisese un Précis d’histoire modeme (1827—28), 
urmat de o Introduction à l’histoire universelle, apoi de o His
toire romaine (1831) şi începuse în 1833 o monumentală istorie a 
Franţei în mai multe volume.

In 1843, un curs despre Renaştere, Iezuiţi şi apariţia libertăţii
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de gândire, permite lui Michelet să se afirme drept un vajnic an- 
ticatolic şi partizan al idealurilor Revoluţiei din 1789. De acum 
înainte, convertit la liberalismul social şi umanitar al vremii, el nu 
va mai concepe catedra decât ca un amvon al noii credinţe şi is
toria decât ca un apostolat democratic. Influenţa prietenilor şi co
legilor săi Quinet şi Mickiewicz, marele poet polonez, a contribuit 
puternic la această evoluţie spirituală a lui Michelet.

Momentul 1840 era, dealtfel, deosebit de propice unei atari 
convertiri. Revoluţia din Iulie 1830 dăduse semnalul unor frămân
tări sociale din valurile cărora Marx va culege în curând îndemnu
rile din Manifestul comunist. Starea de plâns a lucrătorimii vremii, 
strivită sub cele 12—15 ore de muncă zilnice, salariile de 6—14 
franci pe săptămână, abuzul întrebuinţării copiilor în fabrici, desele 
turburări proletare ca cele din Lyon (1831, 1832, 1834) sau Paris 
(1834), amintirea mereu vie a năzuinţelor sociale din 1789 şi 1830, 
rămase în mare parte neîmplinite, toate aceste realităţi triste, pri
vite însă prin vălul credinţei optimiste în nevoia pregătirii unui vii
tor apropiat de înfrăţire între clase sociale, ca şi între popoare, 
sub oblăduirea unei sincere democraţii —, creiaseră în cultura fran
ceză de acum un secol un chrent umanitarist şi socializant, opus 
doctrinei „artei pentru artă“ şi propovăduitor al obligaţiei gândito
rului şi poetului de a fi un „mag", un apostol al poporului, un con
ducător spiritual spre limanuri mai senine. * •

Hugo; Lamartine, Vigny şi alţi mari scriitori1 romantici dau, 
în versuri, prefeţe şi articole de gazetă, adeziuni răsunătoare noului 
ideal, hrănit cu teorii şi îndemnuri din premarxiştii Saint-Simon, 
Fourier, Leroux, Cabet, Louis Blanc şi Proudhon. Lamennais, abate 
despărţit de Biserică, scrie în acest timp Le Livre du peuple (1837), 
L’Esclavage moderne (1839) şi Du passé et de l’avenir du peuple 
(1841) unde expune vederi foarte apropiate de cele ale lui Michelet 
dar inspirate de caritatea creştină: proletarii se mistuie în mizerie; 
clasele avute sunt datoare a concura la salvarea lor materială şi 
morală; numai printr’o colaborare frăţească a muncii cu capitalul 
se poate împiedeca o catastrofă socială. Romanciera George Sand 
(Aurora Dupin) dă burgheziei sfaturi asemănătoare în romanul „Le 
Compagnon du tour de France şi laudă prin gura personajului 
Huguenin calităţile poporului. Anchete serioase ca De la misère des 
ouvriers et de la marche à suivre pour y  remédier (1832) a Ba
ronului de Morogues sau Tableau de l’état physique et moral des 
ouvriers employés dans les manufactures de soie, coton et laine
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(1840) de Villermé supun ochilor cititorilor date spăimântâtoare 
asupra suferinţelor şi măcinării clasei muncitoare. Michelet,le-a fo
losit pe amândouă. In multe poeme, dar în deosebi în „Melancho- 
lia“, publicată mai târziu în Contemplations, Victor Hugo s’a făcut 
ecoul elocvent al mizeriilor sociale de atunci.

Şi totuşi acest proletariat vlăguit aspira la o îmbunătăţire a 
soartei lui şi dădea dovezi că se poate ridica spre sferele senine 
ale creaţiilor culturale. îşi organizează acele mutualităţi, asociaţii 
de ajutor reciproc din care se vor desvolta sindicatele moderne, şi 
dă o întreagă pleiadă de scriitori şi cântăreţi în versuri ca Agricol 
Perdiguier, Charles Poney, Savinien Lapointe şi alţii din ale căror 
pagini se desprinde, alături de imaginea unei lumi de chinuri, şi 
poezia muncii din existenţele umile.

In faţa acestor pilde de viguros talent în slujba intereselor de 
clasă, cum era să nu vorbească Michelet de geniul popular? Pro
dus al unui mediu în fierbere unde zugrăvirile luptelor sociale şi 
propunerile de soluţii se numărau cu zecile, Le Peuple al marelui 
istoric exprimă părerea unui spirit ales asupra unor probleme dis
cutate cu aprindere şi defineşte o poziţie originală faţă de ele.

Pentru noi Românii, cartea aceasta mai are şi valoarea unui 
specimen de curs universitar din cele care au avut darul sa exal- 
texe între 1840 şi 1848 generaţia • Redeşteptării, a .Revoluţiei şi a 
Unirii Principatelor. Această generaţie a cules din Le Peuple lecţii 
de democraţie; a învăţat delà.Michelet că instinctul popular este 
la source de vie où les classes cultivées doivent chercher aujourd'hui 
leur rajeunissement (p. 197 a ed. Refort); a reţinut tot de acolo 
că iubirea şi înţelegerea faţă de tot ce emană delà popor se poate 
întovărăşi foarte bine cu iubirea de patrie, pentrucă la Patrie, la 
Cité, loin d'être opposées à la nature, sont pour cette âme de 
peuple qui y réside l'unique et tout-puissant moyen de réaliser 
sa nature (ibid., pag. 233). Acest patriotism nu va fi însă şovinism 
orb deoarece la patrie est l ’initiation nécessaire à Vuniverselle 
patrie (ibid., p. 234). Le Peuple, studiat foarte probabil de Băl- 
cescu, ne apare astfel ca unul din izvoarele teoretice ale doctrinei 
româneşti de stânga.

$ *

Din această operă cuceritoare prin căldura ei, economistul 
contemporan va reţine însă în deosebi prima parte, Du servage et 
de la haine, tablou veridic al Franţei sociale delà 1840, confir-
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mant în mare parte de studii serioase de astăzi ca La Vie écono
mique et sociale de la France sous la Monarchie censitaire de 
Henri Sée (Paris, Alcan, 1927).

Ţărănimea la partie la plus nombreuse de la nation, . . . l a  
plus forte, la plus saine, et, en balançant bien le physique et le 
moral, au total la meilleure (ed. Refort, pag. 46), Michelet o arată 
îndrăgostită de pământul smuls cu răbdare timp de secole nobili
mii decadente şi risipitoare. Istoricul nostru este cel dintâi cerce
tător care precizează că acest fenomen de transfer al proprietăţii 
ogoarelor, eveniment capital in istoria modernă a Franţei, a înce
put cil mult înainte de Revoluţia delà 1789. In prezent însă, agri
cultorii, ruinaţi prin datorii, sărăciţi de impozite, cu ţarinele micşo
rate prin ofensiva marii proprietăţi refăcute, cu micile lor industrii 
gâtuite de progresele uzinelor, îşi rod amarul şi aşteaptă zadar
nic legiuiri protectoare.

Muncitorul din fabrici are o soartă şi mai vitregă. Asupra lui 
apasă toate nostalgiile săteanului transplantat la oraş şi este umi
lit de vrednicia mecanică a maşinilor, capabile să producă mult mai 
mult şi mai bine decât dânsul. Michelet descrie şi el infernul din 
uzinele insalubre şi din speluncile cartierelor lucrătoreşti, cercetate 
direct la Lyon, Saint-Étienne sau Rouen, şi se indignează că bună
starea celor avuţi prin progresele industriale este plătită cu sacri
ficiul sănătăţii miilor de muncitori. In acest capitol (I, 2), autorul 
notează cu mult discernământ o consecinţă socială neprevăzută şi 
îmbucurătoare a crizei de supraproducţie textilă din 1842 : toate 
pânzeturile de bumbac oferite din abundenţă rămâneau nevândute ; 
multe întreprinderi se aflau în pragul falimentului; preţurile scă
deau mereu; când însă metrul de albitură ajunse 30 de centime, 
faptul păru claselor muncitoare un prilej unic de a-şi reînnoi rufă- 
ria de pat şi corp, aşa că magazinele de manufactură fură golite 
în câteva zile !

Meseriaşul din 1844 apare lui Michelet ca mai liber decât 
muncitorul din fabrici: este dornic de cultură, citeşte şi reflectează. 
Poeţii proletari care constituesc una din curiozităţile epocii s’au ri
dicat din mijlocul acestei pături. Li-se cere însă o ucenicie prea 
lungă ; pe de altă parte, odată promovaţi calfe, sărăcia îi împiedecă 
foarte adesea de a deveni patroni. Ierarhia vechilor corporaţii a fost 
desfiinţată de Revoluţie, dar cadrele şi moravurile, cu severitatea 
meşterului faţă de atelier, i-au rămas.

Clasele sărace şi muncitoare de sub Ludovic-Filip aveau deci
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numeroase motive de revoltă: oropsite ale soartei, ale istoriei şi 
ale capitalismului, ele se sbăteau în lipsuri şi clocoteau de mânie 
la priveliştea bunurilor ce li-se strecurau printre degete spre a în
destula pe alţii. Dar burghezii ? Erau oare mai fericiţi profitorii 
acestei strădanii, ca şi ai revoluţiilor din 1789 şi 1830, stăpânii 
Franţei sub un rege atât de favorabil capitalului şi atât de crâncen 
cu proletarii, măcelăriţi în 1834 în strada Transnonain din Paris ca 
şi în cartierul La Croix Rousse din Lyon ? Michelet observă că 
multiple nelinişti făceau ca nici lor să nu le priiască tocmai bine 
înavuţirea şi huzurul.

Industriaşii se plâng de crizele periodice de supraproducţie ca 
cele din 1818, 1825, 1830 şi 1836, de concurenţa mărfurilor bri
tanice şi totodată de, capriciile comercianţilor. Aceştia, terorizaţi de 
modă, de fluctuaţiile pieţei şi de scadenţe, preferă produse ieftine 
dar de proastă calitate care pot fi desfăcute în cantităţi mari. Im
pun deci o descalificare a industriei naţionale. Considerată în to
talitatea ei, burghezia, lipsită de elanul din 1789,. statică acum şi 
incapabilă de creaţii înalte, robită Molohului Bursei, este paralizată 
de frica revoluţiilor şi a comunismului, nume dat pe atunci prime
lor sisteme, încă utopice, de socializare a economiei.

Această nemiloasă critică a burgheziei, desvoltată după pagini 
înflăcărate despre virtuţile sublime şi servituţile nemeritate ale pro-: 
letariatului, pune problema legăturilor dintre Michelet şi socialismul 
francez premarxist. Putem oare aşeza pe evocatorul inspirat al 
Ioanei d’Arc printre precursorii lui Marx ? Da şi nu. Michelet apar
ţine, desigur, familiei spirituale care apropie pe Fourier de Leroux 
şi pe Marx de Lenin, fiindcă este însufleţit şi el de un aprig dor 
de progres social, fiindcă detestă abuzurile capitalului şi se arată 
neîncrezător faţă de maşinism atâta vreme cât acesta serveşte unei 
robiri tot mai crunte a clasei proletare. Constată cu părere de rău 
individualismul economic al Francezilor, puţin înclinaţi spre asociere 
(III, 3) şi aduce cu acest prilej omagii sincere geniului neîndeajuns 
de preţuit al lui Fourier. Nu-i trece însă prin minte să propună 
deposedarea burgheziei şi asigurarea producţiei numai prin munci
tori. Socializant prin temperament, Michelet, se izolează de contem
poranii lui cu tendinţe asemănătoare şi apare mai de grabă ca un 
precursor al radicalismului francez. Este, mai întâi un anticlerical 
neînduplecat. Păstrează, apoi, cultul' patriei pe care o exaltă un 
accente lirice. Ca şi Lamartine în La Marseillaise de la paix, în 
ciuda declaraţiilor repetate de umanitarism, nu se poate stăpâni de
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. a palpita de emoţie Ia evocarea patriei prin excelenţă, Franţa. 
Ceiace îl desparte însă hotărît de marxismul de mai târziu este 
preocuparea lui statornică de a nu aţâţa antagonismul de clasă:

»Le salut de la France et le vôtre, gens riches, c’est que 
vous n’ayez pas peur du peuple, que vous alliez à lui, que vous 
le connaissiez, que vous laissiez là les fables qu'on vous fait et 
qui n’ont nul rapport à la réalité... U faut s’entendre, desserrer les 
dents, le coeur aussi, se parler, comme on fait entre hommes...“

(ed. Refort, p. 117).

Repet că scopul suprem al cărţii este tocmai propaganda în 
favoarea împăcării sociale în regatul lui Ludovic-Filip. In privinţa 
aceasta, marele istoric romantic se apropie de constructivismul su
râzător al lui Fourier. Armonia socială obţinută prin concesii din 
partea capitalismului rămâne una din marile idei misionare la Mi
chelet: revine ca un refren în toată opera lui şi însufleţeşte în 
deosebi scrieri de circumstanţă ca L’Étudiant (1848) şi Le Banquet 
(1854), ambele publicate postum. Ca mulţi idealişti din generaţia 
lui, Michelet $ visat cu perseverenţă o nouă „cetate a Domnului“, 
o „sântă cetate“, după expresia ecoului lor delà noi, Eliade Ră- 
dulescu.

• Sub aspectul său cel mai serios, Le Peuple se impune ca un 
document impresionant al pustiirilor capitaliste din mijlocul veacu
lui trecut, în ajun de Manifestul comunist. După traducerea în 
limba română a monumentalului Capital de Marx, un cuvânt de
spre unul din vestitorii marelui gânditor socialist ni-s’a părut că 
poate prezenta un interes de netăgăduită actualitate. -

N. N. C O N D E E S C U



Completări la problema 
monografiei

statisticii şi

In literatura statistică s’au manifestat preocupări numeroase 
pentru lămurirea noţiunii de „statistică" şi pentru o definire a dis
ciplinei. *) Este, totuşi, interesant de observat, că nu s’a ajuns încă 
la o definiţie unanim acceptată.

De unde derivă multitudinea definiţiilor şi a nelămuririlor asu
pra disciplinei?

Se poata vorbi, în primul rând, de. punctele de vedere dife
rite din care a fost şi este privită disciplina.

In al doilea rând, se poate vorbi de o excesivă preţuire a 
a unor modalităţi tehnice, care, în cadrul metodei, au totuşi, numai 
un rol auxiliar.

 ̂ In adevăr, nicăiri ca în statistică nu găsim puncte de vedere 
diferite din care poate fi privită o disciplină.

Se observă, în primul rând, o diferenţiere după cele trei iz
voare principale ale ei: 1) statistica descriptivă (pornind delà Sec- 
kendorf, Conring, Achenwall, Schlôzer) ; 2) aritmetica politică 
(pornind delà Petty, Grăunţ şi Halley); 3) calculul probabilităţii 
(având în centru pe Quételet).

Se observă apoi direcţiile diferite în care s’a desvoltat sta
tistica: ' ' -

a) ca procedeu : direcţia descriptivă (nematematică) având în 
frunte pe Georg von Mayr, Franz Zizek şi, într’o notă particulară 
(sociologică), pe Ferdinand Tônnies ; 2) direcţia matematică (şcoa
la engleză) având în frunte pe Yule şi Pearson ;

b) ca scop: 1) sensul metodologic (statistica este un instrument 
la dispoziţia ştiinţelor particulare ; un măsurător al faptelor sociale,
■----------;---  \

J) Guştav v. Rlimelin a numărat 63 definiţii' date statisticii (inclusiv a 
sa); Ernst Engel a numărat peste ICO definiţii. In literatura germană s’au scris 
volume întregi pornite delà ideea de a găsi o definiţie impecabilă a statisticii.
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„o sociometrie“) x) ; 2) sensul ei ca ştiinţă (ea însăşi devine un 
corp documentar, implicit ştiinţific, pentru fenomenele şi problemele 
sociale; concept întâlnit la F. TOnnies); 3) un sens mixt (metodă 
şi ştiinţă), în care se remarcă mai ales punctul de vedere susţinut 
de Gustav v. Rumelin, în sensul căruia, statistica devine o „ştiinţă 
auxiliară“ a ştiinţelor particulare pe care le serveşte; 4) direcţia 
practică (de stat şi particulară), reprezentată nu numai de practi
cienii puri, ci şi de unii teoreticieni ai statisticii aplicate (Calmes 
şi, într’o măsură mai mică, Isaac, Banse, Graf, Sedlmayer etc.)

Pentru a defini just statistica, trebue să se lămurească intâi 
toate aceste probleme; să se stabilească limpede care sunt proble
mele ei şi care este modul ei de a vedea lucrurile.

Georg v. Mayr, după părerea noastră, se apropie de un punct 
de vedere mai just când spune că statistica este „o metodă de 
observare cantitativă şi calitativă a fenomenelor sociale când se 
prezintăTn masă.“ Noi am spune mai degrabă, că este o metodă 
de observare şi de analiză cantitativă a fenomenelor sociale pri
vite în totalitate sau mare întindere (masă). Menţinem în felul 
acesta fondul definiţiei (metodă de cercetare) şi afirmăm mai pre
cis caracterele particulare principale ale metodei (analiza cantitati
vă şi privirea în masă a fenomenelor).

In oricare din aceste cazuri întâlnim două aspecte definitorii 
ale statisticii:

1. In primul rând, este vorba de un aspect general, funda
mental, privind constituţia ei metodologică. Ea este o metodă de 
cercetare a fenomenelor sociale. Aici însă trebue să se observe 
toate atributele implicate de o metodă care priveşte fenomene'le 
sociale. Ea este realistă şi,1 implicit, istorică. Este fundamental le
gată de caracterul schimbător (istoric) al fenomenelor sociale. Ob
servaţia trebue să se facă în numeroase cazuri individuale pentru, 
a ajunge la generalizare (sinteză), prin comparaţie. In acest aspect, 
statistica cuprinde aceleaşi elemente fundamentale de. definiţie, ca 
şi istoria propriu zisă şi ca monografia. Toate aceste discipline, nu 
sunt, în fond, decât metode de cercetare a fenomenelor sociale.

2. In al doilea rând, se observă aspectul particular al me
todei : procedeul statistic, ca procedeu particular în cadrul meto- 

. dei generale realiste, istorice. întâlnim aici analiza cantitativă şi

') Definirea ei ca „sociometrie“ Întâlnită la prof. Dimitrie Guşti, Socio
logia monografică, ştiinţă a realităţii sociale, Buc., 1934, pag. 14.
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privirea fenomenelor în masă. *) În aceste caractere particulare ale 
statisticii vedem noi caracterele ei definitorii în raport cu celelalte 
metode (procedee) istorice (monografie şi istorie propriu zisă).

Incontestabil, în acest cadru, privind caracterele particulare 
ale metodei, se ivesc o serie întreagă de operaţiuni şi reguli de 
ordin tehnic, care însă n’au decât un rol auxiliar faţă de caracte
rele principale, definitorii. Determinarea valorilor medii, legea nu- 
merelpr. mari, calculul erorilor probabile, probabilitatea statistică 
etc., nu sunt pentru statistică probleme sau norme definitorii prin 
ele înşile ; ele sunt implicate de analiza cantitativă şi de privirea 
fenomenelor în masă şi se valorifică astfel în subordinea acestora. 
Analiza cantitativă ne va duce în mod necesar la calculul mediilor 
şi ne va putea duce şi la observarea tendinţei (trend) şi la ipoteze 
şi probabilităţi. Aceste operaţiuni şi pătrunderi logice rămân însă 
în cadrul analizei cantitative (definitorie). Şi chiar legea numerelor 
mari sau a erorilor probabile nu sunt decât elemente ale ideii de 
masă statistică. Masa statistică îşi are dinamica ei ca atare. Miş
cările ei sunt regulate de mulţimea unităţilor componente. Aceste 
mişcări îşi au legile lor deosebite de ale unităţilor izolate. Statis
tica are în vedere tocmai aceste mişcări, pe care le consideră ca 
medii. Acesta este punctul de vedere faţă de fenomenele. sociate. 
Legea numerelor mari nu face decât să delimiteze masa statistică, 
să o determine ; să stabilească principial limita delà care mulţimea 
capătă valabilitate pentru o privire statistică sau delà care mulţi
mea (sau grupul) devine o masă statistică. Evident, nu este aici o 
chestiune esenţială în procedeu (metodă); esenţială este privirea 
masei statistice ca atare. Ideea de delimitare pare oarecum ca se
cundară ; în orice caz nu apare ca un principiu. Süssmilch, de ex,, 
a descoperit „ordinea divină" în mişcarea naturală a populaţiei 
fără a se fi gândit neapărat a o lege a numerelor mari. El şi-a 
dat seama doar de faptul că se găsea în faţa unei grupări so
ciale (parohia lui; suficientă ca masă statistică) în care fenomenele 
se reproduceau eu o regularitatea divină. Şi nu s’ar putea presu
pune că Ponson sau Quételet ar fi putut stabili legea numerelor 
mari înainte de a-şi fi dat seama de mişcările specifice ale masei 
statistice faţă de mişcările unităţilor componente ale masei.

Monografia este privită uneori ca un procedeu perimat şi ne-

i) Observăm, că chiar atunci când statistica priveşte fenomenele în la
turile lor calitative, transformă calităţile în cantităţi; analiza calităţilor o face 
astfel tot cantitativ.
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ştiinţific. Ea ar fi un mod de descriere a unor unităţi individuale 
fără a putea fi o bază pentru generalizare şi cunoaştere universală 
a lucrurilor. Ar fi un mod simplu de a vedea lucrurile, fără criterii  ̂
de valoare tehnică, metodologică. Statistica, s’ar spune, în sensul 
acestei păreri, îşi are principiile şi regulile ei bine cunoscute; dar 
care sunt principiile şi regulile monografiei?

Este o îndoită eroare în acest mod de a vedea lucrurile.
In primul rând, monografia, departe de a fi un procedeu pe

rimat, abia de curând îşi începe desvoltarea. Sunt remarcabile, din 
acest p. d. V. lucrările monografice tot mai numeroase apărute delà 
Le Play încoace. In Franţa, în jurul revistei „Le science sociale“, 
întemeiată în 1886 de abatele de Tourville (unul din continuatorii 
lui Le Play), se concentrează o tot mai intensă activitate monogra
fică. Mai târziu, această activitate se intensifică în jurul „Societăţii 
Internaţionale de Ştiinţe Sociale“, înfiinţată în 1904. Anchetele cer
cetătorilor francezi privesc mai ales problemele muncitoreşti; apar 
deasemenea destule lucrări privitoare la mediul rural. Şi lucrările 
privesc nu numai Franţa şi regiuni franceze, ci şi alte ţări. In Ger
mania găsim numeroase cercetări monografice sistematice încă în 
ultimele decenii ale secolului trecut, privind mai ales satele ger
mane. Ele se concentrează mai ales în jurul colecţiei Schmoller, 
Staats- und sozialwissenschaftlichen Forschungen. *) Dar aceste 
preocupări sunt desvoltate foarte mult mai ales în secolul XX, fie 
în jurul lui „Schmollers Jahrbuch“, fie în jurul altor publicaţii sau 
chiar de către cercetători izolaţi. In îruntea cercetătorilor din acest 
timp se situează savantul german Richard Ehrenberg, preocupat V  
el ca Le Play, de cercetarea familiilor muncitoreşti. Mai pot fi amin
tiţi aici autorii germani : P. Hertenstein, J. Forst, H. Gmeilin; Dr. H.
O. Diener etc.2) In Anglia se desvoltă o grupare de cercetători 
monografici, organizaţi într'o societate care poartă numele lui Le 
Play. In toate părţile se cultivă cu tot mai viu interes monografiile 
de oraşe, de sate, de regiuni sau de probleme. La noi se desvoltă 
cunoscuta şcoală monografică delà Bucureşti (Prof. Guşti), care 
câştigă însemnătatea unei manifestări de valoare excepţională.

*) întâlnim între cercetătorii monografici şi pe statiscianul G. Schnapper- 
Arndt, cu studiul Fiinf Dorfgemeideti auf dem Hoheri Taunus (colecţia Schmol
ler), Leipzig, 1938.

a) Menţionăm la Dr. H. O. Diener mai ales un studiu de metodă asupra 
monografiei (apărut în franceză) : Étude monographique de Exploitation pay
sanne, în «Revue Int. d’Agriculture — Bulletin mensuel de renseignement éco
nomique et sociaux“, Rome, 1931.
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. In al doilea rând, se remarcă caracterul ştiinţific pe care-1 
câştigă monografia. Ea nu mai este un procedeu de descriere la 
întâmplare a unor unităţi sau fapte sociale, cum era la început. Ea 
a devenit o metodă ştiinţifică, bazată pe principii şi reguli proprii 
şi definitorii. Este adevărat că s’au lămurit prea puţin până acum 
aceste principii şi norme monografice considerate în ansamblul lor 
definitoriu. Ele au fost, totuşi, puse în evidenţă în unele studii de 
metodă. Este mai ales meritul şcolii de monografie sociologică din 
Bucureşti de a fi adus contribuţii de valoare în acest sens. (Mai 
ales studiile prof. D. Guşti şi Traian Herseni).

Noi am vrea să observăm aici, ceeace de altfel s’a putut re
ţine de mai înainte, că monografia are aceeaşi bază metodologică 
cu statistica. Ea formează un grup metodologic comun cu istoria 
propriu zisă şi cu statistica. Ca şi statistica, este o metodă de ob
servare şi analiză a fenomenelor sociale. In cadrul grupului îşi are 
însă aspectele ei particulare şi definitorii. Acestea sunt analiza 
complexă (cantitativă, calitativă, tipologică; spre deosebire de ana
liza cantitativă numai, pe care o întâlnim în statistică) şi privirea 
fenomenelor sociale pe unităţi şi grupuri reprezentative (spre deo
sebire de privirea în masă, caracteristică în statistică). Monografia 
poate fi definită astfel ca o metodă de observare şi analiză com
plexă a fenomenelor sociale privite pe unităţi sau pe grupuri re
prezentative. Şi în această definiţie, ca şi în definiţia statisticii, în
tâlnim cele două aspecte: unul fundamental (comun grupului me
todologic istoric) şi altul particular, definitoriu pentru monografie 
în cadrul grupului.

Ceeace am vrea să remarcăm în special, este că particulari
tăţile metodei monografice nu apar nici ele în opoziţie cu cele ale 
metodei statistice. Se face în această privinţă o frecventă eroare 
de către teoreticienii metodelor, atât din rândul statisticienilor, cât 
şi din rândul monografiştilor.x)

In primul rând, analiza complexă (monografică) nu se opune 
analizei cantitative (statistice). Din contră, o implică. Se observă 
doar că o depăşeşte. Analiza monografică priveşte lucrurile direct 
sub aspectul cadrelor şi manifestărilor, deci cauzal, căutând de câte

») Dr. H. O. Diener (monografist) de ex., consideră că metoda mono
grafică „formează un adevărat contrast cu met. cercetării statistice comparati
ve.“ L. c., p. 254 E. La fel, unii statisticieni, ca de ex. Bowley şi Julin, con
sideri, că prin faptul că monografia priveşte faptul individual, ea nu stă ală
turi de statistică.
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ori este nevoie şi posibil să determine şi cantitativ raporturile în
tre elemente, dar observând aceste raporturi şi critic (calitativ) şi 
tipologic (ca structură şi încadrare istorică). In mod logic, obser
vaţia şi analiza monografică nu se va limita strâmt la unitatea cu
prinsă în cercetare; această unitate va fi încadrată în timp şi spa
ţiu şi va fi privită ca atare într’un orizont larg. Ceeace interesează 
esenţial în această privire, este definirea iipului, ceeace este toc
mai problema de bază a cunoaşterii în ştiinţele sociale. Analiza 
complexă, privind lucrurile în aspectele lor diferite, nu numai în 
raporturile cantitative între elemente, lăsând apoi curs observaţiei 
chiar în domeniul detaliilor (ceeace nu poate face statistica), an
trenează idei, ipoteze, răscoleşte probleme noi şi duce astfel la ex
plicaţii pe care statistica nu le poate da. Statistica ne va lăsa tot
deauna Ia observaţii mai generale şi ne va trimite inevitabil, pen
tru aprofundare, la monografie. Monografia apare în acest aspect 
ca o metodă (procedeu) de grad superior statisticii, fără să se dis
penseze sau depărteze de ea.

In al doilea rând, privirea fenomenelor sociale pe unităţi şi 
grupuri reprezentative, nu se opune nici ea privirii fenomenelor în 
masă. Masa statistică işi are, este adevărat, mersul ei specific, cu 
un caracter de constanţă (progresivă sau regresivă etc.), spre deo
sebire de mersul fenomenelor individuale care apare frecvent ca 
accidentat. Dar în cadrul masei sunt elemente care merg pe linie 
medie. Acestea sunt elementele reprezentative. A merge în linia 
masei sau a merge în linia elementelor reprezentative este, în ul
timă analiză, acelaşi lucru. Şi, evident, mai cuprinzător, mai suge
stiv este să mergi cu observaţia în linia unei unităţi vii decât în' 
linia unei mase abstracte. Totul este să se identifice aceste unităţi 
reprezentative. Monografia tocmai acest lucru îl face. Îşi determină 
întâi aceste unităţi sau grupuri reprezentative, cu ajutorul observa
ţiei directe şi cu ajutorul statisticii. Este opusă această alegere pro
cedeului de definire a masei statistice? Noi vrem să observăm 
tocmai o unitate principială a acestor două procedee. Practic, vor 
fi diferenţe. In determinarea masei statistice (mulţime satisfăcătoare 
pentru o cercetare statistică), ne bazăm pe calculul erorilor pro
babile. In determinarea cazurilor reprezentative nu ne bazăm ne
apărat pe un calcul; pot fi satisfăcătoare observaţiile comparative 
(statistice şi sociale). Se va alege sau se va determina prin com
paraţie un număr corespunzător de unităţi, după natura masei sau 
după omogenitatea ei. Principial însă, operaţiunea este aceeaşi: o
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reducere a masei la atât căi este necesar ca să se facă obser
vaţii de. valoare medie. Intr’o accepţiune logică, punctul de plecare 
în determinarea unităţilor reprezentative este astfel tot masa. Întâi 
văd masa de unităţi; din masă aleg unităţile reprezentative; masa 
este redusă la: numere mici reprezentative. Intr’o masă de mare 
omogenitate această reducere poate merge foarte departe. Intr’un 
sat, de ex., exploatările ţărăneşti mijlocaşe prezintă caractere omo
gene foarte strânse; abaterile pozitive şi negative vor fi aici foarte 
mici. Câteva unităţi vor fi suficiente într’un astfel de caz pentru 
determinarea unui grup satisfăcător statistic. Atitudinea propriu zis 
monografică (privirea unităţii sau grupului reprezentativ) apare ast
fel numai într’o a doua fază, după ce obiectivul reprezentativ a fost 
stabilit. Logic, deci, plecarea ar fi tot dela masă; nu se poate 
vorbi de o opoziţie din acest punct de vedere.

Evident, monografia, şi în acest mod particular al ei, implică 
statistica. Fără o anumită cupoaştere statistică a fenomenelor, nu 
se pot stabili unităţile sau grupurile reprezentative. Dar odată sta
bilite aceste grupuri, cercetarea depăşeşte limitele cunoaşterii sta
tistice, care, prin natura ei, merge pe făgaşe prea generale şi duce 
la aspecte prea şterse. Şi în acest caracter particular al metodei 
monografice se peate deci observa o implicare a statisticii în mo
nografie. Monografia apare şi în acest aspect ca o metodă mai cu
prinzătoare ; o metodă situată pe o altă treaptă. *)

O formulare târzie a monografiei ca metodă ştiinţifică, trebue 
explicată, fără îndoială, în primul rând, prin această dependenţă a 
ei de statistică.

AL. B Ă R B A T

9  Un punct de vedere asemănător întâlnim la Benini. Monografia — 
spune el — „ar părea şă depăşească domeniul statisticii ca ceva care nu-şi 
mai propune observarea maselor, ci a tipurilor.“ Consideră însă, că ar fi aici 
o preţuire exagerată şi prematură a monografiei. „Peste un secol — spune el. 
totuşi — dacă metoda monografică ar face prozeliţi, nimeni nu s’ar mai îndoi 
de caracterul ei statistic.“ Rodolfo Benini, Principii di statistica metodologica, 
Torino, 1906, p. 51.



Ideia de profit în cooperaţie

Formulă de realizare a eternelor aspiraţii spre mai bine, coo
peraţia apare, în forma ei actuală, la începutul secolului al XlX-lea. 
Materializarea ideei de cooperaţie nu a putut fi însă cunoscută de
cât după mai multe decenii de experimentare şi atunci numai când 
au fost conturate înfăptuirile ei, impresionante prin dimensiunea lor 
materială şi prin conţinutul lor spiritual.

Creiată pentru a da masselor o modalitate de a-şi ameliora 
condiţiile de viaţă, cooperaţia a devenit astăzi o doctrină care tinde 
să modjfice rolul şi funcţiunile capitalului, aservindu-1 în ultimă in
stanţă factorului muncă, pe de o parte prin condiţiile specifice de 
organizare şi conducere ale întreprinderii, pe de altă parte, prin cri
teriile inovatoare de care se ţine seama atunci când se pune pro
blema repartizării excedentelor realizate.

Naşterea cooperaţiei trebuie interpretată ca un reflex, ca o 
legitimă reacţiune contra capitalismului, contra acelui întreg corte
giu de inechităţi care a constituit şi constituie regimul economic 
dominant al lumii, care — dacă s’a format beneficiind de libertate, 
nu s’a sfiit să o altereze şi în cele din urmă să o suprime în întregime.

Este în general cunoscut ceea ce caracterizează întreprinde
rea capitalistă: completa ei autonomie faţă de individ, fenomen ce 
se concretizează în noţiunea de „firmă“, noţiune necunoscută altor 
sisteme economice. Graţie discriminării totale între „afacere“ în sen
sul de întreprindere şi om, a fost posibilă aplicarea nestînjenită a 
principiului de esenţă pur capitalistă al câştigului cu orice preţ şi 
fără nici o limită. Mobilul profitului, reprezintă motorul permanent 
al progresului în concepţia capitalismului; contul de profit şi pier
dere este, dacă putem spune astfel, creerul şi inima întreprinderii 
capitaliste.

Automatismul vieţii economice, ideie care constituie fundamen
tul concepţiei prezentată şi susţinută de şcoala clasică, libera des
făşurare a forţelor economice, jocul natural al cererii şi al ofertei
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cu corolarul lui necruţător reprezentat printr’o concurenţă fără li
mită, nu putea până la urmă să nu ducă la acea gravă şi prelun
gită criză economică, la acele convuisiuni fără sfârşit care au îm
pins omenirea, lent însă sigur, spre haos.

„Homo oeconomicus“ creaţia de ordin speculativ a şcoalei cla
sice, credea că la baza vieţii omeneşti sunt legile naturale, care nu 
pot fi depăşite şi cărora trebue să se supună fără şovăire. Activi
tatea economică trebue, conform acestor legi, să se desvolte exclu
siv în vederea unui profit, împins la dimensiunile maxime cu un 
efort minim.

Realitatea care nu poate fi însă depăşită prin construcţii spe
culative, nu a întârziat să-şi producă efectele.

înfrânte în lupta economică păturile muncitoare nu mureau şi 
şi nici nu se omorau, ci flămânzeau exploatate şi îndurau mizeria. 
Din foamea şi din mizeria lor s’a conturat cu vremea un alt crez: 
ia naştere şi se întăreşte din ce în ce mai mult, convingerea că 
viaţa economică poate fi stăpânită, dominată chiar, de voinţa omu
lui ; că structura economiei omeneşti, desfăşurarea fenomenelor eco
nomice, nu sunt determinate de ordinea naturală, ci sunt exclusiv 
produsul gândirii şi voinţei omenirii organizate.

Revoluţia aceasta uriaşă în optica masselor şi doctrinarilor, 
însemna sfârşitul concepţiei clasice; de aici înainte va domina con
vingerea că principiul libertăţii absolute în viaţa economică, trebue 
înlocuit cu principiul organizării. Terminologia de economie orga
nizată trebue înţeleasă într’un sens cât mai larg, pentru a exprima, 
în mod suficient de clar, noul principiu care tinde să guverneze 
viaţa economică, terminologie care prezintă totdeodată şi marele 
avantaj de a include în sfera sa, toate formulele de reformă a eco
nomiei sociale vechi sau noui.

La îndreptarea lumii capitaliste, la organizarea economiei pe 
baze noui menite să suprime deficienţele structurale ale liberalis
mului, a fost angajată, alături de socialism şi mişcarea cooperatistă.

O pleiadă de utopişti au lansat formule au emis planuri pen
tru fericirea omenirii.

Un Robert Owen, mai puţin utopist şi mai mult dominat de 
tendinţe practice, schiţa, în lucrarea sa „Uri nouveau monde mo
ral“, imaginea viitoarei lumi, o lume în care trebuia să se supri
me mai întâiu profitul, cu alte cuvinte tot ceeace depăşeşte preţul 
de cost, singurul valabil şi just.

Louis Blanc, făcea şi mai evidentă trecerea dela individualis
3
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mul extrem la ideia de asociaţie, ideie în capacitatea căreia, de a 
salva libertatea şi de a asigura o lume mai bună, credea cu o ne
strămutată convingere.

Astăzi, în lumea economică contemporană, în special în me
diul muncitoresc !), poate fi uşor constatată desvoltarea pe care 
au luat-o alcătuirile economice cooperative care se sprijină pe ideea 
de solidaritate, înlocuind principiul individualist.

Imperativul satisfacerii trebuinţelor substituie irezistibil impe
rativul câştigului. Goana după câştig, — pentru câştig — care în
seamnă totdeodată acceptarea şi chiar patima riscuriior, goană care 
a fost ridicată la rangul de nerv motor esenţial al activităţii econo
mice capitaliste, cedează pasul principiului satisfacerii nevoilor eco
nomice sociale. Nu se poate afirma dispariţia mobilului profit, atât 
în ceeace privesc asociaţiile^ comerciale fundate pe solidaritate, dar 
în cadrul acestora prin muncă, el are un alt înţeles.

Deosebirile de concepţie şi structură rămân în picioare intre 
aceste -două tipuri de întreprinderi : întreprinderea capitalistă şi în
treprinderea cooperativă, deşi la prima vedere, cooperaţia se iden
tifică, în viaţa economică modernă, cu societăţile comerciale sau 
civile care activează în câmpul economic.

Totuşi mişcarea cooperatistă se deosebeşte fundamental de 
celelalte unităţi economice prin mobilurile şi conţinutul ei moral: 
creiată pentru a pune la dispoziţia masselor populare elementele 
esenţiale realizării unui standard de viaţă mai ridicat, cooperaţia a 
devenit astăzi o doctrină dotată cu o vitalitatea extraordinară al că
rei scop principal este să realizeze primatul muncii, aservind ace
steia capitalul, în special, prin repartiţia excedentelor realizate după 
alte criterii decât aceleea pe care în mod obişnuit le incumbă apor
tul de capital.

Ajungem astfel la unul din principalele aspecte inedite pe care 
le prezintă mişcarea cooperativă, indiferent de sistemul practic de 
organizare pe care unitatea cooperativă şi l-a însuşit în "evoluţia ei, 
la o ideie nouă despre profit şi despre modul Iui de repartizare, 
mod deosebit de important şi propriu exclusiv cooperaţiei.

Primul şi poate cel mai important sistem, aliniat noului prin
cipiu, este cel pus în practică în 1844 de pionierii din Rochdale, 

• sub forma unei asociaţii de ajutor mutual.
Regulamentul făurit de ei, cu această ocazie, strălucită pre-

J) Ch. Gide, La Coopération de production a l’étranger. Paris 1923, p. II.
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fată a unei mişcări uriaşe de progres social, consacra suprimarea 
dividendelor.

Concepţia adoptată de pioneri, nu tolera acest mod de remu
nerare a capitalului şi considerentele etico-sociale de atunci, vala-

t  ■ ■

bile şi astăzi, au consacrat în timp această concepţie originală, ri
dicând-o la rangul de principiu. Beneficiul, potrivit acestei con
cepţii, trebuie repartizat celor ce l-au creat, capitalului limitându-i-se 
remunerarea la o simplă dobândă fixă.

Cu alte cuvinte, independent de quantumul beneficiului, inde
pendent de profitul pe care îl realizează întreprinderea, cu excep
ţia anilor deficitari, capitalului se va atribui numai o dobândă. In 
sensul celor expuse mai sus, statutul din 1844 al pionerilor din 
Rochdale enunţa la art. 22 următoarea dispoziţiune: „beneficiile 
realizate de cooperativă în cursul trimestrului precedent vor fi îm
părţite după cum urmează: o dobândă de 3‘/2 %> pe an va fi văr
sată tuturor părţilor sociale depusă înainte de începerea trimestrului.“

Este deci clar, dividendul care în întreprinderea capitalistă 
urma variaţiunile beneficiilor, stabilind un raport direct proporţional 
cu acestea, se transformă, în cadrul întreprinderii cooperative, intr’o 
dobândă fixă, indiferent de volumul beneficiilor.

Se realizează practic, prin această inovaţie, subordonarea ca
pitalului muncii deoarece; „capitalul nu va fi suprimat, ci redus la 
rolul de instrument al muncii“ 1)

Gide mai explicit afirmă că, „în timp ce, în ordinea actuală 
a lucrurilor capitalul fiind proprietar, primeşte beneficiile şi munca 
este salariată, în regimul cooperatist, muncitorul sau consumatorul 
— fiind proprietar — va primi beneficiile, în timp ce capitalul va 
fi redus la rolul de simplu salariat“. 2)

Deci, pionerii din Rochdale au răsturnat — prin , acea inge
nioasă metodă de repartizare a beneficiilor, situaţia dominantă a 
capitalului consimţită de practica regimului capitalist. Nu ca factor 
preponderent, nu ca stăpân, ci ca un simplu salariat va fi remunerat 
capitalul, aşa cum sunt retribuiţi casierul, contabilul şi în general 
toţi acei cari prestează un serviciu oarecare cooperativei.

Dacă se mai ţine seama şi de faptul că la conducerea coo
perativei mărimea capitalului nu acordă nici un drept special, în 
întreprinderea cooperativă acţionând principiul democratic „un om,

*) R. Gonnard: Histoire des doctrines Economiques, Paris 1943, p. 680.
2) Gh. Gide: Cooperation. Paris, pag. 65,
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un vot“, se conturează'precis acea răsturnare de forţe în raportul 
dintre capital şi muncă, acea subordonare a capitalului care — până 
la urmă — constituie excepţionalul merit al pionerilor.

Aprofundarea ideii de cooperaţie, comportă simultan studiul 
primei de consumaţie care este un corolar firesc al concepţiei pio
nerilor despre profit.

Ultima modificare a art. 22 din Regulamentul din 1844, pre
vedea : „împărţirea beneficiilor, produsul net al vânzărilor cu amă
nuntul, se va face trimestrial după ce se scad :

1. cheltuelile de administraţie;
2. dobânzile la împrumuturi ;
3. scăderi din valoarea mărfurilor în depozit ;
4. dividendele la capitalul subscris;
5. majorarea fondurilor pentru extinderea afacerilor ;
6. o cotă din rest, după ce s’au scăzut precedentele, 

pentru scopuri de educaţie.
„Restul este împărţit între asociaţii magazinului, în raport cu 

cumpărările lor în timpul trimestrului.“
Astfel, ia naştere şi se consacră ideia de risturnă, care inau

gurează un sistem cu totul deosebit de acela prevenit în întreprin
derea capitaliste.

Având clarificată această idee, regula enunţată în art. 22 poate 
fi supusă unei analize în toate aspectele ei. In primul rând, o nouă 
metodă de repartizare a beneficiilor. Dacă în întreprinderea capi
talistă beneficiile sunt distribuite în raport cu capitalul subscris, di
videndul fiind cu atât mai mare cu cât numărul acţiunilor subscrise 
este mai ridicat, în întreprinderea cooperativă capitalul este remu
nerat cu o dobândă fixă, restul beneficiului urmând să se distribuie 
în raport cu totalul cumpărăturilor făcute în magazin. Metoda ris- 
turnei — după cum se observă — diferă in totul de metoda uti
lizată în întreprinderile capitaliste.

Ea îşi are raţiunea ei de a fi în constatarea că la cooperati
vele de consum, beneficiile sunt creeate de acei care cumpără măr
furile şi reprezintă ceeace ,s’a luat în plus peste preţul de cost al 
mărfurilor, peste acel minimum care trebuie să reprezinte echita
bila remuneraţie a serviciilor prestate de capital şi muncă în magazin.

Beneficiul, în concluzie, apare ca un plus luat delà cel care 
a cumpărat în magazin *) şi se cuvine — logica şi simţul de echi-

*) J. Cernesen: Les sociétés coopératives anglaises Paris 1905, p. 163.
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fale al pionerilor o cereau astfel — restituit celui care l-a plătit.
Iată aşadar, geneza primei da consumaţie, sau a risturnei, ino

vaţie care la o analiză superficială, lasă iluza că suprimă profitul.
Dacă ar fi aşa, dacă s’ar înlătura deci profitul neîntroducân- 

du-se în preţ decât elementele strict necesare la producţia şi cir
culaţia mărfurilor delà producător la consumator plus o justă re
muneraţie a muncii, prima de consumaţie ar aduce o transformare 
incontestabil, extrem de importantă.

Astăzi ca şi atunci, profitul îşi are importanţa lui bine defi
nită; el este stimulentul vieţii economice capitaliste, creerul şi ini
ma întreprinderii. Suprimarea profitului ar provoca desigur, schim
bării fundamentale în ordinea economică actuală.

In realitate însă, prima de consumaţie nu suprimă profitul, 
rolul ei fiind exclusiv de a modifica repartizarea lui; graţie ei, pro
fitul se deplasează delà întreprinzător, în mâinile celor care l-au 
creiat, Ia cei care au folosit serviciile cooperaţiei de consum. Dar, 
şi această observaţie este extrem de importanţă, aceştia, nu trebuie 
uitat, sunt însăşi coproprietarii întreprinderii respective, fiind aso
ciaţi. la cooperativa pe care o utilizează pentru cumpărături şi 
având toate riscurile pe care le comportă funcţionarea întreprinde
rii. Se precizează astfel din nou faptul, că risturna nu suprimă, ci 
deplasează profitul, dirijându-1 spre categoriile care l-au creiat 
într’adevăr.

In sensul de mai sus trebuie interpretat şi textul programului 
lansat în Franţa după 1885, de un grup de cooperatori cunoscuţi 
sub numele de »Şcoala delà Nîmes“, program care nu făcea alt
ceva, decât să desvolte principiile incluse în faimosul manifest al 
Pionerilor din Rochdale.

Deşi acest program — manifest lansat în 1921 — afirma, în 
ceeace priveşte cooperativele de consum :

^Cooperaţia se înrudeşte su socialismul prin faptul că amân
două vizează transformarea ordinei economice existente, care apare 
nu numai nedreaptă dar şi antieconomică cu alte cuvinte culpabilă 
de spoliere şi risipă. Se deosebesc însă prin faptul că exploatatul, 
de care este vorba e mai mult consumatorul decât salariatul şi 
scopul pe care-1 vizează e mai mult desfiinţarea profitului decât a 
salariatului, înţelegând prin aceasta eliminarea oricărei majorări 
asupra costului de producţie, cu alte cuvinte stabilirea preţului just“.1)

‘) Ch. Gide : Histoire des doctrines économiques, Paris, pag. 832.



Iarăşi, este vorba propriu zis nu de desfiinţarea profitului, de 
aşa ceva nu poate fi încă vorba, ci de acea ingenioasă deplasare 
spre cei care au contribuit la formarea lui şi care au, în plus, cele 
mai multe drepturi fiind şi cooproprietarii întreprinderii.1)

Din acest punct de vedere, nu se mai poate aşadar susţine, 
că ideia cooperatistă asupra profitului şi în general întreaga miş
care cooperatistă, sunt revoluţionare. Nu înlătură profitul şi departe 
de a reprezenta un pericol pentru viaţa economică, ea reprezintă, 
dimpotrivă o nouă disciplină morală şi un suflu viguros de solida
ritate socială.

Realizarea ameliorării condiţiunilor de viaţă, prin cooperaţie, 
evidentă pentru multiple categorii sociale.* 2)

Astfel, cooperativele de consum, procură mai avantajos măr
furi de bună calitaté asociaţilor lor, cooperativele de producţie fa
cilitează ascensiunea socială a muncitorimii şi a ţărănimii muncitoare, 
cooperativele de credit pun creditul la dispoziţia meşteşugarilor şi 
micilor cultivatori; cooperativele în général favorizează economia şi 
munca sub forme diverse.3)

Prima de consumaţie stabilită principial şi aplicată de Pionerii 
din Rochdale la 1844 a jucat un rol major în viaţa cooperativelor ; 
formula lansată atunci de ei, a căpătat consistenţă şi a fost gene
ralizată în întreaga mişcare cooperatistă ; ia astfel naştere princi
piul cooperativ de distribuire a beneficiilor ce se poate enunţa la
pidar astfel : în cooperaţie, baneficiile se distribuie în raport cu 
contribuţia fiecăruia la creearea acestui beneficiu.

Norma de mai sus, prin generalitatea ei, îşi găseşte aplicarea 
ei în orice sector cooperativ, indiferent de tipul unităţii, în care s’a 
materializat ideia asocierii cooperative.

Astfel, la cooperativele de producţie, în care asocierea are 
drept rezultat creearea unei unităţi de producţie, muncitorii, lucră
torii calificaţi şi inginerii, primesc pentru munca lor o remuneraţie 
care se calculează pe zi, pe săptămână, pe lună, pe bucată, etc., 
după uzanţe şi după împrejurări.

Beneficiul anual rezultat din activitatea întreprinderii, va fi di
rijat nu spre întreprinzătorul capitalist, ci spre acei cari au contri
buit ia formarea lui, spre muncitori, spre maeştri, spre ingineri, etc.

J) Ernest Poitton: La république coopérative, Paris 1920, pag.
2) G. Faguet: Le Secteur Cooperatif. Bruxelles 1942, pag. 17.

- 3) R. Gonnard : op. cit. pag. 687.
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şt repartizarea for se va face în raport cu' munca, muncă ce se va 
măsura în timpul anului, cu salariul atribuit fiecăruia.

Prima de muncă, atribuită ca un supliment este exclusiv re
zervată celor ce prin munca lor au creeat beneficiul. Prima există 
şi în lumea capitalistă. însă cit totul în alt sens, cu alt conţinut.

Problema primei apare mai dificilă de rezolvat, la coopera
tivele de credit, deoarece aci au existat discuţii asupra sursei de 
beneficii în cadrul unităţilor cooperative de acest tip: beneficiile 
rezultau din remunerarea capitalului investit cu o dobândă mai mică 
sau din perceperea unei dobânzi mai mari la operaţile de credit ? 
Azi se acceptă în general, că beneficiile provin din faptul că s'a 
luat o dobândă mai mare la împrumuturi. Dacă este aşa, aplicând 
principiul cooperatist de distribuire al profitului, nimic mai firesc 
ca beneficiul creeat din plusul de dobânzi plătite de debitori, să fie 
restituit acestora proporţional cu quantumul acelor dobânzi.

Se poate merge şi mai departe studiindu-sa modul de distri
buire al beneficiilor, la toate formele de cooperative.

In privinţa cooperativelor de asigurare, repartizarea se va face 
cu primele de asigurare plătite în cursul anului; la cooperativele 
de locuinţe, se va avea drept criteriu chiria plătită dacă asociaţii 
sunt chiriaşi, sau preţul casei, dacă au devenit proprietari prin 
cumpărare delà cooperativă.

Se observă, aşa dar, că în toate formele practice de. manifes
tare a doctrinei cooperatiste principiul general enunţat iniţial de 
pionerii din Rochdale, rămâne mereu prezent : în cooperaţie bene
ficiile se distribue în raport cu contribuţia fiecăruia, adusă la 
creearea acestor beneficii.

In general, ca şi socialismul, cooperaţia reflectează năzuinţa 
de a ridica munca la rangul de principiu organizator al activităţii 
economice.

Dacă ţinem seama de faptul că primatul muncii reprezintă 
imperativul epocei actuale, că acest principiu este însuşit chiar şi 
de acei întârziaţi cari .caută să păstreze totuşi capitalului un loc 
prépondérant în organizarea activităţii economice, soluţia cinstiţilor 
pioneri din Rocdale, dată acum o sută de ani şi mai bine, care de 
atunci a rezistat timpului cu conţinutul iniţial mereu actual apare 
în adevărata ei lumină şi valoare.

Desvoltarea uriaşe a cooperaţiei în domeniul realizărilor prac
tice, prin „înlăturarea concurenţei pe care capitalismul fusese clădit,
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contribuind astfel la schimbarea mentalităţii economice şi sociale1), 
imensa ei utilitate astăzi aproape de necontestat, marchează po
ziţia acestei mişcări faţă de năzuinţele omeneşti spre mai bine.

Promovând la rangul de principiu, ideea de a distribui exce
dentele în raport cu contribuţia fiecărui asociat la formarea lor, 
cooperaţia a căutat să realizeze unul din comandamentele morale 
impuse de ştiinţa economiei politice; preţul just. In felul acesta, 
cooperaţia a dat expresie materială unei dorinţe unanime, care şi-a 
căutat prea des soluţia în formule indirecte şi dese ori incomplete.

Aspiraţiile formulate acum un veac de pionerii din Rochdale, 
au devenit abia astăzi o acută realitate, un imperativ de generaiă 
înţelegere şi acceptare.

Dr. A. N. M Ă I N E S C U

*) Mladénatz: Histoire des doctrines coopératives, Paris 1933, pag. 223



Contabilitatea în programul de studii la 
Universităţile din streinătale

Ceea ce este mai util, ceea ce este mai general, este cunoscut 
de toată lumea. Cunoaşterea nu este un lux ci o necesitate. Nevoia 
de a şti, determină ştiinţa. Ştiinţa este o noţiune, ea are o definiţie. 
Ceea ce este ştiinţă este produs al gândirii umane, rezultat al acţiunii 
omului asupra naturii.

„Cunoaşterea câştigată şi verificată prin observaţiuni exacte şi 
printr’o gândire corectă, formulată special şi metodic într’un sistem 
raţional“ constitue ştiinţa.

De multe ori întâlnim pe planuri terestre deosebite aceiaşi gân
dire umană privind o anumită categorie de obiecte. Când gândirea 
învăţatului Leibniz crea calculul infinitesimal, în altă parte, dincolo 
de canal, în laboratorul său Newton era frământat de aceiaşi idee. 
In vreme ce filosoful Kant se trudea să înfăţişeze lumii geneza sis
temului planetar, marele matematecian Laplace, în Franţa, era preo
cupat de deslegarea aceleaşi probleme. Şi multe alte coincidenţe de 
acest fel întâlnim în istoria ştiinţelor.

O disciplină ştiinţifică ale cărei principii sunt tot mai precis con
turate de gândirea cărturarilor, în diferite ţări, este contabilitatea. Le
gile şi principiile ei nu au adus, e drept, o revoluţie în spaţiul ecume
nic. Contabilitatea s’a afirmat însă în vieaţa social economică unde 
a contribuit şi contribue încă, în mare măsură, la progresul omenirii, 
inspirând prin metoda şi cunoaşterea ei, încredere în acţiunile viitoare.

Preocupările gânditorilor contabili se manifestă în diferite ţări 
cu aceleaşi tendinţe de a preciza poziţia contabilităţii, obiectul ei şi 
legile care guvernează prelucrarea materiei contabile. De aci se des
chid căile spre adoptarea unui cadru de conturi. Se va oferi astfel 
prilejul unificării technicei contabile, fapt dela care vieaţa economică

J) Walton Accounting-Langer, Lectore 1, Accounting Science R. 1, Published
by Walton School o! Commerce, 1928, citat după Standard Dictionares.
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în plin progres şi mai ales comunităţile sociale de muncă vor do
bândi un real folos.

Evolutiv, gândirea contabilă se află într’un stadiu foarte înaintat. 
Analizând comparativ curentele de gândire din bibliografia streină 
şi dela noi din ţară, observăm pe tărâm ştiinţific o coincidenţă a 
problemelor doctrinare în gândirea autorilor contabili, în centrul Eu
ropei, dincolo de ocean, în U. R. S. S., în ţara noastră şi desigur 
şi în alte ţări.

Contabilitatea a devenit atât de utilă, binefacerile ei atât de 
recunoscute încât e greu să aflăm astăzi un sector în spaţiul social 
economic organizat în care contabilitatea să nu-şi afle o largă apli
care. Exploatarea cu resurse modeste, marile întreprinderi econo
mice, asociaţiunile fără scop lucrativ, trusturi şi consorţiuri, gos
podăria publică în general şi economia planificată, toate fac apel la 
contabilitate. „Ea vrea să fie o busolă de orientare dar şi un mijloc 
de supraveghere spre a semnala lacune şi neajunsuri de orice fel şi 
pentru a provoca intervenţiuni de remediere în caz de necesitate“ 1).

Contabilitatea nu este o alchimie. Ea este o realitate. Teoriile ei 
sunt acceptate astăzi de toată lumea civilwată. Aplicate, teoriile con
tabilităţii deschid poarta ordinei, drumul progresului. Evoluţia gân
dirii contabile în diferite părţi ale globului, în aceleaşi direcţii, aduce 
tot mai mult prestigiu contabilităţii. Exploratorii domeniului conta
bil au transformat contabilitatea într’o ştiinţă vie, într’o disciplină 
utilă. Ştiinţa contabilă îmbină într’o perfectă armonie, teoria specu
lativă abstractă, cu realitatea fenomenelor ce le studiază* oferind 
prin această dualitate cunoaştere şi eficenţă. lată verificarea ştiinţei 
contabile! Studiul contabilităţii îl întâlnim cu secole în urmă. Au 
fost şî vremuri când cunoştinţele contabile nu erau date bucuros la 
iveală. Zarul acelor vremuri a căzut şi valoarea educativă a conta
bilităţii este tot mai evidentă. Pretutindeni întâlnim contabilitatea 
între obiectele de studii din programa învăţământului secundar şi în 
Ioc de frunte în programul cursurilor la Universităţile şi Academiile 
cu preocupări economice.

Prezint câteva aspecte din gândirea contabilă americană. 
Suntem în faţa tratatului „Principles of Accounting“ — Principii de 
contabilitate — de H. A. Finney, Ph. B., C. P. A., profesor de con
tabilitate Universitatea Northwestern, editor la Journal of Accoun- 
tancy, departamentul studenţilor, Chicago.

l) Prof. Dr. Dumitru Voina, Curs de Contabilitate generală, 1944.-Prefaţă.
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Tratatul Prof. Finney ne înfăţişează desigur o concepţie ame
ricană asupra contabilităţii, concepţie întărită cu girul omului de 
ştiinţă contabilă dela Northwestem-University.

Principles of Accounting, voi. I, cuprinde 30 capitole în 640 pag. 
Aceasta ar fi, dacă am desprins bine din prefaţa tratatului, conţinutul 
cursului de contabilitate pt. studenţii anului I în advanced accounting.

Desprindem esenţa câtorva capitole.
In capitolul I, întâlnim subcapitolul prim: Ţinerea registrelor 

şi contabilitatea, cu precizarea: se vorbeşte de principii de conta
bilitate şi de metode pentru ţinerea registrelor (pag. 1). Desbătând 
paralelismul şi înţelesul acestora, autorul american conchide: »con
tabilitatea şi ţinerea registrelor se disting, pentrucă contabilitatea 
este o ştiinţă pe când ţinerea registrelor este o artă, cu alte cuvinte 
contabilitatea este o sumă de teorii şi de principii, pe câtă vreme 
ţinerea registrelor aparţine domeniului technic“.

Reţinem tot din cap. 1, pag. 10-11, următoarea clasificare a 
conturilor:

1. Conturi de bilanţ sau reale, al căror sold reprezintă activ, 
pasiv şi capital propriu.

2. Conturi de Profit şi Pierdere, sau nominale al căror sold 
reprezintă modificări în averea curată, determinate de realizări şi 
consumaţiuni.

3. Conturi mixte, al căror sold reprezintă o modificare în ac
tiv ori în pasiv pe de o parte şi câştig sau pierdere de altă parte.

Criteriile care au determinat această clasificare apar evidente 
în urma prezentării egalităţilor contabile ivite în urma modificărilor 
ce intervin în cadrul activului, în cadrul pasivului şi în averea curată. 
Fără îndoială concepţia profesorului american se aliniază în aceiaşi 
direcţie cu a autorilor W. le Coutre, Obst, Leitner, doctrinari con
tabili cu renume şi apărători ai teoriei materialiste cu trei serii de 
conturi. Cunoaştem conceptul materialist tricontist:

Activ =  Pasiv +  Capital propriu.
In felul acesta vom putea urmări gândirea contabilă a prof. 

Finney, când stabileşte clasificarea de mai sus şi egalităţile conta
bile pe baza modificărilor intervenite în cadrul elementelor de ac
tiv, de pasiv în sens restrâns şi de capital propriu astfel:

1. Dacă un element de activ sporeşte . . . .  .şi se debitează 
alt element de activ se reduce )

, sau un element de pasiv sporeşte j şi se creditează
sau sporeşte capitalul propriu ) '
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2. Dacă un element de activ se reduce . .  
alt element de activ sporeşte \ 
sau se reduce un element de pasiv [ 
sau se reduce capitalul propriu ).

3. Dacă un element de pasiv sporeşte. i 
alt element de pasiv se micşorează 1 
sau sporeşte un element de activ [ 
sau se micşorează capitalul propriu )

4. Dacă un element de pasiv se reduce..
alt element de pasiv sporeşte )
sau se reduce un element de activ [ 
sau sporeşte capitalul propriu )

5. Dacă sporeşte capitalul propriu........
alt element de activ sporeşte )
sau se reduce pasivul ţ

6. Dacă se reduce capitalul propriu . . . .
alt element de activ se reduce )
sau pasivul sporeşte J

şi se creditează 

şi se debitează 

şi se creditează 

şi se debitează 

şi se debitează 

şi se creditează

şi se creditează 

şi se debitează 
şi se debitează 

şi se creditează.

Odată stabilite aceste reguli determinate de modificările ce 
intervin în egalitatea de baza A =  P -ţ- C în urma faptelor econo
mice şi sociale, capitolul următor se prezintă intitulat „Profits“. 
Evident, beneficii apar în contabilitate la sfârşitul perioadei de cal
cul contabil. Noţiunea de profit este legată, în capitolul II, de aceea 
a perioadei contabile. Sfârşitul perioadei de calcul materializat în 
bilanţ pretinde un discernământ şi o logică clară „sau beneficiul va ■ 
fi stabilit inexact“. Rutina şi simpla deprindere numai, nu sunt su
ficiente daruri celui ce vrea să stabilească poziţie mijloacelor de 
acţiune la o epocă determinată. Desbaterile asupra clarificării ra
portului gestionar între exerciţiul încheiat şi cel următor, relevă 
erudiţia autorului şi bogată documentare contabilă de ordin ştiinţific.

Alături de contul auxiliar Profit şi Pierdere sau contul Reali
zări — Profit and loss or Revenue, — autorul prezintă poziţia con- 
sumaţiunilor avansate şi a veniturilor restante, pe de o parte, şi 
consumaţiunile restante şi veniturile încasate anticipat, pe de altă 
parte, cari formează o clasă distinctă în bilanţ sub denumirea 
„Accrud items“ accrud expence and income, Deffered items, deffe- 
red charge, deffered credits (ch. 2., pag. 6—7).

Un subcapitol intitulat „Capital and revenue expenditure“ mar-

J) Assets =  Liabilities +  Net work vezi Gh'. H. Camerlynck — A Bel- 
tette, Handbook of Commerceal English, Paris 1928 : assets =  actif, pag. 250.

: Liabilites =  passif p. 261.

\



45

chează tratamentul cheltuelilor în contabilitate. Astfel primele „ca
pital expenditure“ majorează averea, se pot afecta cu uşurinţă ele
mentului de avere pentru care s’au efectuat. Ele se înregistrează 
în conturi „reale“. Celelalte cheltueli, „revenue expenditure“ depind 
de natura consumaţiunii şi se înregistrează fie în conturi nominale 
fie în conturi mixte (ch. 2, pag. 5).

In felul acesta conturile cari ţin evidenţa consumaţiunilor ma
jorează debitul contului, „Real'zări“ şi ca atare au efect substrac- 
tiv asupra capitalului propriu.

In continuare, două capitole se referă Ia analiza situaţiilor con
tabilităţii şi a bilanţului. Intre lucrările preliminării bilanţului cu ca
racter de sinteză remarcăm „cheia preliminară“ - working-papers - 
care oferă o privire de ansamblu, acel „bird’s eye“, fazele tuturor 
operaţiunilor sub durata perioadei de calcul contabil. Durata unei 
perioade contabile' nu este legată de noţiunea an. Ea poate fi un 
an, dar calculul contabil se poate referi şi la o fracţiune de a n (l, 
3, 6 luni). Prezentăm formularul working-papers întocmit de con
tabilitate la determinarea costurilor:

T it lu l  c o n tu r ilo r  
flin  c o r te o  n r e

Balai
m i i

la î s  
caia nivelarea f£ Î ii£2i!35i M i P m lit ţ i  

PlSfÎEIE B ilaoi

D c D c D G D C D c D c

_

Cu ajutorul acestei lucrări de sinteză, prin operaţiunea nive
lării se afectează contului „Fabricaţiuni“ toate consumaţiunile de 
bunuri şi energie, aferente procesului de fabricaţie, ţinându-se sea
ma de stocul de materii aprovizionate, existente. Se stabilesc ast
fel costurile. Legătura se face apoi între contul Fabricaţiuni, contul. 
Vânzări şi contul Profit şi Pierdere. In sfârşit soldul Profit şi Pierdere, 
ca diferenţă între consumaţiuni şi realizări reprezintă beneficiu ori pier
dere iar coloanele bilanţului indică poziţia conturilor cu soldurile ce 
urmează să figureze în bilanţ (ch. 2, pag. 16).

Când este vorba de analiza bilanţului sunt înfăţişate criteriile 
de clasificare a activului şi pasivului fiind preferat criteriul econo- 
mic-juridic şi apoi un capitol întreg este rezervat calculului corn-
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parativ statistic. Datele prezentate de situaţiile contabile, cifrele 
conturilor din bilanţ, precum şi datele prezentate de contul Reali
zări, la sfârşitul unei perioade de calcul se compară, analizându-se 
structura averii şi resursele ei. Se stabileşte apoi prin metoda pro
centajului, măsura în care a contribuit fiecare element de avere şi 
de resurse la crearea beneficiului precum şi cauzele cari determină 
o eventuală pierdere. Metoda procentajului se aplică şi la determi
narea felurilor de costuri în raport cu cantitatea de produse obţi
nute. Deasemenea prin această metodă se mai stabilesc şi relaţiile 
cifrelor planului economic iniţial cu realizările în timpul exerciţiu
lui. Comparaţia se face şi între bilanţurile mai multor perioade. In
teresează aci nu numai raportul între resursele proprii şi streine, 
poziţia averii faţă de resurse, lichiditatea şi exigibilitatea; este stu
diat dinamismul fiecărui element de activ şi pasiv în circuitul in
tern şi extern al valorilor, poziţia grupelor de conturi faţă de clasa 
dominantă, echilibrul investiţiunilor în raport cu averea circulantă, 
precum şi situaţia fiecărui element de activ şi de pasiv la sfârşitul 
exerciţiului încheiat faţă de poziţia avută în gestiunile încheiate 
anterior.

Pentru prezentarea comparativă a datelor se utilizează numerii 
indici. Acest aspect american de a prezenta datele contabile este 
un mijloc uşor şi clar’pentru observarea eventualelor neajunsuri şi 
pentru înlăturarea Ipr. In capitolele următoare aflăm variate sec
toare economice şi financiare caracteristice prin operaţiunile lor, 
unde contabilitatea este chemată să aducă lumină, claritate şi cu
noaştere deplină, prin valorificarea principiilor ei. Reţinem din ca
pitolul „Vânzarea în consignaţie“ apariţia conturilor cu funcţiune in- 
terimală — memorandum entry *), o dovadă în plus de logică uni
versală în gândirea contabilă. Şi în sfârşit mai prezentăm din tra
tatul Profesorului Finney capitolul 28, Inventories. Se pare că în 
ceea ce priveşte problema evaluării la inventar, problemă care pre
ocupă pe mulţi doctrinari şi cere o temeinică documentare conta
bilă şi un raţionament clar, profesorul Finney, este adeptul bilan
ţului organic. Astfel este preconizat ca etalon de evaluare, valoa
rea zilei, strâns dependentă de variaţiunile conjuncturale ale pieţii. 
Desbătută pe larg problema evaluării este înfăţişată şi după opi
niile din bibliografia americană. întâlnim aci opiniile autorului R. H. 
Montgomery din „Auditing theorie and practice“. In concepţia ace-

J) Finney, Principles of Accounting, cap. 13, pag. 11,

e
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stui autor evaluarea la inventar se poate face, adoptând ca etalon 
valoarea zilei, valoarea de achiziţie (în caz de inflaţie), valoare de 
înlocuire, şi evaluarea la preţul de vânzare..

In continuare este analizată noţiunea de „cost“. Ce este cost ? 
„Este destul de uşor să vorbim de costul mărfurilor dar nu este 
totdeauna uşor să determinăm costul“, (ch. 28, pag. 7). Costurile 
incidentale, costuri de producţie, dobânda element de cost*) redu
cerile de preţ şi costurile, şi ,în general calculul de valorificare pri
mesc în Principles, of Accounting o amplă desvoltare.

Regretăm că nu putem pune la îndemâna celor interesaţi, mă
car în mod succint, principiile cuprinse în volumul II din tratatul 
amintit. Din indexul alfabetic ataşat primului volum, deducem că 
volumul II, cuprinde tot 30 capitole. Ar fi util să cunoaştem şi alte 
preocupări ale gânditorilor contabili americani şi ar fi, credem, de 
un real folos şi celor ce socotesc că s’ar putea învăţa contabilita
tea în câteva lecţiuni.

Alături de principii de contabilitate o lucrare de documentare 
contabilă ne prezintă autorii A. B. Curtis şi J. H. Cooper cu titlul 
„Matematics of Accounting“ New-York Prentice Hali inc. 1929, în 
397 pagini. Cele . 397 pagini, Matematici de contabilitate, vreau să 
fie un manual practic pentru „studenţii în contabilitate“ precum 
şi un informator pentru deţinătorii titlului de contabil public şlprivat. 
Este suficient să scrutăm conţinutul celor 397 pagini din Matematici 
de Contabilitate ca să ne dăm seama câtă seriozitate şi câtă bază ra
ţională se cere celui care vrea să îmbrăţişeze studiul contabilităţii.

Tot atât de vast se prezintă tratatul „Walton-Accounting 
Langer în 32 capitole, 541 pagini destinat lucrărilor practice în 
cadrul seminariilor de contabilitate.

Capitolul întâi, Contabilitatea ştiinţă, precizează poziţia ştiin
ţifică a contabilităţii şi obiectul ei.

„Contabilitatea ca ştiinţă este o sumă de norme contabile 
acumulate şi stabilite, formulate sistematic, cu privire în general la 
principiile ce guvernează aplicaţea acestor norme ca legi.“ - (Lectu
ra 1, pag. 1.)

„Este clar că studiul temeinic al contabilităţii descopere pu
terea de analiză, crează îndemânare în gândirea sănătoasă, şi faci
litează judecata corectă dela cauză la efect şi viceversa“. (Idem.)
— ---------  £  fr

9  Vezi şi dr. Roif TrÎcke, Der Markt als Grundlage des Preispolitik în 
Zeitschrift fiir Betriebawirtschaft, Heft 2, 1934, pag. 74.
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C o n c l u z i u n i

Intre cele două fronturi care desbat fundamentul ştiinţific al 
contabilităţii, gândirea specialiştilor americani acordă contabilităţii 
caracterul de ştiinţă. Alegerea acestui caracter nu este făcută în 
mod arbitrar. Prezentarea sumară a conţinutului celor trei tratate 
de contabilitate socotim că evidenţiază elocvent modul în care este 
concepută contabilitatea precum şi gradul ştiinţific superior în care 
se manifestă studiul contabilităţii în universităţile din S. U.

Departe de a încadra contabilitatea în obiectivul de studiu al 
altor discipline ori de a considera contabilitatea ca un supliment 
sau ca o subdiviziune a nu ştiu căror ştiinţe, înţelegerea şi studiul 
contabilităţii se caută în propriul ei domeniu. E şi firesc să fie aşa. 
Contabilitatea îşi are legile ei şi limba ei. Cercetătorul obiectiv nu 
va putea afla în preocupările gânditorilor contabili americani vreo 
tendinţă de a face din contabilitate o ştiinţă cu teorii exclusiv eco
nomice ori cu altele de natură pur juridică, matematică ori statis
tică. Lectura tratatelor de mai sus dă tocmai satisfacţia de a afla 
rezolvate problemele de contabilitate prin puterea acestei ştiinţe, 
prin logica ei.

„Accounting is a logical study“...1) Contabilitatea este o ştiin
ţă logică, iată o afirmare fără nici o pretenţie de exagerare. Am 
abordat la începutul acestei expuneri fenomenul coincidenţelor în 
gândirea ştiinţifică. O comparaţie a ideilor din bibliografia noastră 
din ultima vreme cu „principiile“ tratatelor americane, ar adeveri 
cu uşurinţă această afirmare. Nu cunoaştem, evident, ultimul aspect 
al gândirii contabile americane. Comparativ, ne limităm doar la ter
menul „resurse“ recource care în tratatul Prof. Finney are tendinţa 
să înlocuiască termenul capital propriu.* 2) Remarcăm că literatura 
noastră cunoaşte recenta apariţie a termenului „resurse“ în locul 
noţiunii capital (total) 3)

In ţara unde s’a pus pentru prima oară problema normalizării 
contabilităţii, acum o jumătate de veac, preocupările specialiştilor 
ridică ştiinţa contabilă la rangul ce4 deţine, prin marele ei orizont 
în câmpul fenomenelor economice şi sociale.

Nu este vorba aci de desb’aterile în jurul caracterului ştiinţi
fic al contabilităţii. Este bine însă, să se cunoască ideile pure, cari

*) Walton Accountkjitg-Langer, L e c tu r i ,  pag. 1.
*) Finney, Principles o! Accounting, New-York 1929, pag. 1. cap. 25
3) Voina, Contabilitate generală 1947, pag. 32-33.
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se împărtăşesc în Universităţi. Aceste idei nasc şi cimentează con- 
fraternitatea spirituală universală şi se aşează, stilizate, în slujba 
progresului mondial.

Fără să bagatelizeze ştiinţa contabilităţii, teoreticienii de sea
mă împletesc teoria cu practica şi încheagă în lucrările lor cele 
patru sectoare ale contabilităţii, într’un tot organic, evidenţiind ca
racterul ei ştiinţific prin puterea de cunoaştere, de prevedere şi 
mai ales prin netăgăduita şi marea ei utilitate.

Asistent DUMITRU RUSU



Problema existenţei muncitoreşti 
la E. Zola

Naturalismul lui Emir Zola nu se reduce numai la studierea 
unor cazuri anormale, sau a diferitelor tare fiziologice, care măcină 
viaţa membrilor familiei Rougon-Macquart. Dacă aspectul experi
mental al romanelor sale lasă uneori de dorit, ar fi o greşeală să 
neglijăm fondul uman şi semnificaţia socială pe care ele o ascund.

Zola nu este numai un pasionat al fişelor documentare, ci, 
mai degrabă, un admirabil evocator al unei existenţe tragice, du
reroase, în luptă continuă cu vicisitudini de ordin moral sau ma
terial. ' *

Eroii romanelor sale nu sunt simple personificări ale defor- 
maţiilor fiziologice sau psihice de care romancierul se arată preo
cupat. Structura lor este cu mult mai complicată, înglobând o notă 
dé largă umanitate care le dă o viaţă proprie, intensă şi mai tot
deauna dramatică.

Această viaţă care lua forme de manifestare cu totul opuse 
ideilor criticilor literari din acea epocă1) nu va fi privită nici cu 
simpatie nici cu obiectivitate. Totuşi, îi revine lui Zola meritul de 
a fi primul scriitor care a prezentat existenţa tragică a lucrătorului 
francez, din epoca sa.

Zola vrea să realizeze prezentarea unui crâmpei din viaţa 
muncitorului parisian, desigur, nu tocmai luminos dar dureros de 
adevărat. Şi romancierul nu se mulţumea numai cu documente liv
reşti ; adeseori se plimba el însuşi prin -cartierele muncitoreşti pen-

*) Barbey d’Aurevilly numea pe Zola „un artiste en fange (Voir Pierre 
Martino: Le Naturalisme français p. 191 (Ed. Ar. Colin şi mai departe. A de 
Pontmartin sau Scherer, Sarcey. 2.) Pierre Martino — Le naturalisme français 
pag. 60.
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tru a-şi da seama de toate detaliile şi caracteristicile vieţii; s’a 
exagerat teza acestui roman, reducându-1 la o operă tendenţioasă.

Zola n’a vrut să demonstreze, ci să prezinte, întocmai ca 
Balzac sau Flaubert, o existenţă dureros de tragică.

Tânără spălătoreasă Gervaise Macquart aparţine numeroasei 
categorii de lucrători nefericiţi în viaţa sentimentală. Devotamentul 
şi hărnicia nu aveau darul să impresioneze pe concubinul e i; de 
altfel Lantier era un egoist,'un om fără scupul, leneş şi ambiţios 
în acelaş timp. In zadar încearcă Gervaise, să-i proecteze speranţa 
unui viitor mai luminos; Lantier este incapabil să vadă, să gân
dească, să spere. Băutura îl mulţumeşte pe deplin. Un om banal 
care constituie prima încercare în existenţa Gervaisei. Cu forţa ei 
tinerească va căuta să-l redreseze, să-l aducă pe calea cea bună, 
va IuRta cu indolenţa lui, va suporta brutalităţile, va trece cu ve
derea umilinţele, pentru ca la urmă să-şi dea sema că totul e za
darnic. Lantier o părăseşte aşa cum ai abandona o haină care nu-ţi 
mai place nu din alte motive, ci numai că te-ai obişnuit cu ea. 
Dealtfel în lumea lui Zola, Lantier nu reprezenta lucrătorul său cel 
puţin nu-1 mai reprezenta, nefiind capabil de nici-un efort fizic 
sau moral. ;

Ca om, Lantier nu mai poate conta fiind o brută al cărui 
singur ideal este existenţa animalică. ^

Viaţa de familie îi rămâne cu totul indiferentă.
Nu o înţelege, căci îi lipsesc elementele prin care ar putea-o 

aprecia. Lantier este un amoral, un iresponsabil; un tată fără sen
timent patern, unul din acei mulţi pierdevară care dezonorează 
viaţa Parisului.

Durerea Gervaisei atunci când Lantier o părăseşte este o con
secinţă a dragostei sale înşelate, este constatarea inutilităţei efor
turilor făcute în aceşti ani de privaţiuni, de mizerie morală şi umi
linţă, pentru a-şi putea întemeia o familie. Furia ei care izbucneşte 
năvalnic contra Virginiei este ultima licărire de luptă ce mai poate 
pâlpâi în trupul ei plăpând şi ros de sărăcie.

Bătaia celor două femei, lupta aceasta pe viaţă şi pe moarte, 
simbolizează ultimul strigăt de desnădejde contra nedreptăţii ce i
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s’a făcut. Gervaise, Virginia şi toate camaradele ei, sunt reprezen
tantele unei clase sociale care nu cunosc codul unor false conve
nienţe, dispretuind moravurile ipocrite ale burghezimei. Conflictele 
lor se rezolvă pe loc şi spontan, fără prolog sau intortochieri. Prie
teniile sau duşmăniile nu cunosc arta camuflării sau jocul savant 
al mistificării. Ele sunt pornite spontan din inimă şi se rezolva 
spontan. De sigur că pentru mulţi critici scena ar părea prea bru
tală, uneori copilărească sau de prost gust. Totuşi nimeni nu-i 
poate nega imensa doză de uman care o animă dela început până 
la sfârşit.

Este atât de arzătoare pasiunea cu care se bat cele două fe
mei încât întreg cartierul ia parte la această luptă. Fiecare urmăreşte 
gesturile, vorbele, trăind la maximum tensiunea conflictului declan
şat. Eroii lui Zola,. rămân numai oameni, care n’au cunoscut şi nu 
cunosc deformaţiile unei vieţi sociale dictate de convenienţe sterpe. 
Ei trăiesc instinctiv dar sigur. Instinctul lor îi conduce întotdeauna 
bine, atunci când ei nu poartă asupra lor plaga unei eridităţi prea 
încărcate.

Sănătatea fizică a Gervaisei nu-i ingădue să rămână zdrobită 
sub lovitura primită. Curajul ei în luptă cu viaţa este mare şi prin 
el, ea reuşeşte să se ridice. Lucrătorul Coupeau, prin prietenia lui, 
îi oferă un sprijin de netăgăduit. Bonomia, sinceritatea, naturaleţea 
acestui om îi făcea plăcere, dându-i speranţa, oarecum nemărturi
sită că mai există totuşi în lume, oameni cu care te poţi înţelege 
şi în care poţi avea încredere. Dacă la început, Gervaise refuză 
propunerile de căsătorie ale lui Coupeau este pentru că vrea să 
fie liberă, independentă, să-şi poată câştiga viaţa muncind în mod 
cinstit.

Idila lor începe în jurul acelei cârciume blestemate care avea 
să-i urmărească ca o fatalitate viaţa întreagă. Oricât ar fi vrut 
Gervaise să rămână tare, singurătatea nu-i priia. Pe de altă parte, 
Coupeau ca un geniu rău nu înceta cu insistenţele. Vrea să se în
soare cu orice preţ. Prezenţa Gervaisei în viaţa lui i-ar fi oferit o 
garanţie de stabilitate, chiar aducându-i ca dar de nuntă pe cei 
doi copii a lui Lantier. Familia însă, familia lui „Ies Lorilleux“ nu 
vedea cu ochi buni această căsătorie. Gervaise era săracă, el la fel.
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Evocarea mediului muncitoresc este făcută de Zola cu aceaşi 
măestrie cu care Balzac a ştiut să evoce mediul burghez in „Père 
Goriot“. Casa din Str. „La Goutte d’or“ este o adevărată cazarmă 
cu 6 etaje. Acolo, în cămăruţe strâmte, în miros rânced de muce
gai şi gunoi, lucrătorii îşi duc viata lor grea, sub apăsarea lipsu
rilor de tot felul. In aceaşi cameră, mănâncă, dorm, se spală îşi 
cresc copiii şi tot acolo mor. Nimic nu le poate schimba viaţa. 
Iată-1 pe Lorilleux ocupând o cămăruţă Ia al şaselea etaj. Lucra 
fire subţiri de aur ; şi deşi îi trecea prin mâini mii de metri de me
tal preţios totuşi nimic din meschinăria, vieţii sale nu se putea 
schimba. Zi de zi, ochii îi deveneau mai roşii, iar accesele de tuse 
seacă îi înăbuşau pieptul. In altă cameră un lucrător în carton ; 
mai departe, o spălătoreasă. Din încăperile strâmte se auzeau, fie 
un scrâncet de copil, fie un scârţăit de leagăn. Din când în când 
răbufnea în afară, înjurături sau zgomote surde de lovituri. Mizeria 
şi nesiguranţa înăcriseră sufletul acestor oameni exploataţi de avi
ditate din ce în ce mai pronunţată a patronilor; şi totuşi aceşti 
oameni sunt mândri de meseria lor, au sufletul cinstit şi cred în 
viaţă, poate chiar într'o viaţă mai bună, cu toată sudoarea ce li 
se prelinge pe faţă şi cu toate lipsurile pe care le îndură. La în
ceputul căsniciei lor, Coupeau şi Gervaise, vor luptă amândoi din 
răsputeri pentru a-şi clădi un cămin sigur şi comod.

S’au căsătorit ca doi săraci, cu bani de împrumut: „Cepen
dant, Coupeau n’avait pas le sou. Sans chercher à crâner, il en
tendit agir en homme propre. Il emprunta 50 francs à son patron.“ 
Gervaise deasemenea, se puse serios pe muncă pentru a face faţă 
onorabil tuturor cerinţelor. Ascensiunea lor merge progresiv, până 
în momentul când cu banii împrumutaţi de Goujet, Gervaise îşi 
cumpără magazinul pe care avea să-l transforme în spălătorie. 
Energia ei, bunul simţ, şi dragostea de muncă dau aparenţa unei 
menţineri in normal. Totuşi, după accident, Coupeau pierduse obi
ceiul să mai lucreze, începuse să iubească băutura. De acum, viaţa 
familiei se va transforma într’un şir nemărginit de certuri şi neîn
ţelegeri. Nimic nu mai putea să-i oprească în lunecarea vertigi
noasă pe panta decadenţei. In zadar, Gervaise făcea toate efortu
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rile să se oprească. O fatalitate inexorabilă îi urmărea. Dela un 
timp, însăşi ea obosise. Lucrurile mergeau din ce în ce mai prost. 
Reîntoarcerea lui Lantier, prezenţa lui în menajul Coupeau consti
tuia un element de dezagregare. Datoriile îl sugrumau. Clientela 
începuse să o părăsească. Influenţa nefastă a alambicului lui „Pére 
Colombe“ se făcea din ce în ce mai simţită, până când însăşi 
Gervaise căzu sub influenţa lui. Mizeria se instaură în regină atot- 
stăpânitoare în momentul când sub presiunea lui Lantier, şi â da
toriilor tot mai necruţătoare, Gervaise acceptă să-şi vindă atelierul. 
Zi pe zi, un cerc nefast îi strânge tot mai puternic; reducându-i la 
o stare de îngrozitoare decadenţă. Gervaise murea de foame, Nana 
fica lor făcea prostituţie în cartier, Coupeau sub apăsarea băuturii 
diabolice va muri într’un azil — pradă acceselor de delirium tremens.

Existenţa Gervaisei, este legată de aceia a întregului cartier.
Ar fi o imposibilitate să ne-o imăginăm transplantată pe un 

plan diferit.
Ea se desvoltă ca o consecinţă directă a mediului care i-a 

dat viaţă, un mediu care nu cunoaşte constrângeri de ordin moral, 
ci numai pe acelea materiale sau fizice ; cinstea şi bunătatea tine
rei femei, sunt rând pe rând conrupte de oameni şi perversitatea lor.

Gervaise este o mamă devotată, dar Lantier în egoismul său 
masculin o abandonează. Ea nu are cui să se plângă, deoarece ni
meni n’ar asculta-o. Şi totuşi această femee infirmă şi slăbită de 
tot felul de privaţiuni ştie să lupte, pentru a-şi croi o viaţă mai 
uşoară. Gervaise face parte din categoria fiinţelor naive. Nu ştie 
să cunoască oamenii şi deşi ar vrea să fie prudentă este invinsă 
de credulitatea excesivă.

Căsătoria ei cu Coupeau ar părea la început că se desfă
şoară sub auspicii fericite, şi poate că aşa ar fi fost dacă Coupeau 
n’ar fi ca ea un om slab. însăşi titlul romanului, arată că toată 
viaţa personagilor pulsează în jurul' „cârciumei“ blestemate şi a 
alambicului drăcesc care îşi picura veninul în sufletul şi sângele 
acestor oameni slabi.

Nu ştim dacă Zola la epoca când a scris „l’Assomoir“ era 
un socialist convins1) însă un lucru e sigur; arătând starea dezas-

>) Pierre Martino afirmă că Zola nega acest lucru: „En 1877 il se re
fusait à être appelléun écrivain démocratique et quelque peu socialiste“. .
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fruoasă pe care o creiază ravagiile alcoolului, el pleda pentru o 
ameliorare a existenţei muncitoreşti. Căci, toţi oameni care trăesc 
în acest roman sunt buni sau ar putea ii buni, dacă nu s’ar lăsa 
otrăviţi de alcool. Bijard care-şi omoară copilul în bătăi sau „père 
Bru“, sunt'abrutizaţi de rachiu. De aci sărăcia, bestialitatea, lenea, 
într’un cuvânt mizeria. Alături de aceşti naufragiaţi ai sorţei care 
trag după ei pe Gervaise şi Coupeau, — găsim oameni într’adevăr 
remarcabili aşa cum este fierarul Goujet. — Gujet nu este o ex
cepţie, ci un reprezentant al adevăraţilor muncitori parisiene.

Stăpân pe sine, pe acţiunile şi sentimentele sale, acest om 
robust cu priviri calde, este o forţă pe care o respecţi. Dragostea 
lui pentru Gervaise este o intuire a fondului bun şi onest care 
stătea ascuns în sufletul acestei femei.

Ar fi vrut s’o ridice până la el s’o salveze din mocirlă în 
care se zbătea. Gervaise simţea acest lucru, l-ar fi dorit, îşi dădea 
seamă că lângă Goujet, ea ar fi putut realiza mult, dar nu era ca
pabilă să evadeze din strânsoarea cercului. Goujet era pentru ea 
un sprijin moral, o speranţă, intuiţia unei lumi pe care ea n’o cu
noscuse.

Prinsă în lanţul diverselor tragedii care o înconjurau, Gervaise 
se ofilea, până când va sucomba devenind o epavă.

Atunci când îşi va da seamă ca totul e pierdut, Gervaise 
cade într’o stare de toropeală, de indiferentă pentru orice s’ar 
întâmpla. .

Târâtă de Coupeau îşi îneacă amarul în rachiu; în curând 
însă numai are bani nici pentru o bucată de pâine. începe ultima 
fază cea mai dureroasă: vânătoarea după bărbaţi noaptea târziu, 
prin cartierele mărginoase, sumbre şi imibate în fum.

. De altfel problema prostituţiei constitue una din temele ace
stui roman. Educaţia familială -şi mediul îi sunt foarte prielnice.

'Nana fiica lui Gervaise şi Coupeau, va fi sortită încă din fra
gedă tinereţe. Ambianţa cartierului, aluziile grosolane, unele scene 
pe care le vede în familie (între Lantier şi mama sa), temperamen
tul său pasionat toate o împing spre desfrâu. Dealtfel Nana purta 
în ea o curiozitate bolnăvicioasă, pe care nimic în lume n’o putea
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opri să n’o satisfacă. Lipsurile şi mizeria morală care o înconjurat’ 
nu avea darul s’o menţină pe calea cea dreaptă.

Nana, va fi o floare otrăvită crescută printre bălării în tovă 
răşia acelor golani pentru care depravarea formează una din cele 
mai gustate voluptăţi.

Coupeau căuta s’o oprească, administrându-i câteva corecţii 
fizice. Răul nu putea fi extirpat prin pumni, el îşi avea rădăcini 
mai adânci în însăşi carenţa autorităţii paterne.

L’Assomoir (1877) prezintă partea negativă a vieţii muncito
reşti, într’o epocă când ea nu era încă organizată. Ideile socialiste 
încep să circule, bine înţeles, la început destul de timid, dând na
ştere la discuţii şi interpretări.

Lantier, cu toată carenţa, morală de care suferea, este entu- 
siasmat de schimbările care încă plutesc în aer. »Vreau suprima
rea militarismului, şi fraternitatea popoarelor.. .  Vreau desfiinţarea 
privilegiilor, a titlurilor şi a monopolurilor.. .  Vreau egalitatea sa
lariilor, repartizarea beneficiilor, glorificarea proletariatului.“

Aceste deziderate mai târziu aveau să prindă consistenţă şi 
deja în „Germinai“ (1885), Zola va căuta să le dea o mai mare 
amploare.

Romanul întreg este o sumbră prezentare a unei clase so
ciale din viaţa Parisului. Zola a urmărit prezentarea unei stări de 
lucruri, desigur triste, dar pe atât de adevărate. Societatea şi au
torităţile nu făcuseră nimic în acea vreme pentru ameliorarea vieţii 
muncitoreşti. Mizeria morală şi fizică era atât de înfloritoare încât 
viciile de tot felul puteau încolţi în deplină libertate.

„L’Assomoir“ este primul protest ridicat de un literat în fa
voarea celor nepăstuiţi, este primul proces verbal, conţinând un 
sever rechizitoriu la adresa celor care trebuiau să vadă şi să audă.

De altfel ce ne putem aştepta dela Coupeau care nici nu ştia 
să-şi scrie numele, dela „Mes Bottes“ sau ceilalţi prieteni ai lui, 
tot atât de analfabeţi ca şi el ? O schimbare în viaţă familială, sau 
o cristalizare a conştiinţei profesionale nu se puteau realiza până 
când muncitorimea prin lupta organizată nu va obţine o înbunătă- 
ţire a felului de viaţă o ridicare â nivelului cultural, o scăpare 
din intunerec.
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Zola, este adevărat, nu oferă soluţii în romanul său. El se 
mărgineşte la o expunere sugestivă a unei stări de lucruri. Marele 
lui merit este faptul că pentru prima oară se pune prin romanul 
său problema existenţei muncitorimei.

Până la el, nimeni n’avusese nici interesul nici curajul s’o aducă 
la lumina zilei într’un mod aşa sincer, am putea zice chiar brutal. 
Lucrătorul parizian şi viaţa lui l-au interesat prin excelenţa „Dans 
mon plan général, je me suis vivement préocuppé de présenter tous 
les types saillants d’ouvriers que j’avais observés. J'ai cherché et 
arrêté mes personnages de façon à incarner en eux les différentes 
variétés de l’ouvrier parisien“.1)

Crearea climatului muncitoresc din acea epocă, a fost pre
ocuparea de căpetenie a lui Zola. L-a prezentat aşa cum l-a găsit, 
desigur, într’o perspectivă nu tocmai luminoasă pentru că nu ar fi 
corespuns realităţii.

Zola n’a căutat să idealizeze ci să rămănă obiectiv.

G E R M I N A L
Dacă în „i'Assomoir“ (1877) Zola se mărginea numai la o 

evocare a mizeriei morale şi materiale în care se sbătea muncito
rimea pariziană, în .„Germinai“ care apare cu 8 ani mai târziu 
(1885) el pune problema conflictul dintre muncitori şi capitajişti... 
încă delà începutul romanului, conflictului mocneşte prin revolta 
plină de ură a muncitorului Bonnemort — căruţaşul cu figura obo
sită, cu ochii traşi, înecându-se de o tuse cronică şi scuipând căr
bune. El este tristul crainic care anunţa desfăşurarea simfoniei 
tragice.

Germinai este romanul minierilor, al vieţii lor de cârtiţă, de 
sacrificiu şi de renunţări. Familii cu mulţi copii, care-şi duc exis
tenţa în aceleaşi cămăruţe întunecoase ca şi fraţii lor din Paris, so
cotind până la ultimul ban pentru a-şi putea cumpăra pâinea.de 
toate zilele, familii unde delà străbunic până la nepot, fiecare ră
mâne credincios minei unde lucrează. *)

*) Piere Martino, op. cit. pag. 75.
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Etienne Lantier — fiul Gervaisei — de meserie mecanic — 
ajunge la mina Voreux şi parcă atras de un geniu rău — se an
gajează ca „hercheur“ (căruţaş la vagoanele de mineral). încetul 
cu încetul, e introdus în atmosfera minierilor, în acel climat aspru, 
trist şi ceţos, în care vieaţa omului se confundă cu vieaţa minei. 
Etienne e un tânăr inteligent şi muncitor, astfel că nu i-a fost greu 
să-şi atragă nu numai încrederea şefilor, ci şi simpatia tovarăşilor. 
Acolo la sute de metri sub pământ, bărbaţi şi femei, muncesc, 
într’o atmosferă de strânsă fraternitate, cu faţa congestionată de 
căldură, în aerul viciat şi înăbuşitor. Caterina fiica lui Maheu, îşi 
ajuta tovarăşul, un tânăr puternic, de statură înaltă, care venise 
din depărtări şi pentru care ea simţea, fără să vrea, o simpatie 
pronunţată. Dealtfel prezenţa lui în mijlocul minierilor — aduse un 
suflu nou. Toată această massă de oameni, care până acum lucrase 
— ca vitele — sub apăsarea din ce în ce mai dureroasă a mize
riei, se desmorţise; începuse să-şi dea seama de mizerabila con
diţie a existenţei lor; Se adunară în jurul lui Etienne, pe care îl 
considerau ca un şef spiritual. •

Etienne Lantier era un revoluţionar, un revoluţionar de altă 
structură decât prietenul lui Souvarine; credea că lumea cea nouă 
nu se va putea construi decât după ce „pământul a fost spălat 
prin sânge şi purificat prin foc“. Etienne, dimpotrivă, cu entusiasmul 
lui tineresc, spera în triumful luptei socialiste. „O predispoziţie la 
revoltă îl arunca în lupta muncii contra capitalului. Era vorba de 
Asociaţia Internaţională a muncitorilor, de această faimoasă Inter
naţională care se creia la Londra,. .“-Fără frontiere, muncitorii lu
mii întregi, ridicându-se, unindu-se, pentru a-şi asigura pâinea pe 
care o câştiga.“ (Germinai pag. 157).

• înflăcărat de aceste idei, Lantier, începe propaganda pentru 
strângerea de fonduri şi câştigarea de membrii. La început, activi
tatea Iui mergea greu; uneori, se lovea de neîncrederea tovarăşi
lor. Cu timpul, oamenii se convingeau de ajutorul pe care I-ar fi 
putut avea şi mai ales, de posibilitatea liberării lor din jugul scla
viei. Obosiţi şi frânţi sub exploatarea tot mai obositoare a Socie
tăţii miniere, după multe dar nereuşite încercări de a convinge pe
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director că o scădere a salariului ar fi dezastruoasă,, minierii de
clară grevă. La început, întreaga comunitate, deşi cu greu, a su
portat-o. Totuşi, cu cât trece timpul, mizeria devenea din ce în ce 
mai necruţătoare. Băcanul nu mai dădea pe datorie, iar brutarul 
refuza orice credit.

Muncitorii lâncezeau, copiii se’mbolnăveau, lucrurile din casă 
dispăreau în fiecare zi în schimbul unei bucăţi de pâine. Dar ni
meni nu se gândea să cedeze şi să se reîntoarcă la lucru. Cu fie
care ceas, creştea ura în contra acestei burghezii putrede care se 
hrănia din sângele muncitorilor. Dealtfel, capitaliştii acţionari, cu 
viaţa lor îmbelşugată erau incapabili să intuiască revolta muncito
rilor. Ei continuau să trăiască în acel dolce farniente lipsit de griji, 
preocupaţi de mărirea capitalului şi de fericirea copiilor. Atunci 
când delegaţia minierilor se prezintă la directorul Hennebeau, ru- 
gându-i să revină asupra reducerii salariilor, expunându-i mizeria 
în care trăeşte familiile de muncitori, acesta le respinge cererea, 
ameninţându-i. Viaţa devenise insuportabilă şi atunci minierii trec 
la acţiune, distrugând mina Jean-Bart. Rând pe rând, toată regiu
nea este devastată. Revolta Tor, înăbuşită atâta timp, isbucnise 
într’un torent de nimicire şi ură a tot ce reprezintă amintirea scla
viei lor. Femei, bărbaţi şi copii, cuprinşi de aceiaşi sete de răzbu
nare, distrugeau tot ce găseau în cale, orbiţi de o furie imensă.

Cuprinşi de panică, directorul şi inginerul au chemat armata 
şi jandarmi care au tras în muncitori. De data asta deruta îi cu
prinse şi muncitorii se retraseră ducându-şi victimele. Acţiunea lor 
eşuase. In urmă rămase doar morţi şi jale. Souvarine — nihilistul 
— mecanicul cu sânge rece care asistase Ia toate svârcolirile mun
citorilor, luă iniţiativa unei lovituri mortale pe care s’o dea celor, 
cărora i-a omorît prietenii. Intr’o noapte.se furişă în mina Voreux 
şi tăind cablurile, întreaga construcţie se prăbuşi în câteva ore, 
înghiţită de apa care o inunda. Dar ceea ce este mai dureros este 
faptul că tocmai în acea noapte muncitorii, printre care se aflau 
t ~ Caterina, Etienne şi Chaval — se hotărîseră să reia lucrul. Ne
norocirea lor conta puţin pentru Souvarine. Important era doar 
distrugerea, nimicirea acestui monstru „mina Voreux“ care repre
zenta tirania capitalistă.
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Romanul, fără să aducă nici o soluţie, pune problema coh- 
flictului tragic între muncitori şi exploatatori. Cu vădită măestrie, 
Zola evocă în linii sumbre dureroasa existenţă a acestor minieri 
cu înfăţişarea fantomatică, livizi de foame, boli şi suferinţă. Sin
gura lor consolare este băutura şi actul sexual. încătuşaţi în zalele 
grele ale efortului fizic, aceşti oameni, delà un timp, nu mai pot 
gândi sau, uneori nu mai vor să gândească. In sufletul lor nemul
ţumit, mocneşte doar revolta, o revoltă mută, oarbă, care atunci 
când isbucneşte se transformă într’o imensă dorinţă de nimicire. 
In marşul lor asupra minei Jean Bart, ei sunt animaţi de acelaş 
suflu destructiv, care-i arde ca o flacără, transformându-i într’o 
forţă oarbă cu instincte descătuşate. Strigătele de revoltă 'şi ură se 
amestecă cu acela de «Vrem pâine“. Zola mănueşte cu măestrie, 
arta animărei maselor şi a evocărei lor în proporţii supraomeneşti.

Sunt pagini care ne fac să ne gândim la revolta truanzilor 
din Notre Dame a lui V. Hugo.

Cu cât nenorocirile sunt mai mari şi lipsurile sunt mai du
reroase, spiritul de solidaritate devine mai puternic. Mânaţi de ace- 
leaş năzuinţi, uitând rancunele personale, muncitorimea devine o 
forţă. «Germinai« prezintă tocmai epoca de formare a solidari
tăţii clasei muncitoreşti sub apăsarea tot mai istovitoare a capi
talismului. Germinai este sumbra epdpee a încercărilor disperate 
pe care muncitorii le fac în drumul .lor spre eliberare.

Burghezimea reprezentată prin familia Grégoire şi prin direc
torul Hennebeau este o imagină a spiritului egoist şi interesat, ne
înţelegător şi strâmt. Oamenii aceştia trăesc numai pentru epider
mă fără să fie animaţi de nici un elan. Fericirea lor consta dintr’o 
masă bună şi în calcularea devidentelor pe care le încasează. O 
societate în dezagregare fără nici o constantă morală, fără preocu
pări de alt ordin decât banul. Uciderea Ceciliei (fiica lui Grégoire) 
nu este o simplă întâmplare. Bătrânul Bonnemort —- paralizat şi 
neputiincios — într’un acces de nebunie şi supremă încordare — 
sugrumă pe tânăra fată în fond nevinovată, dar simbolizând clasa 
agresoare. Este poate cea mai dramatică scenă din roman şi în 
acelaş timp, episodul cu cea mai largă semnificaţie.
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In „Germinai“ lucrătorul om este copleşit şi redus de duş
mănia celor care-1 exploatau. '

In familiile burgheze, înţelegerea şi armonia sunt doar apa
rente. Respectul pentru altul şi încrederea în oameni lipsesc cu 
desăvârşire. Unul caută să înşele pe celălalt, urmărind numai sa
tisfacerea interesului personal. Dealtfel, înşelătoria şi minciuna, 
desfrâul şi libertinajul sunt atât de adânc introduse în mediul fa
milial încât nimic nu le mai poate vindeca. Iat-o pe Madame Hen- 
nebeau care-şi înşeală soţul cu nepotul ei inginerul Negrei.

In acelaş timp tot ea pregăteşte căsătoria lui cu Cécile, pen
tru a-şi asigura amantul. Dealtfel nimeni din aceşti potentaţi ai ba
nului nu este mulţumit sufleteşte. In vânătoarea lor după bani, ră
mân singuri şi izolaţi de cele mai naturale afecţiuni. Sunt oameni 
cu sufletul sterp, de o laşitate înspăimântătoare atunci când văd 
că partida este pierdută, aroganţi şi neomenoşi în rel'aţiunile lor 
cu cei mici.

Situaţia muncitorilor sub al doilea imperiu francez, aşa cum 
se degajează ea din romanul lui Zola, echivalează cu o sclavie 
modernă.

„Nu, într’un fel sau într’altul, trebuia să se sfârşească, fie 
legal, sau prin bună înţelegere, fie ca nişte sălbateci arzând totul 
sau mâncându-se unul pe altul. . . căci secolul nu putea să se ter
mine fără ca să fie o altă revoluţie, aceea a lucrătorilor de astă 
dată, o grozăvie care să cureţe societatea de sus in jos, şi care 
o va construi cu mai multă curăţenie şi dreptate. (Germinai pag. 
159.)

Intre 1883—1885 aceste idei de redresare a clasei muncito
reşti, începuse să prindă o formă mai precisă. Karl Marx era citit 
şi câştiga aderenţi din ce în ce mai numeroşi. Zola a studiat pe 
toţi aceşti revoluţionari ai societăţii, infiltrând ideile socialiste în 
tot decursul romanului, fără Insă să transforme lucrarea sa într’un 
expozeu social. Mai înainte de toate, Souvarine, Maheu, Etienne 
Bonnemort nu sunt numai expresia acestor idei. Toate aceste per
sonagii trăesc o vieaţă intensă, proprie, eminamente tragică dar 
promiţătoare. Ei sunt pionerii deschizători de drumuri, cei care prin
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sacrificiul vieţii lor pun temelia societăţii de mâine. însăşi titlul ro
manului este semnificativ. Germinai — în calendarul revoluţionar 
— este luna primăverii, când pământul rechemat la vieaţă, primeşte 
sămânţa care va încolţi.

Din tragediile şi. suferinţele acestor desmoşteniţi, va apare o 
lume nouă, în care Zola crede şi pentru care luptă.

Purtătorul de cuvânt al autorului este tânărul muncitor Etien- 
ne Lantier. El este conducătorul greviştilor, omul ales în care massa 
are încredere. Lantier este luptătorul convins şi conştient de mi
siunea sa. Şi la sfârşit, când îşi va da seama că acţiunea a ratat, 
el nu pierde curajul şi merge mai departe.“ De astă dată era o 
lovitură de umăr, dată unei societăţi în ruină, şi ei auziseră ples
nitura sub paşii lor; simţeau cum alte lovituri se pregătesc, tot
deauna altele, până ce vechiul edificiu, sdruncinat, se va prăbuşi, 
dispărând ca mina Voreux. . . (pag. 261).

Mina Voreux, în jurul căreia oscilează vieaţa atâtor sute de 
oameni, este simbolul tiraniei. Odată dărâmată, distrusă, în sufle
tul lui Etienne creşte nădejdea unei lumi nouă, a unei lumi ce va 
veni. Este lumea socialistă care va putea asigura un trai omenesc 
muncitorimei; prins de mirajul ei, Etienne Lantier îşi urmează dru
mul spre Paris, spre a întări organizaţia muncitorească.

Sfârşitul romanului se desfăşoară pe un plan amplu, deschi
zător de drumuri nouă, promiţătoare de lumină.

Munca minierilor este un imn aspru dar grandios care se va 
ridica din adâncimile pământului spre gloria libertăţii.

„L’Assomoir“ şi „Germinai“ sunt o prezentare sumbră a si
tuaţiei muncitorimii franceze în prima jumătate a secolului XIX.

In „Le Travail“ Zola caută să dea o soluţie utopică acestei 
stări de lucruri. Inginerul Froment ajutat de savantul fizician Jordan 
va redresa starea muncitorimei prin muncă, dragoste şi ştiinţă. 
Muncitori vor organiza cooperative,'vor participa la beneficiul pro
ducţiei, fiind astfel interesaţi în mărirea productivităţii.

Zola caută să demonstreze în acest roman absoluta necesitate 
a ameliorării vieţii muncitoreşti. Problema analfabetismului, a fami
liei, a siguranţei traiului de fiecare zi au fost rezolvate în colonia 
uzinelor de fier din Beauclair.
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Aici se observă o mare eroare din partea lui Zola, care ne- 
cunoscând legile de desvoltare ale Societăţii, descrie şi deci e con
vins că progresul şi îmbunătăţirea stării clasei muncitoare se da
torează nu efortului colectiv al indivizilor şi luptei contra oprima
ţilor, ci geniului, voinţei şi spiritului clarvăzător, a unor „eroi“.Dar 
marxism-leninismul arată pe baze ştiinţifice cât de eronată e cre
dinţa că istoria se făureşte de către oameni singurateci, de către 
eroi, după cum iarăşi s’a observat că intervenţia oamenilor gene
roşi nu a dus până la capăt revendicările masselor muncitoreşti, 
când acestea n’au căutat să-şi făurească prin propriile forţe viito
rul pe care şi-l doreau.

GEORGE HANGANU
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Cadrul de conturi din Austria

Normarea contabilităţii la noi este o problemă care a fost re
luată în discuţie şi este în curs de înfăptuire.

N’ar fi exclus ca înaintea apariţiei • acestui articol, reglemen
tarea contabilităţii să fie realizată. De altfel acest drum a fost deja 
deschis. Recenta şi drastica lege de sancţionare a evaziunilor fiscale 
pune mare preţ pe contabilitate, prevăzându-se obligaţiuni în ceea 
ce priveşte ţinerea registrelor comerciale, contabilizarea operaţiuni
lor şi păstrarea pieselor justificative. Suntem informaţi că s’a alcă
tuit de către consiliul respectiv „cadrul general de couturi“ după 
sistemul zecimal, preconizat de Schmalenbach şi R. K. W., (Reichs- 
. kuratórium für Wirtschaftlichheit) care urmează să fie aplicat.

Nu este lipsită deci de interes cunoaşterea cadrelor de conturi 
din alte ţări şi deaceéa ne vom ocupa aci de ultima reformă a con
tabilităţii din Austria.

înainte era în vigoare cadrul de conturi german, cu cele 10 
clase:

0. Conturi statice
1. Conturi financiare
2. Conturi de delimitare
3. Conturi de materii prime, auxiliare şi de întreţinere
4. Costuri (după felul lor)
5. Ct. Repartizarea costurilor
6. Liberă — rezervată costurilor pe locuri
7. Ct. Produse şi semifabricate
8. Ct. de realizări (vânzări)
9. Conturi de închidere.

Institutul austriac de raţionalizare („Österreichisches Kurato
rium für Wirtschaftlichkeit“, sau prescurtat Ö. K. W.) care are o 
activitate de 20 ani, a luat în studiu modificarea cadrului de con
turi existent în trecut, care nu dăduse rezultate practice pentru a 
întocmi un altul, care să fie oficial întrodus şi impus întreprinderi
lor, odată cu începutul anului 1947.

5
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Noul cadru unitar de conturi, bază a planurilor de conturi 
pentru toate categoriile de întreprinderi, are următoarea înfăţişare1):

Clasa 0 : INVESŢIŢ1UNI 
Grupe de conturi: 00 Terenuri

Terenuri cu clădiri pt. comerţ şi locuinţe 
Terenuri cu construcţii pt. exploatare 
Terenuri virane

01 Clădiri
Clădiri pentru comerţ şi locuinţe 
Clădiri de exploatare

02 Maşini şi instalaţiuni
03 Unelte şi alte obiecte necesare producţiei
04 Investiţii mobile de exploatare şi pentru maga

zinele de desfacere
05 Liberă (pt. investiţii speciale fiecărei ramuri 

economice)
06 Investiţii în curs de execuţie

, 07 Concesiuni, patente şi alte drepturi asemănătoare
08 Participaţiuni şi Efecte pentru valori investite
09 Rectificări de valori la investifiuni.

Clasa 1: STOCURI
Grupe de conturi: 10 Ct. pentru stabilirea val. de intrare 

l j — 18 |  Materiale şi mărfuri ,
1 Produse şi semifabricate 

19 Rectificări de valori la stocuri.

Clasa 2: NUMERAR, CREANŢE şi CONT DE ACTIV TRANSITORIU 
Grupe de conturi: 20 Cassa

21 Institute de credit
Banca Naţională 
Alte institute

22 Titluri ' .
Efecte de primit •
Cecuri
Acţiuni proprii 

2 3 -2 4  Clienţi 
25—26 Alte creanţe 

Acţionari
Creanţele întreprinderilor din concern, etc.

27 Activ afectat fondurilor
28 Cont de activ transitoriu '
29 Rectificări de valori la creanţe

t) „Der Einheitskontenrahmen (EKA) für die österreichischer Wirtschaft“ 
publicaţia Nr. 23-a ÖKW-ului — 1947, ed. 2-a, pag. 33—36.

I
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Clasa 3: ANGAJAMENTE (CREDITORI) şi CONTURI DE PASIV 
TRANSITORIU 

Grupe de conturi: 30 Liberă
31 Institute de credit
32 Efecte de plată 

33—34 Furnizori 
3 5 -3 6  Diferiţi creditori

împrumuturi 
Datorii ipotecare
Datorii faţă de intrept. din concern

37 Fonduri
38 Cont Pasiv transitoria

. 39 Rectificări de valori la creditori

Clasa 4 : MATERIALE CONSUMATE 
Grupe de conturi: 40—48 Consum de materiale şi mărfuri 

49 Lucrări străine

Clasa 5 : S A L A R I I  
Grupe de conturi: 50—52 Lefuri productive

53 Salarii neproductive - preaviz, concedii, despăgub.
54 Salarii pe persoane neaparţinând întrepr.
55 Salarii funcţionari
56 Salarii şi provizioane pt. reprezentante proprii
57 Diurne şi alte cheltueli cu personalul
58 Cofizafii Asig. Soc. obligatorii
59 Cotizaţii voluntare

Clasele 6 - 7 :  ALTE CHELTUELI 
Clasa 6:

Grupuri de conturi: 60 Energie cumpărată
61 Lucrări de întreţinere prin ferii
62 Transporturi prin ferfi
63 Taxe poştale (telefon, telegrame, mărci poştale,

radio, etc.)
64 Cheltueli de contencios-expertize şi consultafiani
65 Dobânzi şi sconturi

6 6 -  67 Reclamă — donaţii — cheltueli de reprezent.
68 Amortizări la investifiuni
69 Pagube

Clasa 7 : »
Grupe de conturi: 70 Chirii şi arenzi

71 Asigurări
72 Taxe pentru brevete şi licenţe
73 Impozite şi taxe
74 Liber

' 75 Diverse -  ■ •

/
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Clasa 8 : CONTURI DE VÂNZĂRI (REALIZĂRI)
Grupe de conturi: 80—81 Realizări din lacrări şi vânzări de produse şi 

mărfuri.
82 Realizări din produse secundare
83 Rectificări asjct. de vânzări
84 Lucrări in regie trecute în activ
85 Dobânzi ş i sconturi 

86—87 Alte realizări
88 Diferente din estimări
89 Diferenţe de stoc la produse

Clasa 9 : CAPITAL PROPRIU ŞI CONT DE ÎNCHIDERE
Grupe de conturi: 90 Conturi de repartizare

91 Capital
92 Conturi personale 

93—94 Rezerve
95 Liber
96 Cont profit şi pierdere 

97— 98 Cont bilanţ
99 Cont rectificări de valori la capital:

Examinând structura acestui cadru şi comparând-o cu cea 
veche, constatăm că este fundamental deosebită, atât în împărţire, 
cât şi în ceea ce priveşte conţinutul conturilor.

înainte vreme, erau introduse în sistemul conturilor atât con
tabilitatea generală cât şi cea a exploatării, pentru a se urmări cos
turile pe fel, sectoare şi produse. Cadrul astfel întocmit căuta să 
corespundă tuturor ţelurilor contabilităţii, pentru toate ramurile sale, 
adică pentru sectorul înregistrărilor, pentru calculaţia costurilor, pen
tru statistică, cum şi pentru planificarea în ^întreprindere. Cadrul 
era pentru cerinţele contabilităţii, cum zice neamţul, un fel de „Măd- 
chen fur alles“. Natural că, astfel'întocmit, era complicat, greoi şi 
— în practică — nu avea elasticitatea cuvenită.

In afară de aceasta, cadrul vechiu nu avea în vedere, în 
aceeaşi măsură, cele două obiective: contabilitatea generală şi con
tabilitatea exploatării.

Era unilateral, fiindcă pe primul plan sta contabilitatea ex
ploatării care era introdusă în sistemul dopicei şi fiind prea com
plicată, nici aceasta nu avea posibilităţile necesare de desfă
şurare.

De aceea contabilitatea generală (comercială sau -financiară) 
amestecată fiind cu cealaltă se efectua cu întârzieri şi n’avea întin
derea, adâncimea şi mobilitatea ce o câştigă dincoace în noul cadru.



Cadruî nou esfe superior celui vechi. A căutat să înlăture 
desavantajele întâlnite, având următoarele caracteristici:1)

. 1) Conturile sunt înrânduite tot aşa ca şi în bilanţ, astfel că 
nu mai avem de lucrat suplimentar la închiderea bilanţului şi pen
tru a găsi locul fiecărui cont.

2. Fiecare clasă de conturi are un continui unitar, aşa că su
mele din fiecare clasă spun ceva. t

3. Rectificările de valori apar în clasa fiecărui element de 
activ, aşa că adevărata valoare se indică prin suma arătată de sol
dul clasei respective.

In bilanţ, rectificările de valori vor fi evidenţiate într’o coloa
nă internă. ,

4. Cadrul de conturi este astfel întocmit, încât este exclusă, 
din sistemul dopicei, contabilitatea exploatării, înlăturându-se, cum 
am arătat mai sus, neajunsurile pricinuite din această cauză.

Ceeace este caracteristic este că nu apar în cadru decât ,con- 
, turile privind contabilitatea generală, iar contabilitatea exploatării 
n’a fost înlăturată din întreprindere ci va fi {mută pe cale statis
tică şi este mult mai potrivit aşa. Unele cifre privind diferite cos
turi de fabricajie (amortizări şi dobânzi de calculare, salarul între
prinzătorului, etc.) nu vor apărea în conturi decât la finele anului.

5. S’a prevăzut un număr maré de conturi pentru cheltueli, 
spre a fi îndeajuns de corespunzător cerinţelor de contabilizare a 
acestora.*

6. In cadru, întâlnim conturi pentru toate cheltuelile şi veni
turile întreprinderii, după felul lor. — Categorisirea acestora din 
alte puncte de vedere şi în special din acela al calculaţiei costuri
lor nu trebue făcută în sistemul conturilor, ci pe cale statistică.

7. Cadrul de conturi limitează gruparea conturilor la două 
cifre. împărţirea mai departe este lăsată la voia întreprinderilor.

8. Cadrul are o aplicare practică superioară celui german, 
fiind bun pentru nevoile întreprinderii şi corespunzător cerinţelor 
legale, fiscale, de control al preţurilor, statisticei, etc.

Chevalier* 2) probabil, speriat de planul contabil greoi german, 
care era vorba să se introducă în Franţa, afirmă că nu este posi
bil ca Uzinele Renault să aibă acelaş plan de conturi cu acela al 
unui negustoraş.

1) Vezi op. cit. pag. 20-21  şi Kari Stefanic-Allmayer: „Buchhaltung in 
Bildern“ — Wien 1947. pag. 20.

2) I. Chevalier„Organisation*, I, Paris 1943, pag. 143.



Cadrul de conturi austriac însă de care ne ocupam aci este 
aşa de simplu, încât putem spune — din contră — că acesta poate 
fi adaptat activităţii oricărei întreprinderi fie cât de mare sau cât 
de mică. Orice întreprindere îşi face, din acest cadru, planul său 
de conturi, luându-şi numai conturile de care are nevoe.

In concluzie, credem'că este un cadru de conturi, care prin 
superioritatea sa faţă de altele, poate fi luat în seamă de cercetă
torii normării contabilităţii, cum deasemeni nu se pot dispensa nici 
de planul contabil actual francez, care, dela sfârşitul anului trecut, 
este valabil — deocamdată — numai pentru industriile de Stat şi 
care este socotit ca operă contabilă monumentală.1)

M I H A I  M A N O L A C H E

3

‘)In  Franţa, problema unificării contabilităţii este aproape rezolvată. De
cizia ministerială din 18 Sept. 1947 a aprobat planul contabil, stabilit de'co
misia însărcinată cu problema normării contabilităţii. Acest plan pentru un mo
ment nu este obligatoriu decât pentru întreprinderile industriale de stat. Se 
crede însă că, în scurtă vreme, sev a  extinde aplicarea acestuia la toate între
prinderile industriale particulare. Planul a fost publicat în „Journal Olficiel“ 
din 26. X. 1947. Se menţionează că înainte exista un alt proect de plan din 
1943, dar acesta nu corespundea şi era inferior planului definitiv aplicat astăzi.



C R O N I C A

Omul ca modelator 
al fetei pământuluix)

Ceeace au subliniat atâţia autori in preocupările lor risipite, despre ra
porturile dintre om şi natură, despre interdependenţa dintre mediul geografic 
şi fenomenul vieţii, sau despre reciprocitatea influenţelor dintre peisaj şi gru
pările omeneşti, Edwin Fels, autorul despre a, cărui lucrare întitulată „Omul ca 
modelator al suprafeţei pământului* prezint această dare de seamă, a reuşit să 
alcătuiască o sinteză. Valoarea lucrării sale constă tocmai în varietatea, în nu
mărul mare de exemple şi în multilateralitatea domeniilor din care şi-a adunat 
materialul pentru întocmirea ei.

Sigur că factorii cu care au trebuit să lupte dela Început oamenii — 
zice autorul — au fost în primul rând de natură, climatică, în legătură cu tem
peratura prea rece, cu umezeala, cu căldura sau cu seceta. De aceea lucrarea, 
lui Edwin Fels, apărută la Milnchert In 1935, începe cu capitolul despre om ca 
modelator al climei, sau despre Încercările acestuia de a se apăra, sau de a 
schimba unele împrejurări climatice, după nevoile sale. Cu toate că până în 
momentul de faţă oamenii n’au reuşit să realizeze direct mare lucru în dome
niul acesta, suntem siguri că viitorul ne va aduce surprize. Deocamdată inter
vin cu următoarea precizare şi anume: că în munca lor de modelare şi ex
ploatare a celorlalte fenomene, consecinţele acţiunii oamenilor în domeniul cli
matului, sunt mai mult distructive decât pozitive. In mod indirect şi fără voia 
lui, omul, a schimbat clima in primul rând prin despădurire, sau prin secătui
rea mlaştinilor, ori s’a apărat impetriva acesteia prin îmbrăcăminte şi locuinţă 
prin aparate rudimentare ca, paratrăsnetul, care apare încă la popoarele primi
tive printr’o rudă lungă înfiptă In pământ, iar combaterea îngheţului de primă
vară dăunător pomilor fructiferi, prin fumul de gunoaie, al făcliilor şi al uleiu
rilor aprinse în vase speciale, sisteme cunoscute incă din epoca romană. Cu 
asemenea procedee utilizate uneori, şi în livezile noastre, populaţia Californiei 
a reuşit să urce temperatura dela suprafaţa solului cu 5—6 grade. S’a încercat 
de asemenea încă în sec, 19, combaterea grindinei cu proectile de tun şi cu

*) Această cronică reprezintă o punere in discuţie a problemelor ridicate 
de lucrarea, Dr. Phil. Edwin Fels, Der Mensch als gestalter der Erde. Leip
zig. 1935. •
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rachete speciale, dar fără rezultate practice, iar aparatele producătoare de ploaie 
(Rain making) se experimentează în Australia, In America de Sud şi in Sta
tele Unite. Ele se bazează pe detunaţiuni puternice, care provoacă condensarea 
umezelii din aer, iar altele cu ajutorul unor puternice descărcări electrice. Cel 
mai bun rezultat în condensarea vaporilor, l’a dat însă, pulverizarea gheţii în 
atmosferă din avioane,

Mijloacele eficace însă prin care omul a reuşit să învingă în mod pozi
tiv uscăciunea, umiditatea, frigul sau curenţii atmosferici sunt: adăpostul, fo
cul, iluminatul, aerisirea, irigaţia în agricultură, caloriferul, perdelele de pădure 
în stepe şi pustiuri, creiate împotriva vântului rece, izvoarele, irigaţiile şi fân
tânile artesiene în deşerturi pentru înlăturarea uscâciunei, — cultivarea cafelei 
sub arbori mai mari care ţin umbră, şi a ananasului în gropi speciale (Hawai) 
care menţin temperatura constantă etc. P rin ' aceasta, omul şi-a lărgit spaţiul 
vital atât pentru sine, cât şi pentru plantele şi animalele sale.

In ţările apusene ca Olanda, Danemarca, Anglia şi Norvegia, cultura 
plantelor de seră, a luat o desvoltare considerabilă, iar apele gaiziriene din 
slanda, sunt conduse. în calorifere.

Prin împădurire, sau depădurire, omul a schimbat cu desăvârşire natura 
climatului, căci în pădure, aerul vare e mai răcoros, iama mai cald, oscilaţiu- 
ţiunile de temperatură mai mici, presiunea atmosferică mai mare. De altă parte, 
pădurea domoleşte puterea curenţilor atmosferici, sporeşte condensarea vapo
rilor şi apa friatică, pe care o elaborează încet, măreşte gradul de permeabili
tate al solului şi numărul isvoarelor, păstrează un nivel mai constant apelor 
curgătoare, înlăturând inundaţiile şi topirea bruscă a zăpezilor. In fine, pădurea 
consolidează solul, domoleşte eroziunea şi denudaţia.

Şi într’adevăr prin cercetări ştiinţifice timp de 8 arii la două păduri ve
cine semnate cu A şl B, aşezate în condiţiuni geografice identice s'a constatat 
la ambele o identitate de climă.

Cu 8 ani în urmă, aceleaşi cercetări, după ce pădurea B a fost tăiată, se 
constată că acolo temperatura la suprafaţă a crescut cu 0,7°, îar în adâncime, 
1,5-2°.

In B, a crescut deasemenea evaporaţia, dar a scăzut cantitatea precipi- 
taţiunilor cu 8—9 mm., iar topirea zăpezilor a început şi s’a terminat cu 6—7 
zile mai repede în B. decât în A. . ■

La fel. în sectorul B, eroziunea apelor a sporit de 6 ori, iar puterea lor 
de transport anual, la ha. dela 3,1 kg. la 18 kg. Aceasta ne arată că despădu
rirea masivă pe care a suferit-o Europa în ultimul mileniu, a schimbat în mod 
esenţial şi clima continentului nostru. Exemplul se poate aplica în mai toate 
ţările din Europa, căci la unele, suprafaţa pădurii a fost micşorată cu mai mult 
de 50-75% .

Autorul, mai arată că în privinţa climei, mările, lacurile, mlaştinile şi 
fluviile, se comportă în unele cazuri aproape la fel cu pădurea. Ele domolesc 
scăderile bruşte de temperatură, încetinează fenomenul îngheţului, sporesc umi
ditatea atmosferică, formarea norilor, ceţurilor şi precipitaţiunilor. Aşa dar, în
lăturarea mlaştinilor dintr’o regiune, pe lângă alte consecinţe binefăcătoare, 
schimbă fi clima.

Clima oraşelor. Un capitol interesant, în lucrarea lui Fels e cel despre



clima oraşelor, despre faptul că oraşele mari îşi creiazăun climat propriu, deo
sebit de al regiunilor învecinate.

De fapt, adeseori când în oraş plouă, afară din oraş ninge.
Calculele lui Sv. Arhenius, despre creşterea temperaturii zonei temperate 

în terţiar cu 8°, din cauza sporirii C. 0 2 în atmosferă, a dus la concluzia că 
oraşele industriale în privinţa temperaturei, au o climă mai blândă.

Bazat pe cele arătate de Arhenius, un autor R. L. Scherlock a calculat 
că dacă pe suprafaţa pământului, se consumă anual cantitatea de cărbune şi 
petrol, după 1 milion şi jumătate de ani, atmosfera trebue se conţină de 3 ori 
mai mult bioxid de carbon decât are în momentul de faţă.

in concluzie, temperatura ei s’ar putea ridica în felul acesta din nou la 8°.
Modelarea suprafeţei uscatului, prin întemeerea aşezărilor omeneşti e 

o idee nouă pe care o găsim in lucrarea lui Fels. Din lipsă de timp, mă voiu 
rezuma să subliniez numai câteva observaţiuni asupra acestei chestiuni. înte
meind gospodării, case, sate, oraşe sau 'instalaţiuni industriale, acţiunea omu
lui se resfrânge în primul rând asupra suprafeţei concrete a pământului, pe 
care o modelează după împrejurări, prin canalizări şi nivelări, prin ridicări de 
diguri şi zăgazuri, prin îndreptarea cursului apelor, ridicarea movilelor, prin 
săparea pivniţelor, tunelelor şi mai ales prin scormonirea continuă a solului cu. 
plugul oferindu-1 torenţilor, care îl rod şi îl transportă, reducând mereu altitu
dinea dealurilor.

La fel se întâmplă cu litoralele ciopârţite de oameni prin exploatări d e : 
nisip, roci şi pietriş pentru diferite lucrări. Anglia a pierdut pe calea aceasta, 
anual, S cm. din lăţimea din ţârmului său, pierderi care în alte părţi (Olanda, 
Germania. Franţa) oamenii le câştigă prin consolidarea litoralului şi prin îm
pingerea mării înapoi. Asemenea ţărmuri se numesc Kulturkiisten, termen sum
ar cu al teraselor agricole. .

Asemenea schimbări In configăraţia terenului se produc la fel cu ocazia 
construirii locuinţelor şi a aşezărilor omeneşti — satelor şi oraşelor — fie că 
sunt construite la suprafaţă, fie în interiorul pământului. La Troia, stratele de 
civilizaţie se suprapun, pe o adâncime de 16 m. Prin aceasta amintesc, că 
oraşele vechi ca Roma şi altele se suprapun pe un fel de ridicături artificiale 
(kulturhiigeln) care iau naştere prin acumulări continue de materiale şi resturi. 
Astfel în timp de secole şi milenii, după prăbuşiri şi refaceri, straturile de cul
tură (kultur schichten) se suprapun unele peste altele, ridicând nivelul oraşelor 
la o înălţime mai mare decât terenurile învecinate. Aceasta e colina culturală 
care rămâne oarecum mai ridicată şi pentrucă pe suprafaţa oraşelor, eroziunea 
şi puterea de transport a apelor e minimă.

Schimbări în natura fizică şi în configuraţia topografică a apelor, intervin 
când omul le schimbă cursul, când le scurtează drumul, le diguieşte şi le ca
nalizează ţărmurile. Prin aceasta, apele curgătoare îşi micşorează eroziunea şi 
puterea de transport, îşi schimbă compoziţia chimică şi viaţa legată de ele. 
Aceleaşi schimbări se produc prin acţiunea omului şi în domeniul apelor fria- 
tice. Astfel despădurirea de exemplu, nu accentuiază numai evaporaţia, topirea 
zăpezilor, ci şi scurgerea şi scăderea apei friatice. La fel pânza friatică, scade 
în cazul canalizării oraşelor, prin regularizarea râurilor, prin secătuirea mlaşti
nilor şi a lacurilor. Ne interesează această chestiune, de oarece apa friatică,
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alimentează viaţa omenească precum benzina alimentează maşinile. Conductele 
berlineze de exemplu, răpesc zilnic pânzei friatice, peste un milion m3 de apă.

Dar, despădurirea produce schimbări şi mai esenţiale în cursul apelor.
Un exemplu constatat personal, îl oferă cazul despăduririi ţărmurilor 

Nistrului, care a făcut ca torenţii să roadă şi transporte atâta material spre 
râu încăt albia acestuia, care altă dată permitea pătrunderea vaselor navigabile 
până mai sus de Moghilău, azi e atât de împotmolită de aluviuni, încât nu mai 
poate îndeplini o asemenea funcţiune.

Fels mai atrage atenţia asupra faptului, că in oraşele mari, apa râurilor 
canalizate, fiind mai caldă şi mai sărată, face ca îngheţul să încetineze. Astfel 
spune el, în timp ce pe Sprea de sus, copii pot patina, la mărginea oraşului 
de jos, ea nu prinde decât o pojghiţă foarte subţire de ghiaţă.

Diguirea râurilor şi canalizarea lor, Înlătură mlaştinile şi malaria, con- 
tribuiud prin aceasta, la sănătatea şi sporirea populaţiei. Astfel, Ungaria şi 
Olanda, Îşi datoresc progresul lor, în parte, acţiunii oamenilor de modelare a 
apelor curgătoare.

Se merită să mai amintim acţiunea oamenilor de creere, organizare şi 
Înlăturare a lacurilor, pentru diferite nevoi pe care le au in cazul pescuitului, 
uzinelor electrice, plutăritului, staţiunilor balneare şi in cazul lărgirii şi înbu- 
nătăţirii spaţiului vital.

In privinţa irigşţiunilor făcute in sectorul agriculturii, notăm doar atât, 
că prin aceasta omul a scăpat până in prezent din ghiarele deşertului, 800.000 
km. p. un spaţiu egal în suprafaţă cu de 3 ori suprafaţa României. •

Oamenii câştigă teren, şi în dauna mării. Astfel între 1875—1600, Anglia 
a câştigat 163,3 km. p. Germania, între 1900 şi 1928, 43,81 km. p. iar Olanda 
în ultima vreme, 36.000 km. p. de teren. ..

Acţiunea omului pa factor de modelare al lumii vegetale, e şi mai pu
ternică, căci alături de cele trei asociaţiuni naturale ale acestui domeniu, (pă
durea, stepa şi deşertul) a căror structură a fost cu totul modificată, el a creiat 
din plantele cultivate şi o a patra asociaţiune care aparţine peisajului economic, 
Wirtschaftslandschaft.

Cu toate că acest spaţiu economic, adecă această suprafaţă de 51 mii. 
km. p. întrebuinţată de om pentru nevoile sale (adecă Va din suprafaţa uscatu
lui) este mai mare decât ori care din suprafeţele celor trei asociaţiuni naturale 
de vegetaţie, el a săvârşit cea mai impresionantă capo-d’operă, înlesnind prin 
aceasta viaţa, sporirea, progresul şi economia energiei populaţiei suprafeţei 
pământului.

In înţeles mai larg, peisajul ecenomic (sau spaţiul economic), se supra
pune suprafeţei pe care se desfăşoară permanent, toată viaţa omenească şi pe 
care omul o exploatează şi din care agricultura ocupă 27.mil. km. p. Stadiul 
în care se află azi tehnica şi medicina, oferă speranţe în posibilitatea unei lăr
giri şi mai mari a spaţiului economic atât în dauna pădurilor, stepelor şi tun
drelor rămase nemodelate, cât şi în dauna deşertului.

Pornind din terenurile cele mai ospitaliere la început atât de restrânse, 
azi pe cei 27,9 milioane km. p. cultivaţi intens (suprafaţă aproape egală cu de 
2 ori şi Va Europa), unde omul a' înlăturat cu desăvârşire vegetaţia iniţială, el 
a introdus o lume întreagă de plante străine. Animalele, maşina şi mintea, au
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fost mijloacele lui cele puternice pentru lărgirea spaţiului său vital, de o în
tindere atât de vastă.

Spre poli limita spaţiului cultivat a fost împinsă până la 70°.
Prin selecţionarea unor varietăţi cu perioadă de vegetaţie mai scurtă, 

dela 120—100 zile, grâul a putut fi împins în Canada şi în Uniunea Sovietică 
cu 100 km. mai la nord, iar în altitudine pe paralela 20° (Peru) până la 4300 m.

In ţările mediteraniene care au creiat de timpuriu atâtea civilizaţii supra
puse, nu se mai pot deosebi plantele autohtone de cele importate. Dacă am 
elimina platanii, chiparoşii şi mirţii aduşi din Asia, castanii din M. Pontului, 
sau Ogave, acacia şi eucalipţii din America, ce ar mai rămâne din frumuseţea 
peisajului mediteranean ?

Importări de arbori streini s’au mai produs şi in alte părţi ale lumii. Să 
ne gândim numai la majoritatea pomilor noştrii veniţi din sud, la plopii pira
midali, ca cei de pe şoseaua Braşov—Săcele, aduşi abea în secolul 17 de pe 
Missisipi, sau la faptul, că pe vremea înfiinţării ordinului călugărilor templieri, 
mai mult de jumătate din Europa apuseană, centrală şi nordică, erau ocupate 
de păduri.

Nu putem părăsi acest capitol, fără a vă atrage atenţia asupra schimbă
rilor fizice şi chimice intervenite în natura solurilar, prin intervenţia oamenilor 
care au introdus diferite sisteme de arături pentru creearea pânzelor friatice 
artificiale, diferite sisteme de îngrăşăminte, care au făcut ca solurile glaciale 
din nord-vestul Europei, să ofere cea mai mare producţie la ha. prin introdu
cerea diferitelor specii şi varietăţi de plante adaptate la noui condiţiuni de viaţă.

In legătură cu cele expuse înainte, arătăm că majoritatea plantelor culti
vate azi, derivă din ţinuturile lumii vechi cu climă subtropicală şi temperată, 
care au adăpostit şi cele mri vechi civilizaţii, că orezul vine din regiunile sub
tropicale ale Asiei, grâul din stepele Asiei, Centrale, porumbul de pe podişurile 
munţilor Peru, că răspândirea plantelor s’a făcut în primul rând în ţinuturile 
cu climă identică, sau similară cu a patriei lor de origină, că mai târziu, prin 
creeri de varietăţi noui, s’a reuşit să fie adaptate celor mai variate condiţiuni 
climatice şi in fine, că America de Nord şi Australia, n’au oferit lumii nicio 
specie de cereale.

Dar în afară de acţiunile sale creatoare în domeniul vegetaţiei, puternica 
Intervenţie a omului în modelarea naturii, aduce şi o mulţime de consecinţe 
grave. Astfel pe lângă influenţa lui directă în distrugerea pădurilor, pentru a 
face loc arăturilor, fâneţelor, păşunilor, sau pentru a folosi lemnul în diverse 
ramuri industriale ca in Anglia, unde nu a mai rămas decât IV» din uriaşa lor 
Întindere de altădată, fumul produs diii arderea lemnelor şi cărbunilor, pro
voacă stricăciuni nebănuite, atât solurilor arabile, cât şi vegetaţiei naturale, 
sau cultivate.

Prin aşa numita boală de fum (rauchkranke) provenită din praful acestei 
materii depus pe covorul vegetal, care împiedică respiraţia arborilor, pomilor 
fructiferi, zarzavaturilor, etc. populaţia din vecinătatea fabricilor înregistrează 
un nou neajuns, alături de cel care dăunează sănătăţii lui proprii.

La Schemnitz, dispariţia pădurii pe o distanţă de 30—40 km. in direcţia 
răspândirii fumului de către vânt, prezintă un peisaj trist. Germania, până în 
1907 a pierdut din motivele arătate, 900 km. p. de pădure. In vecinătăţile unor
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fabrici din Germania, din Anglia sau Belgia, producţia soiurilor şi a arborilor 
fructiferi e în continuă scădere, iar solurile din vecinătatea unei fabrici din 
Montana (St. U.) au rămas pustii cu desăvârşire tot din cauza fumului.

In tot cazul, între natură şi om, există pretutindeni raporturi ostile. In 
ţările civilizate, victoria omului e aproape totală. Uneori însăşi structura so
cială, religia, cultura şi fenomenele istorice, influenţează asupra naturii. De 
aceia, de o parte şi alta a graniţelor dintre popoare, se schimbă înfăţişarea 
peisajului. Ocupându-se cu clasificarea lor, cercetătorii în domeniul acesta, au 
desprins în natură următoarele tipuri caracteristice de peisaje economice: in
dustriale, petrolifere, miniere, agricole, pastorale, pomicole, viticole, forestiere. 
Dar să nu se uite că acestea sunt tipuri de peisaje create de om, în dauna 
celui natural

Animalele. Referindu-se la lumea animală, autorul arată că răspândirea 
ei e dependentă indirect, de repartizarea vegetaţiei, fie că ea a fost făcută de 
om, fie de natură.

In interiorul spaţiilor economice cultivate, omul distruge forma autohtonă 
şi întemeiază alta slacă şi aservite lui. Câte specii de animale n’au fost înlă
turate din stepele eurasiatice, prin deştelenirea lor, din preriile St. Unite, din 
savanele şi pampasurile Braziliei, sau din pădurile Canadei. In schimb anima
lele Inblânzite indirect prin ajutorul ce-1 oferă oamenilor, au luat locul prime
lor şi sunt purtătoare de cultură. Unele din categoria celor introduse de oa
meni ca iepurii acolo unde sunt şi ei oaspeţi — în Australia — au devenit o 
adevărată plagă care ameninţă grav agricultura.

Natura propriu zisă, însă creiază între speciile de plante şi animale, prin 
controlul reciproc al acestora, o armonie, sau un echilibru stabil numit bio- 
chinoză. 1 - . ■ ' .

Dacă intr’o pădure de brad, bunăoară, ar lipsi unele soiuri de păsări, ca 
ciocănitoarea de exemplu, care nimiceşte un soi de vierme distrugător, acestuia 
i-ar cădea jertfă toată pădurea. Ca să fiu clar cu ceeace însemnează echilibrul 
biologic (sau biochinoză) în cazul acesta vă aduc un exemplu clasic pe care nu-1 
aminteşte autorul, dar care poate interesa într’o măsură egală şi pe economişti.

•Multă vreme, în Antile, cultura sfeclei de zahăr suferea dificultăţi din 
cauze unui şarpe otrăvitor, care periclitând viaţa muncitorilor, mâna de lucru 
era scumpă, deci şl zahărul. Introducându-se un animal adus din Australia, 
care omora şerpii, s’au înmulţit şoarecii care înainte erau omorâţi de şerpi şi 
care acum au început să distrugă trestia de zahăr. In felul acesta s’a produs 
un desechilibru biochinotic, iar zahărul nu s’a eftinit.

înainte cu 30 de ani, aducându-se o insectă din Australia in California, 
ea a sporit atât de mult, încât a periclitat cultivarea citrilor, Statul a trimis 
atunci un entomolog numit Köbele, în patria de origină a păduchelui pentru a 
studia condiţiunile de desvoltare ale insectei: Entomologul i-a identificat duş
manul în fiinţa unei alte insecte (Marienkäfer). Aceasta, a fost adusă din patria 
el şi apoi fiind cultivată într’un insectar, a început a fi răspândită prinţie ar
borii Californiei a căror sănătate în timp de 2—3 ani, a fost asigurată iarăş 
prin restabilirea echilibrului biochinotic.

Dar asemenea tulburări în biochinoză, intervin uneori şi din câuza cli
mei; căldură, secetă, frig, furtuni, etc. dar ele nu sunt durabile în astfel de 
cazuri.
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Introducându-se monocultura viţei de vie pe Rhin, s’a distrus echilibrul, 
prin înmulţirea unui vierme care distruge viţa, mai mult ca în Italia unde vi
ticultura prezintă caractere extensive.

Aşa dar, varietatea plantelor pe acelaşi spaţiu, păstrează mai bine echi
librul biologic.

Intervenţia oamenilor în reglementarea râurilor, prin exploatările miniere 
din vecinătatea acestora, sau prin întemeierea fabricilor a distrus echilibrul bio
logic şi în domeniul apelor curgătoare. Din motivele arătate, viaţa fluviatilă 
din regiunea Rinului şi a Tamisei, a dispărut aproape cu desăvârşire.

Tot omul a nimicit total, sau aproape total şi o mulţime de specii din 
viaţa oceanelor.

VI. Influentele naturii şi ale economiei asupra oamenilor. Am spus 
undeva, că omul modern prin mijloacele sale se poate socoti singurul stăpân 
al naturii. Totuş într’o altă problemă interesantă cu care se ocupă Fels. se 
vorbeşte despre dependenţa pmului de mediul geografic şi despre felul cum a 
influenţat viaţa economică asupra lui.

Independenţa omului de natură e proporţională cu nivelul culturii sale. 
Din motivul acesta, oamenii primitivi nu reuşesc atât de uşor să populeze 
un spaţiu, ca oameni de cultură superioară, căci ultimii îl dominează şi îl ex
ploatează mai uşor şi mai bine decât primii.

Din epoca glacială până azi, intensitatea exploatării pământului e în con
tinuă creştere şi în legătură cu aceasta şi densitatea populaţiei. Se crede că la 
sfârşitul epocii amintite, pământul nu putea adăposti mai mult de câteva sute 
de mii de oameni. In secolul al 5-lea a. Cr. câteva Mii., în anul 1 al epocii 
noastre, 250 Mii., la 1600—500 Mii., în 1830 la-începutul maşinismului, 1 Mi
liard, în 1870—1350 Mii., astăzi 2 Miliarde 280 Mii.

Ar fi crescut mai mult fără desele răsboaie, crize economice, fără revo
luţii şi fără atâtea epidemii.

Spaţiul economic nu a fost lărgit încă până la limita posibilităţilor sale. 
Un alt autor, crede că în actualele condiţiuni de viaţă şi exploatare, suprafaţa 
pământului ar putea adăposti peste 6 Miliarde de locuitori.

Media densităţii oamenilor pe faţa celor 132 Mii. km. p. de spaţiu ex
ploatat este de 13 loc. Totuşi in unele regiuni populaţia se aglomerează în 
densităţi îngrijorătoare, ceeace duce la urbanizarea pământului. Acesta nu e un 
rezultat tocmai îmbucurător al economiei moderne.

La începutul sec. 19 erau pe faţa pământului numâi 20 oraşe mari cu 
peste 100.000 lucuitori. Azi sunt 540 oraşe mari, dintre care 330 până la 250.000 
loc., 110 până la 500.000 loc., 64 până la 1 Mil„ 36 cu peste 1 Mii., dintre 
care 6 oraşe mondiale—New-York cu 10 Mii. loc., Londra cu 9,2 Mii., Parisul 
cu 5,8 Mii., Tokio cu 5,3 Mii., Berlinul cu 4,7 Mii., iar Chicago cu 4,3 Mii.— 
Cât e de gravă problema populaţiei Angliei de exemplu: se vede din faptul că 
60% din locuitorii ei trăesc în oraşe.

Această stare îngrijorătoare va trebui să ia sfârşit.
E absolut necesar, ca viitorul să ne ofere un tip de oraş nou cu o struc

tură personală, sănătoasă şi echilibrată, căci (complectăm), aşa cum apare el -în 
mediul geografic e un element străin, asemenea unei plăgi care distruge echi
librul biologic.
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In continuare, autorul arată cum economia modernă, provoacă nu numai 
transferări uriaşe şi permanente de populaţie ca în cazul populării şi exploa
tării Lumii Noui, ci ea amestecă, sau contopeşte popoare şi rase diferite chiar 
în sânul aceleaşi ţări Astfel făcându-:se un caicul asupra populaţiei Miinchenu- 
lui în 1910 s’a constatat că din 596.0C0 loc., numai 39.490 s’au născut acolo.

înlesnind mijloacele de circulaţie, economia modernă, a adus cu sine un 
atât de accentuat amestec, în cât ea tinde într’un viitor depărtat la contopirea 
oamenilor într’o singură rasă, la uniformizarea culturii şi civilizaţiei, şi uneori 
chiar la dispariţia unor grupări rasiale (Pieile Roşii) din America, sau a autohto
nilor din Australia.

Procesul de europenizare a feţei pământului, a luat proporţii atât de mari, 
încât, America de Nord, America de Sud, Australia, Sudul şi Nordul Africei şi 
Siberia, au devenit continente de Europeni.

In New-York, din 5,6 Miî. locuitori în 1920, 480.000 se născuse în Ru
sia, 391.000 în Italia, 203.000 în Irlanda, 194.000 în Germania, 146.000 în Po
lonia, 127.000 în Austria, etc. In tot cazul azi, 2/3 din populaţia acestui oraş 
este alcătuită din emigranţi şi copii acestora.

Cei ce opun mai mare rezistenţă contopirii rasiale sunt: Evreii, Ger
manii şi Englezii.

Europenizarea şi amestecul duc la o serie de consecinţe foarte variate, 
la dispariţia obiceiurilor, limbilor, tipurilor caracteristice de ldcuinţe şi îmbră
căminte.

Economizarea lumii în spirit modern are şi câteva efecte înbucurătoare 
asupra sănătăţii oamenilor, prin Înlăturarea mlaştinilor, prin construirea nouilor 
tipuri de locuinţe, luminoase şi însorite, prin introducerea apaductelor, etc. dar 
în atâta cazuri, ea are şi o seamă de urmări distructive, mai ales în oraşe, 
uzine, mine, etc. ca anemia, rachitismul, neurastenia şi tuberculoza, stările cre- 
nice de otrăvire cu arsenic, plumb, fosfor sau argint v iu ; stările nervoase, aşa 
zisă boală a minierilor, cancerul plămânului şi accidentele de tot felul în mine, 
în circulaţie, la construcţii, în morărit, navigaţie etc. necunoscute înainte.

Ceeace e de observat în lumea plantelor şi a animalelor, că nouii ve
niţi se întind^ adeseori în paguba vechilor autohtoni, contează şi în domeniul 
speciei umane.

Dar noua formă de viaţă economică, influenţează în aceiaş măsură sim
ţirea, gândirea şi voinţa umană. Precum fiecare îndeletnicire' se tipăreşte pe 
faţa oamenilor, tot aşa ele creiază în parte, o anumită formă de viaţă inte
rioară — spirituală.

De ori unde ar fi ei, între ţăranii, muncitorii şi intelectualii suprafeţei 
pământului, se găseisc note comune.

In continuare, autorul arată influenţa economiei moderne asupra vieţii 
politice, referindu-se la politica petrolului, fierului, cărbunelui, bumbacului sau 
cauciucului, dusă de ţările capitaliste, la blocadele, răsboaiele şi lipsurile pro
venite de pe urma aceasta.

Existenţa Egiptului e legată de prezenţa Nilului, care serveşte la procu
rarea energiei electrice şi la irigaţia luncii sale, iar Nilul superior e supus con
trolul străinilor, control care în caz de conflict ar putea periclita viaţa tuturor 
egiptenilor. ,
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In privinţa circulaţiei, intensificarea ei, e o consecinţă a economiei mo- . 
denie. Ea aduce modificări nu numai scoarţei pământnlui ci şi peisajului — 
introducând, aşezări, plante, animale şi noui fiinţe umane. In Alpi au fost să
pate 1630 de tuneluri pe o lungime de 720 Km., iar lungimea metrourilor ora
şelor moderne şi a canalelor de navigaţie e neasemnit mai mare. Acelaş schim- 
bări a provocat circulaţia în configuraţia litoralelor, în natura râurilor, în lumea 
arborilor şi prin viteză, în micşorarea distanţelor de la o lună la o zi, şi de la 
o zi, la o oră.

Circulaţia a contribuit la sporirea populaţie suprafeţei pământului, la 
concentrarea ei în anumite nuclee, la răspândirea bolilor şi epidemiilor, la in
tensificarea comerţului, la răspândirea şi ieftinirea mărfurilor şi la ridicarea 
standardului de viaţă.

Cu cât condiţiunile de circulaţie au fost mai îmbunătăţite prin ştiinţă, cu 
atât ea a câştigat mai mult de pe urma circulaţiei. Astfel topografia, geografia, 
dimatologia şi Ştiinţele Naţ. au obţinut un ajutor uriaş prin perfecţionarea 
mijloacelor de circulaţie.

Cel mai bine îşi dau seamă de această realitate, geografii şi geologii, 
căci expediţiile făcute la început din interese pur economice, au dus până în 
cele din urmă la expediţii ştiinţifice şi la cunoaşterea suprafeţei pământului,

. iar galeriile miniere la cunoaşterea istoriei pământului. I.

I . S O M E Ş A N
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Dr. E. HAHN : Die Budgetrechmng im Kreditbankwesen. Konrad 
Triltsch — Verlag Würzburg — Aumühle, pg. 108-J-2 bugete.

In literatura noastră contabilă, ulti
mele două sectoare de calcul contabile 
sunt tare neglijate. Dacă pentru sectorul 
al treilea, adecă al calculului compara
tiv a scris recent profesorul Haşigan1), 
la sectorul ultim am rămas numai cu 
lucrarea lui Dobrotă: „Controlul buge
tar“. * 2)

Se pare că nici în literatura străină 
lucrurile nu stau altfel, şi aici lucrările 
în acest domeniu nu abundă, iar cele 
câteva se referă mai adesea la industrie.

Comerţul şi mai ales banca sunt oco
lite. Dealtfel Schmalenbach le esceptea- 
ză precis dela întrebuinţarea planului 
zecimal de conturi. '

„întreprinderile comerciale, bancare 
şi altele accesorii nu găsesc in prezen
tul cadru de conturi (zecimal) un mijloc 
adecuat, pentrucă ele după natura lor. 
nu au trebuinţă de anumite clase, pe 
când altele sunt prea strâmte pentru tre
buinţele lor“. 3)

De aici s ’a tras chiar concluzia că în 
bancă nu e posibilă nici calculaţia cos
tului şi mai puţin bugetarea. Era de sine

!) D. Haşigan: Tehnica statisticii în
treprinderilor economice, Braşov 1946.

2) C. Dobrotă: „Controlul bugetar“, 
Buc. 1939.

3) Schmalenbach: „Der Kontenrah
men“ citat de Deutch: Neues betriebs
wirtschaftliches Quellenbuch, 1938, pag. 
162.

înţeles că mediul cel mai prielnic pen
tru calculul comparativ şi mai ales uti
lizarea bilanţului comparativ ca mijloc 
de reclamă să fié chiar sectorul bancar. 
Şi la noi băncile mari şi mai ales C.E. 
C.-ul fac dări de seamă bogat asortate 
cu date comparative, aşi putea spune' 
la nivel european

Deaceea am cetit cu toată atenţia 
prezenta lucrare scoasă nu de un teore
tician contabil ci de un om din practi
că. Acest lucru e accentuat de autor la 
sfârşitul cărţii :

„Scopul pe care mi l'am propus â 
fost să cercetez un sector al contabili
tăţii în aşa fel ca să fie folositor pentru 
practică. Aceasta pentru a lămuri pro
blema generală a bugetului şi a promova 
astfel întroduce'rea lui. Este necesară o 
nouă reducere a costului creditului. Noul 
drum spre aceasta este bugetarea. Bu
getul reduce riscul la minimum şi anu
me atât pentru institut riscul pierderii 
cât şi pentru deponent riscul ilichidităţii 
institutului. Calculul preliminar duce la 
o economie a capitalurilor raţională şi 
la un spor al randamentului ei.1)

Tratarea materiei este deosebită de 
restul autorilor cunoscuţi :

1. Bugetul în general
a) Contabilitate organizată
b) Bugetul ca parte a contabilităţii

]) E. Hahn : op. cit. pag. 105.

1
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c) Noţiunea bugetului
d) Organizarea şi desvoltarealui;

2. Bugetul In branşa bancară
a) Particularităţile băncii
b) Posibilitatea bugetării
c) Principiile de bază

I. Analiza pieţii
Ii. Observaţiile conjuncturei

III. Contabilitatea
VI. Calculaţia
V. Statistica

VI. Poziţia spre interior
VII. „ „ exterior
VIII. Diviziunea practică

A) Buget general
B) Buget parţial

d) Controlul bugetar
e) Bugetul în afara băncilor mari
f) Foioasele bugetării

Să ne oprim puţin la clasificarea în 
mare a bugetului: buget general şi bu
gete parţiale. Am arătat într’un articol 
al meu ’) că chiar în America bugetul 
statului care e un buget general cu ac
centul pe latura financiară, a fost luat 
de model de întreprinderile particulare 
chiar din anul 1921. Acest buget gene- *)

*) Bugetarea în contabilitate, în Ob
servatorul Social Economic.

ral se pretează mai bine la noi, unde 
avem mai ples întreprinderi mijlocii, şi 
a fost găsit în practica noastră la între
prinde! ile municipale. Acest buget ge
neral la nevoie se resfiră în bugete par
ţiale pentru fiecare sector al întreprin
derii urmând a controla producţia, vân
zarea şi apoi latura financiară.

Rostul bugetării este controlul care 
urmăreşte realizarea cifrelor bugetate fie 
în cantitate, fie în valoare.

. Condiţiile esenţiale ale unei bugetării 
sunt: contabilitatea bine organizată, cal
culaţia costului şi statistica precum şi 
specialistul cunoscător.1) De aici rezultă 
că nu se poate face o bugetare fără a 
avea şi restul sectoarelor contabile or
ganizate şi la zi. Ordinea de organizare 
este totuşi acea indicată de ordinea lor. 
Nici o mirare deci că la noi suntem 
încă la primul sector, acela al conturi
lor. Câteva încercări de organizare a 
costurilor, cari se fac sub forma de post- 
calculaţii cu rezultate comunicate cu luni 
de zile în întârziere. In asemenea con
diţii nu e nici o mirare că, ultimele 
două sectoare sunt uneori numai amin
tite chiar în bunele manuale didactice.
_____  I. GÂRBACEA

*) Hahn, op. cit. pag. 2.

NELLO CELIO : „La contabilità nel nuovo Codice delle Obliga- 
zioni“, Berna, 1939, pag. 249.

Dacă m’am decis să fac o dare de 
seamă a acestei lucrări este că pe lângă 
alte lucruri importante aduce trista veste 
a morţii profesorului TOndury, cel mai 
de seamă reprezentant al ştiinţei conta
bile elveţiene.

TOndury a fost primul care a pus 
problema costului contabil, adecă între
prinderea când e în situaţia de a adopta 
o organizare a contabilităţii pune pro
blema costului. De aici tendinţa ameri
cană de a simplifica la minim costul 
contabil. O serie de discipoli ai lui au

luat în studiu aceasta chestiune de ra
ţionalizare contabilă.

El este în acelaş timp autorul „Ra- 
tiologiei“ cuprins în cursul său de con
tabilitate ţinut la Universitatea din Berna 
sub auspiciile căreia s’a făcut şi pre
zenta lucrare.

Iată ce cuprinde acest curs la cap. 4.
„Eficienţa contabilităţii
a) Puncte de vedere pentru judeca

rea economică a contabilităţii.
b) Organizarea contabilităţii ca fac

tor al raţionalizării.



82

c) Diversele sisteme de conturi şi de 
contabilizări, în special aşa zisele siste
me contabile care fac economie de timp.

d) Oficii de contabilitate şi alte mă
suri colective pentru ridicarea eficienţii 
contabilităţii“. >) |

In introducerea prezentei lucrări au
torul dă concepţia elveţiană asupra con
tabilităţii, după cunoscuta formula a lui 
Schar:

„Contabilitatea nu are un caracter de 
disciplină proprie, nu reprezintă o ştiin
ţă autonomă ci este un complex, o îm
binare de principii care derivă dela trei 
mari discipline: 

matematica 
economia 
dreptul,

Matematica dă calculul numeric ne
cesar controlului sub diverse forme, 
economia dă conceptul de valoare, in
dispensabil pentru determinarea patri
moniului şi a venitului întreprinderii, 
dreptul dă normele pentru desvoltarea 
operaţiunilor“.

Mai evidentă este influenţa lui Schăr* 2) 
în următorul pasaj:

„Şi cum istoria este maestra vieţii, 
astfel şi contabilitatea în domeniul său 
judecă trecutul, serveşte de îndrumător 
pentru prezent şi dă directive pentru 
viitor“.3)

Tot atât de interesantă e şi părerea, 
autorului asupra funcţiunilor contabili
tăţii.

„Aproape pentru toţi scriitorii seco
lului trecut scopul contabilităţii este ţi- 

. nerea socotelilor întreprinderii, după 
Schrott spre exemplu ea are dublul scop 
de a înregistra şi de a controla. Cer- 
boni încredinţează acestei discipline sco
pul de a administra bine averea între

H. Ertel: „Das Révisions- und 
Treuhandwesen in der Schweiz“ in Der 
praktische Betriebswirt, 1938, pag. 125.

2) Schär-PriQn : Buchhaltung und Bi
lanz, 1932.

3) Pag. 10.

prinderii şi în acelaş sens Besta, fonda
torul şcoalei veneţiene spune că conta
bilitatea trebue să urmărească averea în 
diversele ei momente pentru a o feri de 
a fi risipită sau sustrasă dela scopul 
care îi este destinată.1)

Un capitol special este dedicat revi
zuirii contabile. Aici e necesar să facem 
distincţiunea între: control, expertiză, 
revizuire şi inspecţiunea contabilă. Con
trolul este făcut de personalul intern, 
regulat, lunar sub forma de Balanţa de 
verificare şi Situaţie. Expertiza e făcută 
dela caz la caz pentru operaţii singura
tice sau în litigiu de către persoane 
străine de întreprindere, revizuirea în- 
brâţişează întreaga gestiune anuală şi e 
făcută tot de persoane în afară între
prinderii iar inspecţiunea contabilă e fă
cută de organe tutelare: cartel, etc.

Se ştie că numai la noi nu există 
revizuirea obligatorie a bilanţurilor în
treprinderilor, în această privinţă am ră
mas chiar în urma vecinelor noastre 
Bulgaria şi Ungaria.

Iată ce găsim în codul comercial el
veţian la art. 727 în rezumat:

„Revizorul este numit pentru prima 
oară pe un an apoi pe trei ani.“ 2) Au
torul continuă:

„Revizorul are să prezinte adunării 
generale o relaţiune asupra bilanţului şi 
conturilor prezentate de administraţie“ 
(231). Pentru revizbri este indiferent să 
ştie dacă anume operaţiuni trebuiau sau 
nu să fie făcute în interesul întreprin
derii, însă interesează cum au fost înre
gistrate aceste operaţiuni şi cum a fost 
calculat bilanţul“ (233).

Rostul revizuirii este deci de a infor
ma pe acţionari de felul cum administra
torii şi-au îndeplinit mandatul şi ser
veşte în acelaş timp clientelei spre a se

*) Pag. 10, Schrott: Lehrbuch der 
Verrechnungswissenschaft, Cerboni ; La 
ragioneria scientifica, Besta: La ragio
neria 3 voi.

2) Pag. 226.
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orienta asupra mersurui real al intre- tărirea ideii de credit, singura care poate 
prinderii. răzbi în împrejurări normale şi chiar

Acesta ar fi şi la noi marele folos anormale, 
al revizuirii: informarea publicului şi in- I. GÂRBACEA

83

AUGUSTIN TĂTARU: Probleme de politică economică şi finan
ciară. „Astra“, Braşov, 1946, pag. 65.

Ştiinţificeşte, indubitabil că această 
lucrare a dlui Augustin Tătaru este com
pletarea necesară a sistemului de gân
dire economică înaugurat cu : „Teorie 
economică“, „Fenomen economic şi fe
nomen financiar“ — iar tratarea dinami
că şi minuţioasă a problemelor de po
litică economică şi financiară nu face 
decât să prelungească până în concretul 
cunoaşterii economice achtele probleme 
desvoltate în lucrările amintite, aducân- 
du-le o limpezire definitivă şi o serie de 
concluziunidin care nu ljpseşte esenţialul.

Având de tratat două probleme con
troversate în gândirea economică mai 
nouă şi anume delimitarea noţională a 
funcţiilor economice între „Economie po
litică“ şi „Politică economică" dl. Aug. 
Tătaru — spirit critic prin excelentă — 
nu neglijează nici unul din factorii lor 
determinanţi, demonstrând elementele lor 
valabile, confruntându-le ■ cu realităţile 
permanente ale Statului şi în cele din 
urmă, completându-le, după cum este 
cazul într’o privire sintetică.

Fată de problema ţărănimii din stu
diul „Etape din politica economică şi 
problema ţărănimii“ dl. Aug. Tătaru ia o 
atitudine criticistă, ţinând seama de des- 
voltarea ei dar arătându-i insuficienţa 
sau nerelevanta ei economică.

In capitolul „Statul şi viea{a econo
mică“, autorul, distinge feluritele ele
mente simultane sau succesive care com
pun acest proces de apropiere sau in
tegrare naţională arătând „corelaţia din
tre concepţia despre Stat la un moment

dat şi imixtiunea acestuia in vieaţa eco
nomică.“

Meritul necontestat al acestei lucrări 
constă în aceea că toate chestiunile po
liticei economice şi financiare sunt în
făţişate în toată plenitudinea lor, diferi
tele tipuri de explicaţie alăturându-se cu 
evoluţia istorică a experienţii economice 
pentruca numai după aceea autorul să 
le judece şi să le îmbine.

In mod general — credem că nu gre
şim în afirmaţia noastră — dl Aug. Tă-: 
taru nu reduce fenomenele economice, 
le completează, le întregeşte, le adap
tează realităţilor permanente ale socie
tăţii evident nu fără un discernământ 
ascuţit şi prealabil.

In această privinţă semnalăm studiul: 
„Politica financiară şi ţărănimea“ care 
are marele rol de a substitui unor con
fuzii des întâlnite concluzia că: „Statul 
în expresia sa financiară este rezultatul 
activităţilor economice pe care le coor
donează politica economică“.

Criticist cu dorinţă de cuprindere 
substanţială a tematicei economice înte
meiat pe mărturisirile economiştilor de 
seamă, dl. Aug. Tătaru dovedeşte în pre
zentarea materialului o competinţă şi o 
desinvoltură caracteristică oamenilor de 
ştiinţă.

O lucrare de sinteză în care spiritul 
critic minuţios şi ascuţit judecă şi con
clude asupra datelor existente, iată ce 
este lucrarea dlui Aug. Tătaru, pe care 
o recomandăm călduros cititorilor.

CONSTANT1NESCU C. DANIEL



R E G U L A M E N T
pentru obţinerea titlului de doctor al Academiei de înalte Studii 

Comerciale şi Industriale din Braşov

Art. 1. Titlul de doctor al Academiei de înalte Studii Comerciale şi 
Industriale din Braşov se conferă in condiţiunile şi în conformitate cu preve
derile acestui regulament.

Art. 2. Pot obţine titlul de doctor:
a) licenţiaţii Academiei de înalte Studii Comerciale şi Industriale din 

Braşov şi ai Academiei de Ştiinţe Comerciale şi Cooperatiste din Bucureşti.
b) licenţiaţii şi diplomaţii instituţiunilor de învăţământ economic supe

rior identice sau similare din' străinătate, după ce vor fi obţinut echivalarea 
titlurilor de studii. ,

Art. 3. Titlul de doctor se poate conferi după trecerea unui examen 
de doctorat şi susţinerea unei teze.

Art. 4. Intră, in cadrul examenului de doctorat, dintre disciplinele cu
prinse in programul de studii al Academiei:

a) o materie în care candidatul doreşte să se specializeze, la libera 
Iui alegere, şi.din care urmează a-şi alege subiectul tezei; această materie 
de specializare va fi aleasă din grupul disciplinelor cu caracter economic şi 
social;

b) două materii complementare în strânsă legătură cu materia de spe
cializare, cari voi fi stabilite de Consiliul Profesoral; '

c) o limbă străină în care candidatul doreşte să se- perfecţioneze, la 
alegere.

Art. 5. Cererea de înscriere la doctorat, însoţită de actele de studii şi 
dovada achitării taxelor aferente, va fi adresată Rectoratului, cel mai târziu 
până la 1 Decemvrie. După această dată nu se mai pot aproba înscrieri pen
tru anul academic în curs.

In cererea de înscrierea candidatul va indica materia de specializare şi 
limba străină aleasă.

Art. 6. După înscrierea la doctorat se va elibera candidatului un car
net, în care se vor trece: numele şl pronumele, data Şi locul naşterii, titlul 
de studii pe baza căruia s ’â făcut înscrierea şi data obţinerii lui, numărul 
diplomei sau al certificatului, secţia (facultatea) sau secţiile (facultăţile) pe 
cari le-a frecventat candidatul şi juriul examinator. Se va trece, după apro
bare, şi subiectul tezei.

In acest carnet se va rezerva un loc corespunzător pentru fiecare ma
terie de examen, unde se vor trece : datele la cari au fost susţinute lucrările



<ie seminar, subiectele lor, aprecierea acesfor lucrări şi semnătura profesoru
lui respectiv.

In acelaşi carnet se vor constata şi comunicările făcute la Institutul de 
Cercetări Economice şi Sociale, data la care a fost susţinută fiecare comuni
care, aprecierea lor şi semnătura profesorului sau conferenţiarului respectiv.

Art. 7. In aceeaşi şedinţă în care se stabilesc materiile prevăzute la 
art. 4., Consiliul Profesoral desemnează juriul examinator în faţa căruia ur
mează a fi trecut examenul de doctorat.

Numai Consiliul Profesoral poate să modifice compunerea juriului exa
minator şl numai în cazul când vreunul din membri nu mai este in funcţiune 
sau se află în concediu legal aprobat. Examenul nu se va putea ţine, când 
intervine schimbarea vreunui membru, decât numai după cel puţin 2 luni dela 
data când compunerea juriului a suferit modificare.

Art. 8. Juriul examinator este compus din 4 profesori ai materiilor de 
examen prevăzute la art. 4 şi va fi prezidat de profesorul titular al discipli
nei alese de candidat ca materie de specializare.

Dacă materia de specializare revine unui profesor agregat sau unui 
conferenţiar cu titlul definitiv, el intră în compunerea juriului, şi în acest caz, 
preşedinţia aparţine profesorului titular din juriu cu cea mai mare vechime de 
serviciu în învăţământ.

Art. 9. Candidatul este obligat a întocmi 2 lucrări de seminar la ma
teria de specializare şi câte o lucrare de seminar la fiecare din materiile 
complementare şi la limba străină aleasă, pe cari le va prezenta în scris, în 
câte două exemplare, şi cu cel puţin 14 zile înainte de expunere, profesorului 
respectiv, susţinându-le apoi în orele de seminar.

Expunerea orală va dura cel puţin 40 şi cel mult 50 minute, iar Ia 
limba străină cel puţin 30 şi cel mult 40 minute, şi va fi urmată de o discu
ţie, cu participarea studenţilor, a candidatului şi a profesorului, în ora în care 
lucrarea a fost susţinută sau în ora de seminar următoare.

Lucrările de seminar vor trebui să dovedească discernământul, infor
maţia şi darul candidatului de a desvolta metodic un subiect. La limba străi
nă se va face rezumatul unei lucrări cu caracter economic, la alegerea can
didatului. După susţinere, cele două exemplare arătate mai sus se vor depune 
la Rectorat, unul din ele fiind destinat seminarului respectiv, iar celălalt se 
va păstra la dosarul candidatului.

Art. 10. Dacă disciplina catedrei căreia îi aparţine materia de specia
lizare face parte din grupul de catedre pe lângă care funcţionează Institutul 
de Cercetări Economice şi Sociale, candidatul va face două comunicări la 
acest Institut, fiind dispensat de cele două lucrări de seminar prevăzute pen
tru materia de specializare la art. 9. ,

Fiecare comunicare va fi prezentată în câte două exemplare şi cu cel 
puţin o lună înainte de susţinere, profesorului respectiv, care le va depune, 
după susţinerea comunicării, Ia Rectorat, spre a fi distribuite în conformitate 
cu prevederile art. 9. al. 3.

Candidatul va anunţa Institutului subiectul sau subiectele comunicărilor 
cel mai târziu până Ia 1 Februarie, Institutul fiind obligat să le programeze 
in sesiunea de comunicări a anului academic în curs.
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Art. 11. Notarea lucrărilor de seminar şl a comunicărilor se face prin 
calificativele foarte bine, bine, suficient şi insuficient, şi se va avea în vede
re la tinerea examenului de doctorat, fără caracter obligatoriu.

Nici un candidat nu se poate prezenta Ia examenul de doctorat dacă are 
mai mult de 3 note insuficient. O lucrare sau comunicare notată de califica
tivul insuficient poate fi succedată de o nouă lucrare.

Art. 12. Examenul de doctorat se va putea ţine chiar la sfârşitul anu
lui academic în care s’a aprobat înscrierea sau oricând în cursul anilor ur
mători, după cererea candidatului.

In vederea aprobării datei Ia care candidatul doreşte să fie supus exa
menului de doctorat, el va trebui să prezinte Rectoratului carnetul prevăzut 
la art. 6, spre a se verifica dacă au fost îndeplinite toate lucrările şi cerin
ţele regulamentului de fată.

Art. 13. Examenul de doctorat constă din colocvii asupra materiilor 
respective, candidatul trebuind să facă dovada aprofundării materiilor de spe
cializare şi complementare şi a posedării limbii străine alese într’o măsură 
care să-i permită a consulta cu folos literatura economică a acelei limbi.

Durata este de cel puţin l ’/a ore şi de cel mult 3 ore, candidatul având 
dreptul a cere o scurtă pauză în cursul examenului.

Notarea se face prin calificativele foarte bine, bine, suficient şi insufi
cient. Obţinerea unui singur calificativ insuficient sau a trei calificative sufi
cient atrage după sine respingerea candidatului dela examen. Rezultatul exa
menului se consemnează într’un proces-verbal semnat de toţi membrii juriului.

Art. 14. Candidatul respins odată se mai poate prezenta încă de două 
ori la examenul de doctorat, dar nu la intervale mai mici de şase luni.

Art. 15. După trecerea examenului de doctorat şi nu mai curând de 
un an dela data tinerii examenului şi de doi ani dela data înscrierii la docto
rat, candidatul îşi va susţine teza.

Art. 16. Subiectul tezei va fi ales din materia de specializare şi trebue 
să aibă o strânsă legătură cu vieata economică. Alegerea subiectului se poate 
face şi înainte de trecerea examenului de doctorat.

Cererea prin care candidatul anunţă Rectoratului subiectul tezei trebue 
să fie însoţită de un plan des voi tăi or. Rectorul va cere avizul profesorului 
titular, agregat sau conferenţiarului definitiv al disciplinei de specializare şi 
cererea va fi supusă apoi Consiliului Profesoral, care va decide, cu majorita
tea absolută a membrilor prezenţi, 'asupra admiterii sau respingerii subiectului.

Art. 17. Teza va fi desvoltată sub îndrumările profesorului sau confe
renţiarului respectiv, care devine conducător al tezei. El nu-şi asumă nici un 
fel de răspundere cu privire la ideile profesate de candidat în teza sa, dar 
este îndatorat să vegheze Ia menţinerea ţinutei ştiinţifice în modul de expu
nere al candidatului. .

Art. 18. Rectorul aprobă teza pe baza unui raport motivat cu ccnclu- 
ziunile favorabile ale conducătorului tezei, care înaintează manuscrisul, în 
forma sa definitivă, cu menţiunea semnată „bun de imprimat“.

Art. 19. Cu cel puţin o lună înainte de data fixată pentru susţinerea' 
tezei, candidatul este obligat să depună, la Secretariatul Academiei, cel puţin 
30 exemplare tipărite din teza sa, cari se vor distribui juriului, împreună cu
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raportul conducătorului tezei, Bibliotecii Centrale a Academiei şi Bibliotecii de 
seminar a materiei de specializare. Ele vor servi şi pentru schimburi even
tuale cu alte instituţiuni de învăţământ superior.

Candidatul va trebui să respecte dispoziţiunile legale privitoare la pro
prietatea literară. .

Art. 20. La cererea candidatului şi pentru motive întemeiate, Consiliul 
Profesoral poate aproba ca tipărirea tezei să fie înlocuită printr’o multipli
care mecanică, în care caz se vor depune la Secretariatul Academiei numai 
10 exemplare spre a fi distribuite juriului, Bibliotecii Centrale a Academiei şi 
Bibliotecii de seminar a materiei de specializare.

Scutirea de imprimare se poate aproba numai ca o măsură cu carac
ter transitoriu.

Art. 21. Susţinerea tezei va avea loc în public, în faţa unui juriu com
pus din cei trei membri examinatori ai materiilor de specializare şi comple
mentare cari au format obiectul examenului de doctorat. Juriul este prezidat 
de conducătorul tezei. Dacă acesta este profesor agregat sau conferenţiar cu 
titlul definitiv, preşedinţia aparţine profesorului titular din juriu cu cea mai 
mare vechime de serviciu în învăţământ.

Susţinerea tezei constă dintr’un colocviu asupra subiectului tezei, can
didatul trebuind să dovedească spirit ştiinţific şi pe cât posibil preocupări de 
originalitate.

Durata este de cel puţin 1 Va ore şi de cel mult 2 ore.
Art. 22. După ce teza a tost susţinută, juriul se retrage pentru a deli

bera. Notarea susţinerii tezei se face prin calificativele foarte bine, bine, su
ficient şi insuficient. Obţinerea unui singur calificativ insuficient sau a trei 
calificative suficient atrage după sine respingerea candidatului. Se poate acorda 
şi una din menţiunile „cum laude“ sau „magna cum laude“, dar numai pentru 
lucrări de mare valoare ştiinţifică susţinute prin răspunsuri excepţional de bu
ne, când unanimitatea juriului o va decide.

Rezultatul se consemnează într’un proces-verbal semnat de toţi membrii 
juriului şi se comunică, în şedinţă publică, în prezenţa rectorului, a juriului şi 
a candidatului, cu ceremonialul protocolar.

Pe baza rezultatului favorabil al susţinerii tezei, candidatul este procla
mat doctor în ştiinţe economice. Diploma de doctor i se va elibera în con
formitate cu dispoziţiunile legii de organizare a învăţământului superior.

Până la eliberarea diplomei de doctor, candidatul poate cere un certificat.
La susţinerea tezei, portul robei este obligatoriu pentru membrii juriului.
Art. 23. Candidatul respins dela susţinerea tezei se va mai putea pre

zenta o singură dată pentru a-şi susţine teza, dar numai după cel puţin 6 
luni. Juriul va fi completat, în acest scop, cu doi membri examinatori aleşi 

yde Consiliul Profesoral dintre profesorii titulari ai disciplinelor similare ori 
înrudite cu materia care a format subiectul tezei. Obţinerea a două califica
tive insuficient atrage după sine respingerea definitivă a candidatului.

Art. 24. Candidaţii înscrişi la doctorat înainte de punerea în aplicare a 
prezentului regulament şi cu subiectul tezei aprobat, vor fi admişi a obţine 
titlul de doctor în conformitate cu dispoziţiunile regulamentare anterioare 
până la data de 30 Iunie 1948.



88

Art. 25. Prezentul regulament se va aplica cu începere dela 1 Noem- 
vrie 1947.,

*

întocmit în şedinţa Consiliului Profesoral din 13 Octomvrie. 1947 şi 
aprobat de Senatul Academic în şedinţa din 21 Octomvrie 1947.
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